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ENGLISH Original instructions

Model: BCL33IW1
Cordless Impact Wrench
OPERATING INSTRUCTIONS

A WARNING ADVERTISSEMENT:

ALWAYS READ
INSTRUCTIONS BEFORE WEAR HEARING PROTECTION
USING POWER TOOLS

ALWAYS WEAR AVOID PROLONGED
SAFETY GLASSES % EXPOSURE TO VIBRATION

1. GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference! The term “power
tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

1. Work area safety

a.
b.

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in

the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2. Electrical safety

a.

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as

pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a

power tool will increase the risk of electric shock.
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Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an extension cord

suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

f. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use

a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the fastener may contact hidden wiring or its own
cord. Fasteners contacting a “live” wire may make exposed metal parts of
the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

. Personal safety

a.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment

of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energizing power tools that have the switch on invites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. Awrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelers. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewelers or long hair can be caught in moving parts.

g. If devices are provided for the connection of dust extraction and

collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust related hazards.

. Power tool use and care
a. Do not force the power tool. Use the correct power tool for your

application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.



b. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

c. Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e. Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

f. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

. Battery tool use and care

a. Recharge only with the charger specified by the manufacturer.

A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

b. Use power tools only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

c. When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

d. Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

. Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.



2. PRODUCT SAFETY INSTRUCTIONS

1. To ensure the designed operational integrity of power tools, do not remove
installed cover or screws.

2. Use your tool at lower input than specified on the nameplate, otherwise, the
finish may be spoiled and working efficiency reduced by motor overload.

3. Do not wipe plastic parts with solvent. Solvents such as gasoline, thinner,
benzene, carbon tetrachloride, alcohol, ammonia and oil containing chloric
annex may damage and crack plastic parts. Do not wipe them with such
solvent. Wipe plastic parts with a soft cloth lightly dampened with soap water.

4. Use clamps or other practical way to secure and support the work piece to a
stable platform. Holding the work by hand or against your body is unstable
and may lead to a loss of control.

5. Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your
model. Accessories that may be suitable for one tool may create a risk of
injury when used on another tool.

1. Caution: To reduce risk of injury, charge only specific type rechargeable

battery packs. Other types of battery packs may burst causing personal injury
and damage.

. Before using charger, read all instructions and cautionary markings on battery
packs and chargers.
. Do not expose charger to rain or snow.
. To reduce the risk of damage to electric plug and cord, pull by plug rather than
cord when disconnecting charger.
. Use of an attachment not recommended or sold by the charger manufacture
may result in a risk of fire, electric shock, or injury to persons.
6. Make sure cord is located so that it will not be stepped on, tripped on, tripped
over, or otherwise subjected damage or stress.
. Do not operate charger with damaged cord or plug. Replace them
immediately.
8. Do not operate charger if it has received a sharp blow, been dropped, or
otherwise damage in any way, take it to qualified center.
9. To reduce risk of electric shock, unplug charger from outlet before attempting
any maintenance or cleaning. Turning off controls will not reduce this risk.
10. Do not disassemble charger or battery pack, take it to a qualified service

center while repair is required. Incorrect reassembling may result in a risk of
electric shock or fire.
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4. ADDITIONAL SAFETY RULES FOR CHARGER & BATTERY PACK

1. Do not charge battery pack when temperature is below 0°C (32°F) or above

40°C (104°F).

Do not attempt to use a set-up transformer, an engine generator or DC power

receptacle.

Do not allow anything to cover or clog the charger vents.

Always cover the battery pack terminals with the battery pack cover when the

battery pack: is not used.

Do not short the battery pack.

Do not touch the terminals with any conductive material.

Avoid storing battery pack in a container with other metal objects such as

nails, coins, etc.

Do not expose battery pack to water or rain, A battery pack short can use

large current flow, overheating, possible burns and even a breakdown.

Do not store the machine and battery pack in locations where the temperature

may reach or exceed 50°C (122°F).

10. Do not incinerate the battery pack even if it is severely damaged or
completely worn out. The battery pack can explode in a fire.

11. Be careful not drop, shake or strike battery pack.

12. Do not charge inside a box or container of any kind. The battery pack must
be placed in a well ventilated area during charging.

13. Do not leave batteries unused for extended period of time. Recharge the
battery every 3~6 months and bring Li-lon battery to 40~80% charge level
before storage.

14. Li-lon batteries are sensitive to high temperature and should be keptin a
cool, dry and out of direct light exposure. Ideal temperature for operation and
storage is below 25°C (77°F).

15. For extension of the battery lifetime, the lithium-ion battery is designed with
the protection function to stop the output.

In the case of described below, when using this product, even if you are

pulling the switch, the motor may stop.

This is not malfunction but the result of protection function.

® \When the battery power remaining runs out, the motor stops.

® |f the tool is overloaded, the motor may stop.
In this case, release the switch of tool and eliminate causes of
overloading. After that you can use it again.

® |f the battery is overheated under overload work, the battery power may
stop. In this case stop using the battery and let the battery cool. After that
you can use it again.

16. This product is designed with low voltage protection, which prevents the tool
from over discharging and prolongs battery’s lifespan.

Noo hw D
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5. SPECIFIC SAFETY RULES AND/OR SYMBOLS
zgm% . RECYClE E

e Do not throw in Garbage
@ e ClaSS 11 Tool G .................. Indoor use only
@ c?r? fr|1rcét incinerate and put the battery & Erodr;cr)rt] ;ect&arge if the battery is broken
S ge
@ .................... Do not wet .. Risk of electric shock
A.C. Alternating Current Direct Current
W Watts Volts
Hz ... Hertz Revolutions or Reciprocations per Minute
(o I— Kilograms .. Millimeter
kg-cm ... Kilograms - Centimeter . Foot-Pound

Two Torque Adjustment Knob

Square drive

Main Switch

Carbon Brush Cover
Forward/Reverse Rod
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7. OPERATING INSTRUCTIONS

Removing or Installing Battery Pack

]" 1. Always switch off the machine before insertion or removal of the
L battery pack.

2. To remove the battery pack, push the button on the battery pack and
pull the tool unit from the battery pack in the direction.

1 == .4 3. Toinsert the battery pack, align the tool unit slides with the battery
iy e e pack sliding groove and push the tool unit into place.
A= _'__._,,___';, The tool unit can be slide into battery pack in two directions.
& ] 4. Do not force the battery pack in sliding it into tool unit. If the battery
L—— pack does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

Charging the Battery Pack

1. Connect the plug to the charger before charging.

2. Plug the fast charger into the power source.

3. Slide the battery pack into the charger as the arrow direction shown on the charger.
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ﬁf;) 4. Push the battery pack into place and make sure the red light on the
6::? charger is “ON". The battery pack is now starting the charging cycle.
~ 22 5. After finish the charging cycle, the light will turn into green.
; b The battery pack is now ready for use.
Al - ] 6. Your new battery pack is not charged. You need to charge it before
o e ok use.
7. If you try to charge a battery pack from a just-operated machine,
sometimes the charging light will not come on. If this occurs, let the
battery pack cool for a while then re-insert it and try to charge again.

8. When you charge a new battery pack or a battery pack which has not been used for a long

9.

1

period, it may not accept a full charge. This is a normal condition and does not indicate a
problem. You can recharge the battery pack fully after discharging it completely a couple of
times.

Unplug the charger from the power source after finishing the charge.
0. Please remove the battery from the unplugged charger for storage.

Fuel gauge LED display on machine

1.

The machine has 3 steps green LED for indicating remaining battery capacity status by
press down trigger; LED will stay illuminated for 3 seconds. (by press down trigger if you
wanted to display battery capacity status once again).

. If LED 1.is flashed by 3 times that indicates battery pack need to be recharged.

. Over temperature protection: if 3 fuel gauge LED are flashing together by 3 times, it
indicates battery is over temperature.

Fuel gauge LED indication RC Status
LED 1 (green) 0% - 33% INDICATION

LED 1, 2 (green) 34% - 66% -
LED 1, 2, 3 (green) 67%-100% °

The LED Light on the Charger

:BL Power On (Green light flashes slowly)

m ® Battery Low (Red light stays illuminated)

B0 ﬁ- Battery charged 80% (Green light flashes rapidly)

- Battery charged 100% (Green light stays illuminated)

El:"'g- Battery Pack temperature is too hot or too cold (Red light flashes slowly)

E?:-"'@ m? Battery Pack malfunction (Red and Green lights stay illuminated)

A WARNING

1.
2.

Charger is plugged into a 100-240V a.c outlet only.

If the battery pack is too hot or too cold, the charger will not fast charge the battery pack
and the red Indicator light is “blinking”. When the battery pack temperature returns to
between 0°C (32°F) and 50°C (122°F), The charger will automatically begin charging.

. If both red and green indicator lights are “ON” the battery pack either does not comply or is
defective. Please contact your retailer.

. Do not charge the battery pack in the rain, snow or high temperature environment.

. Do not charge battery pack when environment temperature is below 0°C (32°F) or above
40°C (104°F)

°8e



6. While charge the cool battery pack (below 0°C) in the warm indoor, keep the battery pack in
the room for one hour to warm up before starting the battery pack.

7. Remove the plug after finishing the charge.
. The charger should be cooled at least one hour after continue charging three times.
9. Do not use generator for charging the battery pack.

8. TOOL OPERATION

Installing Or Removing Socket
Always be sure that the machine is switched off and the battery pack is removed before
installing or removing the socket.

{-‘{Tj . 7)) )
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Fig. 1 Fig.2  ~°
Caution
1. To install the socket, push the socket into the driving spindle as far as it will go. (See Fig. 1).
2. To remove the socket, simply pull the socket from the driving spindle.

3. To start the machine, simply pull the main switch. Machine speed is increase by increasing
pressure on the main switch. Release the main switch to stop.

4. For reversing the machine, (See Fig. 2) use the forward / reverse rod on the drive unit. The
directions of the rotation are also shown on the face of the bar.

5. This model has 2 sections. 1st section @ is pre-tighten function. Pre-tighten means 15% of
fully speed power, it will only activate when the torque control knob switch to forward mode.
When need to use fully power, switch the torque control knob to @iD.

Sections
(] -
No-Load Speed 550 r.p.m. 0~1650 r.p.m.
Forward 1070 kg-cm / 105 N.m / 6000 kg-cm /590 N.m /
Max. Torque 75 ft-lb 435 ft-lb

6. Please noted these values are lab. Tested figures and may have variation up to £15%. The
actual torque output from the tool may change due to different socket tolerance, grease
condition and wheel material.

7. Always check the direction of rotation before operation.

8. Use the forward / reverse rod only after the machine come to a complete stop. Changing
the direction of rotation before the machine stops may damage the machine.
9. Hold the machine firmly and place the point of driver socket in the nut.
Apply forward pressure to the machine to the extent that the socket will not slip off the nut
and turn the machine on to start operation.
e Use the proper socket for the nut that you wish to use.
¢ Hold the machine pointed straight at the nut. If you tighten the nut for a time longer than it
needs, the nut or the point of the driver socket may be overstressed, stripped, damaged,
etc. Before starting your job, always perform a test operation to determine the proper
tightening time for your screw. When tightening a standard nut in a steel plate, the proper
tightening torque can be obtained in an extremely short time.
Turn the machine off as soon as the impact sound is heard. When tightening nut M6 or
smaller, carefully adjust pressure on the main switch so that the nut is not damaged.
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10. The tightening torque is affected by a wide variety of factors including the following. After
tightening always check the torque with a torque wrench.

¢ When the battery pack is discharged almost completely, voltage will drop and the
tightening torque will be reduced.
e Driver bit or socket bit:
Failure to use the correct size driver bit or socket bit will cause a reduction in the
tightening torque.
e For driving a bolt:
Even though the torque coefficient and the class of bolt are the same, the proper
tightening torque will differ according to the diameter of the bolt.
11. Even the diameter of the bolt are same, the proper tightening torque will differ according to
the torque coefficient, the class of the bolt and the bolt length.
12. The manner of holding the machine or the material of driving position to be tightened will
affect the torque.

Replaceable Carbon Brush
1. Replace the new carbon brush, while the motor is not rotated and the carbon brush is run
out. (Change the new motor after the carbon brush has been replaced 2~3 times).
2. Replacement procedure is as follows:
e Loose the carbon brush panel counterclockwise by using slated bit. (Fig. 3).
e Take out the carbon brush (Fig. 4).
. I(Dut the)> new carbon brush and carbon brush panel back into the housing in proper order.
Fig. 5).
e Lock the carbon brush panel back clockwise by using slated bit. (Fig. 6).
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Fig. 3 Fig. 4 Fig.5 Fig. 6

Caution

Always be sure that the machine is switched off and is unplugged from the power outlet
removed before carrying out any work on the machine.

To maintain product safety and reliability, repairs, maintenance or adjustment should be carried
out by an authorized service center.
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9. SPECIFICATIONS

IO ... BCL33Iw1
VORAGE.......ooooooiiiieesc s s s 18vd.c
NO-LOAA SPEEM........ooooooooeeeeeeeeeeeeeeeve e 0~1650 r.p.m. (/min)
MAX. TOTQUE ... 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 ft-Ib
TOOI WEIGNT ..o 2.4 kg
Battery WEIGNT ..........oooovvoooiieee s 0.69 kg
SQUATE IV ... 1/2” (13 mm)
IMPACLS PEF MINULE .......oooooove s 2100

Torque Control ..o

Charging Time BCL33C1 BCL33C2
18V - 2.0AN.ooo 50 MinUtes e 40 minutes
18V -5.0AN .o 135 minutes 100 minutes

Minutes Auto Cut-Off Charging Time (approximately)
The charging time may vary from the battery life and room temperature.

10. DISPOSAL

IMPORTANT INFORMATION FOR CORRECT DISPOSAL OF THE PRODUCT
IN ACCORDANCE WITH EC DIRECTIVE 2002/96/EC.

At the end of its working life, the product must not be disposed of as urban
waste.

B | must be taken to a special local authority differentiated waste collection
centre or to a dealer providing this service.

Disposing of a household appliance separately avoids possible negative consequences
for the environment and health deriving from inappropriate disposal and enables

the constituent materials to be recovered to obtain significant savings in energy and
resources. As a reminder of the need to dispose of household appliances separately, the
product is marked with a crossed-out wheeled dustbin.

e]] e



SUOMI Alkuperaisohjeet

Malli: BCL33IW1
Johdoton Mutterivaannin
KAYTTOOHJEET

A VAROITUS:

LUE OHJEET AINA ENNEN
|||| SAHKOTYOKALUJEN KAYTA KUULOSUOJAIMIA

KAYTTOA

KAYTA AINA VALTA PITKAA ALTISTUSTA
SILMASUOJAIMIA o\ TARINALLE
Y

1. YLEISET SAHKOTYOKALUJEN TURVALLISUUSVAROITUKSET

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset ja ohjeet. Varoitusten ja ohjeiden
noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa sahkdiskun, tulipalon ja/tai vakavan
henkilévahingon. Sailyté kaikki varoitukset ja ohjeet mybhempéa tarvetta
varten! Varoituksissa "sahkotyokalulla” tarkoitetaan hankkimaasi verkkovirralla
toimivaa (johdollista) s&hkotydkalua tai akkukayttisté (johdotonta) sahkotyokalua.

1. Tydskentelyalueen turvallisuus

a. Pida tydskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. Onnettomuuksia
sattuu helposti sotkuisilla tai pimeilla alueilla.

b. Ald kayta sdhkotyokaluja rajahdysherkissa ympéristoissa,
kuten palavia nesteitd, kaasuja tai polya sisaltévissa tiloissa.
Sahkotyokalujen kaytosté syntyy kipindita, jotka voivat sytyttad polyn tai
kaasun.

c. Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkotyokalua kéytettédessa.
Hairidtekijat voivat johtaa laitteen hallinnan menettamiseen.

2. Sahkoturvallisuus )

a. Sahkotyokalun pistotulpan on sovittava pistorasiaan. Ald koskaan
muokkaa pistotulppaa milldan tavalla. Al& koskaan kayté mink&énlaisia
sovitinpistoketulppia maadoitettujen sahkoétyokalujen kanssa.
Alkuperdiset pistotulpat ja yhteensopivat pistorasiat véhentavat
séhkoiskun vaaraa.

b. Vélta kosketusta maadoitettuihin pintoihin, kuten putkiin,
l&mpopattereihin, liesiin ja jadkaappeihin. Sahkéiskun vaara kasvaa,
jos kehosi on maadoitettuna.
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. Al4 altista sahkotyokaluja sateelle tai mérille olosuhteille.

Sahkotyokalun sisaan paéaseva vesi lisad sahkoiskun vaaraa.

. Ala kohtele johtoa huonosti. Al kayta johtoa milloinkaan

sahkotyokalun kantamiseen, vetdmiseen tai irti kytkemiseen.

Pida johto poissa lamman, 6ljyn, terdvien reunojen tai lilkkuvien
osien luota. Vaurioituneet tai sotkeutuneet johdot lisadvat sahkoiskun
vaaraa.

Kéyta séahkotyokaluja ulkona vain ulkokayttdon soveltuvan
jatkojohdon kanssa. Ulkokayttoon tarkoitetun jatkojondon kayttaminen
vahentaa séhkoiskun vaaraa.

Jos séhkotyokalun kayttamista kosteissa olosuhteissa ei voida
valttaa, kayta vikavirtasuojakytkimelld (VVSK) suojattua virtalahdetta.
Vikavirtasuojakytkimen k&yttdminen véhent&& sahkoiskun vaaraa.

Pitele sdhkotytkalua eristetyista tarttumakohdista tehdessasi toité,
joissa vaarana on, etta kiinnitin koskettaa piilossa olevia johtimia tai
tyokalun omaa johtoa. Kiinnittimet, jotka koskettavat jannitteisia johtimia,
saattavat aiheuttaa sen, ettd sahkotyokalun metalliosista tulee jannitteisia,
mika voi aiheuttaa kayttdjélle sahkdiskun.

. Henkil6turvallisuus

a.

Pysy valppaana: katso, mita olet tekeméssa, ja kayta maalaisjarkea
sahkotyokalun kaytossa. Ala kayta sdhkotyokalua, kun olet vasynyt
tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena.
Keskittymisen herpaantuminen séhkotyokalua kéytettdessa voi johtaa
vakavaan loukkaantumiseen.

Kéyta henkilonsuojaimia. K&yté aina silmésuojaimia. Kayttotilanteen
mukaisten suojainten kuten hengityssuojaimen, luistamattomien
turvakenkien, kyparan tai kuulosuojainten kéyttdminen vahentaa
loukkaantumisia.

Esté laitteen kdynnistyminen vahingossa. Varmista, etté kytkin

on OFF-asennossa ennen virtaldhteeseen ja/tai akkuyksikkdon
kytkemistd, laitteen nostamista tai sen kantamista. Sahkotydkalun
kantaminen sormi virtakytkimell& tai virtaldhteen kytkeminen
sahkotyokaluun, jonka virtakytkin on paalla, altistaa onnettomuuksille.
Irrota kaikenlaiset s&éto- tai kiintoavaimet ennen sahkotyokalun
kaynnistamistd. Sahkotyokalun pyodrivassa osassa kiinni oleva saato- tai
kiintoavain voi aiheuttaa loukkaantumisen.

. Ala kurota liikaa. Varmista, etta seisot koko ajan tukevasti ja pysyt

tasapainossa. Tama parantaa sahkotyokalun hallintaa yllattavissé
tilanteissa. )

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kayta |0ysié vaatteita tai koruja. Pida
hiukset, vaatteet ja kdsineet loitolla liikkuvista osista. Loysat vaatteet,
korut tai pitkat hiukset voivat tarttua liikkuviin osiin.
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g.

Jos kéytdssa on polyn poistoon ja kerdykseen tarkoitettuja laitteita,
varmista, etté ne on kytketty ja niita kaytetaan oikein. P6lyn
kerd&minen saattaa vahentaa polyyn liittyvid vaaroja.

4. Sahkotyokalun kaytto ja kunnossapito

a.

Ala kayta sahkotyokalua vakisin. Kayta tarkoitukseen sopivaa
sahkotyokalua. Sopiva sahkotyokalu tekee tyon paremmin ja
turvallisemmin silla k&yttdnopeudella, jolle se on suunniteltu.

. Ala kayta sahkatyokalua, jos virtakytkin ei kytke sita paalle ja pois.

Sahkotyokalut, joiden virtakytkin ei toimi oikein, ovat vaarallisia, ja ne
taytyy korjata.

Irrota virtajohto virtaldhteesta ja/tai akkuyksikko sahkotyokalusta,
ennen kuin teet mitdan saatoja, vaihdat lisalaitteita tai varastoit
sahkotyokalua. Tallaiset ennaltaehkaisevat toimet vahentavat
sahkotyokalun vahinkokéynnistyksen riskié.

Kun sdhkotyokalua ei kaytetd, sailyta sita lasten ulottumattomissa,
alaka anna sita sellaisten henkildiden kayttéon, jotka eivat tunne
tyokalua tai ndita ohjeita. Sahkotyokalut ovat vaarallisia tottumattomien
henkildiden kasissé.

Pida sahkotyokalut kunnossa. Tarkista, etté liikkuvia osia ei ole
kohdistettu vaarin ja etteivat ne ole jumittuneet ja ettd osat ovat
ehjid. Tarkista myos kaikki muut seikat, jotka voivat vaikuttaa
séhkotyokalun toimintaan. Jos séhkotydkalu on vaurioitunut,

se on korjattava ennen kayttéa. Monet onnettomuuksista johtuvat
sahkotyokaluista, joita ei ole pidetty kunnossa.

Pida leikkuutyokalut terévind ja puhtaina. Kunnossa pidetyt
leikkuutyokalut, joiden leikkuusarmé on teravé, jumiutuvat harvemmin ja
ovat helpompia hallita.

Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita, karkia jne. Naiden ohjeiden
mukaan, ja huomioi tydskentelyolosuhteet ja suoritettavan tyon
tyyppi. Sahkotyokalun kéyttd muihin kuin sille tarkoitettuihin toihin voi
johtaa vaaratilanteisiin.

5. Akkukéayttoisen tydkalun kayttd ja kunnossapito

a.

b.

C.

Lataa vain valmistajan ilmoittamalla laturilla. Tietylle akkuyksikélle
suunniteltu laturi voi aiheuttaa tulipalon, jos sité kaytetddn jonkin toisen
akkuyksikon kanssa.

Kayta sahkotyokaluja vain erikseen ilmoitettujen akkuyksikkojen
kanssa. Muiden akkuyksikkojen kéyttd voi aiheuttaa loukkaantumisen tai
tulipalon.

Kun akkuyksikko ei ole kdytossa, pida se loitolla muista
metalliesineistd, kuten paperiliittimistd, kolikoista, avaimista,
ruuveista tai muista pienisté metalliesineist, jotka voivat johtaa
séhkoa akun liittimien valilla. Oikosulku akun liittimien valilla voi
aiheuttaa palovammoja tai tulipalon.
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d. Jos akkua kasitellaan vaarin, siitd voi vuotaa nestetta. Valta
kosketusta. Jos vahingossa kosket akkunesteeseen, huuhtele kohta
vedelld. Jos nestettd joutuu silmiin, hakeudu lisaksi ladkarin hoitoon.
Akusta vuotava neste voi aiheuttaa arsytysta tai palovammoja.

6. Huolto
a. Huollata séhkotydkalu koulutetulla henkildlla kéayttéden vain
alkuperaisté vastaavia varaosia. Nain varmistat, etta sahkotyokalu
pysyy turvallisena.

2. TUOTTEEN TURVALLISUUSOHJEET

1. Al4 poista asennettuja kansia tai ruuveja, jotta sahkotyokalu sailyy
toiminnallisesti eheana.

2. Kayta tyokaluasi tyyppikilvessa mainittua tehoa alhaisemmalla teholla, muuten
viimeistely saattaa menné pilalle ja moottorin ylikuormitus saattaa alentaa
tydtehoa.

3. Ala pyyhi muoviosia liuottimella. Liuottimet kuten bensiini, tinneri, bentseeni,
hiilitetrakloridi, alkoholi, ammoniakki ja kloorilisaaineita sisaltéva 6ljy saattavat
vaurioittaa muoviosia ja aiheuttaa niihin halkeamia. Ald pyyhi niita taméan
kaltaisilla liuottimilla. Pyyhi muoviosat pehmealla kankaalla, joka on kostutettu
saippuavedelld.

4. Kayta puristimia tai jotakin muuta kaytannollista menetelméé tydkappaleen
kiinnittdmiseen tukevalle alustalle. Tyokappaleen pitdminen kasin tai kehoa
vasten on epdvakaa tapa ja saattaa aiheuttaa hallinnan menetyksen.

5. Kayta ainoastaan kyseisen tyokalun valmistajan suosittelemia
lisdvarusteita. Tiettyyn tyokaluun sopivat lisdvarusteet saattavat aiheuttaa
loukkaantumisvaaran toisessa tyokalussa kaytettyna.

3. TARKEITA LATURIA JA AKKUYKSIKKOA KOSKEVIA TURVALLISUUSOHJEITA

A VAROITUS

1. Huomautus: henkildvahingon vaaran véhentdmiseksi lataa ainoastaan
ilmoitettua tyyppid vastaavia akkuyksikkoja. Muun tyyppiset akkuyksikot voivat
haljeta ja aiheuttaa henkild- ja omaisuusvahinkoja.

2. Lue kaikki akkuyksikoissa ja latureissa olevat ohjeet ja huomautukset ennen
laturin kéyttamista.

3. Al3 altista laturia sateelle tai lumelle.

4. Vahenna séhkopistokkeen tai johdon vaurioitumisvaaraa vetdmallg aina
pistokkeesta johdon sijaan, kun irrotat laturin sahkoverkosta.

e]5 e



5. Muun kuin laturin valmistajan suositteleman tai myyman tarvikkeen kaytto voi
aiheuttaa tulipalon, sahkdiskun tai henkilévahingon vaaran.

6. Varmista, ettd johto on sellaisessa paikassa, jossa sen padlle ei astuta,
siihen tai sen padlle ei kompastuta eikd se muuten ole alttiina vaurioille tai
kuormitukselle.

7. Al4 kayta laturia, jos johto tai pistoke on vaurioitunut. Vaihda ne valittmasti
uusiin.

8. Ala kayta laturia, jos siihen on osunut terdva isku, jos se on pudonnut tai
jollain muulla tavalla vaurioitunut. Vie laturi talldin asiantuntevaan huoltoon.

9. Vahenna séhkdiskun vaaraa irrottamalla laturin pistoke pistorasiasta ennen
minkaanlaisen huolto- tai puhdistustyon suorittamista. Saatimien kytkeminen
pois padlté ei ehkaise vaaraa.

10. Al4 pura laturia tai akkuyksikkod. Vie ne valtuutettuun huoltopisteeseen,
mikali huolto on tarpeen. Virheellinen kokoaminen voi aiheuttaa tulipalon tai
séhkoiskun vaaran.

. LATURIA JA AKKUYKSIKKOA KOSKEVIA LISATURVALLISUUSOHJEITA

Al lataa akkuyksikkoa lampotilan ollessa alle 0°C (32°F) tai yli 40°C (104°F).
Al yrita kayttaa muunneltua muuntajaa, moottorin laturia tai tasavirtaliitantaa.
Ala anna minkaan peittaa tai tukkia laturin iima-aukkoja.

Peitd akkuyksikon litdnnat aina akkuyksikon kannella, kun akkuyksikko ei ole
kéytossa.

Ala oikosulie akkuyksikkoa.
Ala kosketa litanttja millaan sahkoa johtavalla materiaalilla.

7. Valta akkuyksikon sailyttamista astiassa, jossa on muita metalliesineitd, kuten
nauloja, kolikoita jne.

8. Al altista akkuyksikkoa vedelle tai sateelle. Akkuyksikon oikosulku saattaa
aiheuttaa korkean virran, ylikuumenemisen, mahdollisia palovammoja ja jopa
rikkoutumisens.

9. Al sailyta laitetta ja akkuyksikkoa paikoissa, joissa lampétila on 50°C (122°F)
tai taté korkeampi.

10. Ala havita akkuyksikkoa polttamalla, vaikka se olisi vakavasti vaurioitunut tai

taysin loppuun kulunut. Akkuyksikko saattaa rajahtaa tulessa.

11. Varo, ettet pudota, ravista tai lyé akkuyksikkoa.

12. Al4 lataa minkaanlaisessa laatikossa tai astiassa. Akkuyksikén on oltava
hyvin tuuletetussa tilassa lataamisen aikana.
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13. Al4 jatd akkuja kayttamattomiksi pitkaksi aikaa. Lataa akku 3-6 kuukauden
vélein ja lataa Li-lon-akku 40-80 prosentin varaukseen ennen varastointia.
14. Li-lon-akut ovat herkkia korkeille lampatiloille, ja niitd on sdilytettava
viile&ssa ja kuivassa paikassa, jossa ne eivét ole alttina suoralle valolle.
Ihanteellinen kéytto- ja varastointilampétila on alle 25°C (77°F).
15. Akun kestoi&n pidentdmiseksi litiumioniakku on varustettu suojatoiminnolla,
joka katkaisee virransyoton.
Alla kuvatuissa tilanteissa moottori saattaa pyséhtya kytkimen painamisesta
huolimatta.
Tama ei johdu viasta vaan suojaustoiminnostan.
e Kun akku tyhjenee, moottori pyséhtyy.
e Jos tyokalu ylikuormittuu, moottori pyséhtyy.
Vapauta tassa tilanteessa tyokalun kytkin ja poista ylikuormituksen syyt.
Taman jalkeen voit jatkaa kayttoa.
e Jos akku on ylikuumentunut ylikuormituksen aikana, akun virransy6tto
saattaa katketa. Keskeyta talloin akun kéytto ja anna sen jaahtyd. Tdman
jalkeen voit jatkaa kayttoda.

16. Tassa tuotteessa on alijannitesuojaus, joka estaa tyokalua purkamasta
akkua liian tyhjaksi ja pidentaa akun kestoikaa.

5. ERITYISET TURVALLISUUSMAARAYKSET JA/TAlI SYMBOLIT

zﬁ% .................... Kierrata E ,,,,,,,,,,,,,,, Ala havitd jatteiden mukana
@ . LUOK@AN 1] tykalu ﬂ .............. Vain sisékayttoon
»
@ ,,,,,,,,,,,,,, Ala havita akkua polttamalla - S Ala lataa akkua, jos se on rikki tai vaurioitunut
@.. . A& kastele A . SBhkGiskun vaara
a.C.......... Vaihtovirta d.c. ... Tasavirta
W Wattia Vo Volttia
Hz.... Hertsia /min ... Kierrosta tai edestakaista liiketta minuutissa
KQ oo Kilogrammaa mm .. Millimetria
kg-cm ... Kilogrammasenttimetrid ft-1b ... Jalkanaulaa
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6. OMINAISUUDET

7. KAYTTOOHJEET

Kaksi momentinsaatopainiketta

Kara

Paakatkaisija

Hiiliharjan suoja
Pydrimissuunnan valitsintanko

> wbdpe

Akkuyksikon kiinnittdminen tai poistaminen

T .

2.

Akkuyksikdn lataaminen
272 )
(f;? 2

> U

& 4,
5.

6.

Sammuta laite aina ennen akkuyksikon kiinnittamista tai
poistamista.

Poista akkuyksikkd painamalla sen painiketta ja vetamalla se
poispain tydkalusta.

. Aseta akkuyksikko paikalleen kohdistamalla siiné olevat urat

tydkalun kohoumiin ja tydntamalla se paikalleen.
Tyokalu voidaan liu'uttaa akkuyksikkdon kahdessa asennossa.

. Ala pakota akkuyksikkoa vakisin tyckaluyksikkoon. Jos akkuyksikkod

ei liu'u sisdén helposti, sita ei ole asetettu paikalleen oikein.

Liita pistoke laturiin ennen lataamista.

. Kytke pikalaturi virtaldhteeseen.

Liu'uta akkuyksikko laturiin siind olevan nuolen mukaisessa
suunnassa.

Paina akkuyksikko paikalleen ja varmista, etta laturin punainen
merkkivalo syttyy. Nyt akkuyksikon latausjakso kaynnistyy.
Latausjakson paétyttyd merkkivalo muuttuu vihredksi. Akkuyksikkd
on nyt kayttovalmis.

Uutta akkuyksikkdasi ei ole ladattu. Sinun on ladattava se ennen
kayttoa.

7. Toisinaan latausvalo ei syty, jos juuri kaytdssa ollutta akkuyksikkoa yritetdan ladata. Jos
nain kay, anna akun jéahtyéa jonkin aikaa, aseta se uudelleen paikalleen ja yrita ladata

uudelleen.

8. Kun lataat uutta akkuyksikkoa tai pitkaan kayttamattomana ollutta akkuyksikkoa, sita ei
ehka voida ladata tdyteen. Taméa on normaalia eik& ole merkki ongelmasta. Voit ladata
akkuyksikon normaalisti purettuasi sen taysin tyhjéaksi pari kertaa.

9. Irrota laturin pistoke virtaléhteesta lataamisen paatyttya.
10. Poista akku varastointia varten laturista, jota ei ole kytketty virtalahteeseen.
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Koneen varaustason ilmaisinvalo

1.

2.
3.

"Koneen vihrea ilmaisinvalo nayttaa akun jaljella olevan varauksen kolme eri tasoa. Paina
liipaisinta alaspain, jolloin ilmaisinvalo syttyy kolmen sekunnin ajaksi. (Paina liipaisinta
uudelleen, jos haluat tarkistaa akun varaustason uudelleen).

Jos merkkivalo 1 véalkkyy kolme kertaa, akkuyksikko taytyy ladata uudelleen.

Ylikuumenemissuojaus: Jos kaikki kolme varaustason ilmaisinvaloa valkéhtavat
samanaikaisesti kolme kertaa, akku on ylikuumentunut.

Varaustason ilmaisinvalo Varaustila
MERKKIVALO 1 (vihred) 0% - 33% RIS

MERKKIVALO 1, 2 (vihred) 34% - 66% -
MERKKIVALO 1, 2, 3 (vihred) 67%-100%

Laturin merkkivalo

:8; Virta kytkettyna (vihrea valo vilkkuu hitaasti)

m @ Akun alhainen varaus (punainen valo palaa jatkuvasti)
B0 -H- Akku ladattu 80 prosenttiin (vihre& valo vilkkuu nopeasti)
- Akku ladattu 100 prosenttiin (vihrea valo palaa jatkuvasti)
[l:-,.g. Akkuyksikon lampétila on liian korkea tai liian alhainen

(punainen valo vilkkuu hitaasti)

[?7 0@ (7% Ackuyksikon toimintahairié (punainen ja vihrea valo palavat jatkuvasti)

A VAROITUS

1.
2.

Laturi kytketd&én ainoastaan 100-240 voltin vaihtovirtaldhteeseen.

Jos akkuyksikkd on liilan kuuma tai liilan kylma, laturi ei pikalataa akkuyksikkda ja punainen
merkkivalo vilkkuu. Kun akkuyksikon lampotila palaa vélille 0-50°C (32—122°F), laturi
aloittaa lataamisen.

. Jos punainen ja vihred merkkivalo palavat, akkuyksikkd ei toimi oikein tai se on viallinen.

Ota yhteytta jalleenmyyjaasi.

. Ala lataa akkuyksikkda sateessa, lumessa tai korkeassa lampétilassa.
. Ala lataa akkuyksikkoa ympéaroivan lampétilan ollessa alle 0°C (32°F) tai yli 40°C (104°F).
. Kun kylmaa akkuyksikkda (alle 0°C) ladataan lampimissa sisatiloissa, anna akkuyksikén

lAmmeta sisélla tunnin ajan ennen lataamisen aloittamista.

. Irrota pistotulppa lataamisen paatyttya.
. Laturin pitdad saada jaahtya vahintaan tunnin ajan kolmen latausjakson jalkeen.
. Ala kéayta generaattoria akkuyksikon lataamiseen.
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8. TYOKALUN KAYTTO

Hylsyn kiinnittaminen tai poistaminen
Varmista aina ennen hylsyn asettamista tai poistamista, etta laitteen virta on katkaistu ja
akkuyksikk® on poistettu.

Kuva 1 Kuva 2

Varoitus
1. Kiinnita hylsy tyontamalla se karaan niin pitkélle kuin mahdollista (katso kuva 1).
2. Poista hylsy yksinkertaisesti vetamalla se karasta.

3. Kaynnista laite yksinkertaisesti vetamalla paakytkimesta. Laitteen nopeutta nostetaan
lisaamalla paakytkimeen kohdistuvaa voimaa. Pysayta vapauttamalla paakytkin.

4. Kayta laitetta painvastaiseen pyorimissuuntaan vaihtamalla kayttoyksikon
suunnanvaihtotangon asentoa (katso kuva 2). Pydrimissuunnat on myds merkitty tangon
pintaan.

5. Tassa mallissa on kaksi osaa: Ensimmainen osa @ on esikiristin. Esikiristys kayttas 15
% moottorin tdydesta tehosta. Toiminto aktivoituu vain, kun momenttisdadén nuppi on
kaannetty etuasentoon. Kun tarvitset tayden tehon, kaanna momenttisaadon nuppia @B.

Osat
{ (_J
Kuormittamaton nopeus 550 r.p.m. 0~1650 r.p.m.
Eteenpain - -
P Suurin vaantdmomentti 1070 kg %nﬂ/_ltos N.m /| 6000 kg4c3:r5n f/t?t?o N.m/

6. Huomaa, etté annetut arvot on mitattu laboratorio-olosuhteissa. Luvut voivat vaihdella
15 prosenttiyksikkéa molempiin suuntiin. Tyokalun todellinen vaantdomomentti voi vaihdella
hylsyn kestéavyyden, voitelun ja pyoran materiaalin mukaan.

7. Tarkasta pydrimissuunta aina ennen kayttoa.

8. Kayta suunnanvaihtotankoa vasta laitteen pysahdyttya kokonaan. Pydrimissuunnan
vaihtaminen ennen kuin kone on taysin pysahtynyt voi vaurioittaa laitetta.
9. Pida laitetta tukevasti ja aseta vaantohylsyn karki mutterin paalle.

Paina laitetta eteenpain sen verran, etta hylsy ei luiskahda mutterin paalta, ja aloita kayttod

kaynnistamalla laite.

e Kayta hylsya, joka sopii valittuun mutteriin.

o Pida laitetta niin, ett& se osoittaa suoraan kohti mutteria. Jos kiristat mutteria pitempaan
kuin tarpeellista, mutteri tai hylsyn karki saattaa ylikuormittua, niiden pinnoite saattaa
kuoriutua, ne saattavat vaurioitua tms. Tee aina testi ennen tyon suorittamista ruuvin
oikean kiristysajan maarittamiseksi. Kiristettdessa vakioruuvia teraslevyyn oikea
kiristysmomentti voidaan saavuttaa erittain lyhyessa ajassa.

Sammuta laite valittémasti, kun iskuaani kuuluu. Kun kiristat M6-kokoista tai sitd pienempaa

mutteria, sdada paakytkimen voimaa varovasti, jotta mutteri ei vahingoitu.

10. Kiristysmomenttiin vaikuttavat useat seikat, muiden muassa alla esitetyt. Tarkasta
kiristysmomentti kiristamisen jalkeen aina momenttiavaimella.
e Kun akusto on tyhjentynyt lahes kokonaan, jannite putoaa ja kiristysmomentti alenee.
e Karki tai hylsy:
Vaaran kokoisen kérjen tai hylsyn kayttdminen alentaa kiristysmomenttia.
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e Pulttia kiristettédessa:
Vaikka momenttikerroin ja pultin luokka pysyvat samoina, oikea kiristysmomentti
vaihtelee pultin halkaisijasta riippuen.
11. Vaikka pultin halkaisija pysyy samana, oikea kiristysmomentti vaihtelee
momenttikertoimesta, pultin luokasta ja pituudesta johtuen.

12. Tapa, jolla laitetta pidetéan, ja kiristettéavan materiaalin asento vaikuttavat
kiristysmomenttiin.

Vaihdettava hiiliharja
1. Vaihda loppuun kulunut hiiliharja uuteen, kun moottori ei py6ri. (Vaihda moottori uuteen, kun
hiiliharja on vaihdettu 2-3 kertaa.)
2. Vaihtamismenettely:
o LOysad hiilliharjan paneelia pyorittamalla sita vastapaivaan talttapaisella hylsylla.
(Kuva 3).
e Irrota hiiliharja. (Kuva 4).

¢ Asenna uusi hiiliharja ja hiiliharjan paneeli takaisin koteloon oikeassa jarjestyksessa.
(Kuva 5).

¢ Lukitse hiiliharjan paneeli pyodrittamalla sitd myotapaivaan talttapaisella tyokalulla.
(Kuva 6).
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Varoitus

Varmista aina ennen koneelle tehtévien toimenpiteiden suorittamista, etté kone on kytketty pois
paalté ja irrotettu verkkovirrasta.

Valtuutetun huoltokeskuksen taytyy suorittaa kaikki koneelle tehtavat korjaus-, huolto- tai
saatotoimenpiteet tuotteen turvallisuuden ja luotettavuuden varmistamiseksi.
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9. TEKNISET TIEDOT

VUL oo BCL33Iw1

JBINNITE s 18vd.c

KUuormittamaton NOPEUS............ovvvvvvvvvveeeeeeeeeseee e 0~1650 kierr./min

Suurin VAANTOMOMENTE .............oovviiiieieeseeces 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 ft-Ib

Tyokalun paino ...

AKUN PaINO .....ccooovriinns

Kapasiteetti. ...

Iskua minuutissa

Momenttisdato .....

TAIINA e ...6,65 m/s?

IVIBIU ..ot s et ee st 99,2 dB

Latausaika BCL33C1 BCL33C2
18V = 2,0AN......oiiecccceeeeee 50 minuuttia e 40 minuuttia
18V - 5,0Ah 135 minuuttia 100 minuuttia

Minuuttia Automaattinen sammutus Latausaika (noin)
Akun iké ja ympariston l[Ampdtila voivat vaikuttaa latausaikaan.

10. HAVITTAMINEN

TARKEITA TIETOJA TUOTTEEN ASIANMUKAISEEN HAVITTAMISEEN

EY-DIREKTIIVIN 2002/96/EY MUKAISESTI.

Tuotteen kayttoian paattyessa tuotetta ei saa havittda yhdyskuntajatteena.

Se on toimitettava paikalliseen jatekerayspisteeseen tai kyseista palvelua
H tarjoavalle jalleenmyyjalle lajittelua varten.

Kotitalouslaitteiden havittdminen erikseen estaa asiattoman havittamisen haitalliset
vaikutukset ymparistélle ja mahdollistaa kaytettyjen materiaalin uusiokaytén, jolloin
saadaan merkittavia energia- ja resurssisdastoja. Tuotteessa on yliruksatun pyoréallisen
roskasailion merkki muistutuksena kotitalouslaitteiden havittamisesta erikseen.
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FRANCAIS Traduction de la notice originale

Modele: BCL33IW1
Clé a Chocs Sans Fil
INSTRUCTIONS D'UTILISATION

A AVERTISSEMENT:

LISEZ TOUJOURS LES
|||| INSTRUCTIONS AVANT PORTEZ DES PROTECTIONS
D'UTILISER DES OUTILS ANTIBRUIT

ELECTRIQUES

@ PORTEZ TOUJOURS DES EVITEZ LEXPOSITION
LUNETTES DE PROTECTION ,:% VIBRATIONS

1. AVERTISSEMENTS GENERAUX RELATIFS A LA SECURITE DES OUTILS ELECTRIQUES

Lisez toutes les instructions et tous les avertissements

relatifs a la sécurité. Le non-respect des avertissements et des instructions
peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour référence
ultérieure. Le terme «outil électrique » repris dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté sur secteur (filaire) ou a votre outil
électrique alimenté par une batterie (sans fil).

1. Securité de la zone de travail

a. Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres
ou encombrées sont propices aux accidents.

b. N'utilisez pas d’outils électriques dans des atmospheres explosives,
par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussieres. Les outils électriques créent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c. Tenez les enfants et les spectateurs a I'écart lorsque vous utilisez un
outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le controle.

2. Sécurité électrique

a. Les fiches de I'outil électrique doivent correspondre a la prise de
courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce soit.
N'utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des outils électriques mis
a laterre (a la masse). Des fiches non modifiées et des prises de courant
conformes réduisent les risques de choc électrique.

b. Evitez tout contact corporel avec les surfaces mises a la terre ou a
la masse, comme les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Il y a un risque accru de choc €lectrique si votre corps est
mis a la terre ou a la masse.
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N’exposez pas les outils électriques a la pluie ou dans un
environnement humide. L'eau qui pénetre dans un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

Ne malmenez pas le cordon. N'utilisez jamais le cordon pour
transporter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Tenez le cordon a
I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou des pieces
mobiles. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une
rallonge pour une utilisation en extérieur. L utilisation d'un cordon
adapté a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.
Si vous devez utiliser un outil électrique dans un endroit humide,
utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel de
fuite a la terre (DDFT). L'utilisation d’'un DDFT réduit le risque de choc
électrique.

. Tenez I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées

lorsque vous effectuez une opération ou la fixation peut toucher un
cablage caché ou son propre cordon. Les fixations qui touchent un fil
«sous tension » peuvent mettre les pieces de métal exposées de I'outil
électrique «sous tension» et électrocuter I'opérateur.

. Sécurité personnelle

a.

Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon
sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un
outil électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
I'utilisation d'outils électriques peut entrainer de graves blessures.
Utilisez un équipement de protection individuelle. Portez toujours des
lunettes de protection. Un équipement de protection comme un masque
anti-poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque
de protection, ou une protection auditive, utilisé dans des conditions
appropriées, permet de réduire les blessures.

Empéchez tout démarrage accidentel. Assurez-vous que
I'interrupteur est en position OFF avant de brancher I'outil sur une
source d'alimentation et/ou une batterie, de le ramasser ou de le
transporter. Transporter des outils €lectriques avec votre doigt sur
I'interrupteur ou alimenter des outils électriques dont l'interrupteur est en
position ON est propice aux accidents.

Retirez toute clé de réglage ou clé avant de mettre I'outil électrique
en position ON. Une clé ou une clé attachée a une piéce mobile de I'outil
électrique peut entrainer des blessures.

Ne vous penchez pas trop. Maintenez une position et un équilibre
stables en tout temps. Cela permet un meilleur contréle de I'outil
électrique dans les situations inattendues.
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f.

g.

Portez une tenue adaptée. Ne portez pas de vétements amples ou de
bijoux. Tenez vos cheveux, vos vétements et vos gants éloignés des
pieces mobiles. Des vétements laches, des bijoux ou des cheveux longs
peuvent se prendre dans les pieces mobiles.

Si des appareils sont prévus pour le branchement d’appareils
d’extraction et de ramassage de la poussiéere, assurez-vous que ceux-ci
sont raccordés et utilisés correctement . L'utilisation d’'un appareil de
ramassage de la poussiére peut réduire les dangers liés a la poussiére.

4. Utilisation et entretien de I'outil électrique

a.

Ne forcez pas sur I'outil électrique. Utilisez un outil électrique
adéquat pour votre application. Un outil électrique adéquat permet de
mieux travailler et de travailler en toute sécurité au rythme pour lequel il a
été congu.

N’utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de le
mettre en position ON et OFF. Un outil électrique qui ne peut pas étre
contrlé par l'interrupteur est dangereux et doit étre répareé.

Débranchez la fiche de la source d’alimentation et/ou la batterie

de I'outil électrique avant d’effectuer des réglages, de changer

les accessoires, ou d’entreposer I'outil électrique en question.

Ces mesures de seécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de I'outil électrique.

Stockez les outils électriques au régime de ralenti et hors de portée
des enfants et ne laissez pas des personnes utiliser I'outil électrique
si elles ne connaissent pas son fonctionnement ou ces instructions.
Les outils électriques sont dangereux dans les mains d'utilisateurs non
formés.

Entretenez les outils électriques. Vérifiez si les piéces mobiles

ne sont pas mal alignées ou grippées, si des piéces ne sont

pas cassées et si un état quelconque est susceptible d’affecter

le fonctionnement de I'outil électrique. Si I'outil électrique est
endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont causés par des outils électriques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils de coupe
correctement entretenus avec des bords de coupe tranchants risquent
moins de se bloquer et sont plus faciles a controler.

Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les méches de I'outil etc.
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a accomplir. Utiliser I'outil €lectrique pour des
opérations différentes de celles prévues pourrait entrainer une situation
dangereuse.

5. Utilisation et entretien de I'outil fonctionnant avec une batterie

a.

Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le
fabricant. Un chargeur qui convient a un type de batterie peut entrainer
un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.
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b. Utilisez les outils électriques uniquement avec les batteries
spécifiquement désignées. L utilisation d'autres batteries peut entrainer
un risque de blessure et d'incendie.

c. Lorsque la batterie n’est pas utilisée, tenez-la éloignée d’autres
objets en métal, tels que des trombones, des piéces de monnaie, des
clés, des clous, des vis ou tout autre petit objet métallique pouvant
établir une connexion entre une borne et une autre. Un court-circuit
au niveau des bornes de la batterie peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

d. Dans des conditions abusives, le liquide peut étre éjecté de la
batterie ; évitez tout contact avec celui-ci. Si un contact se produit
accidentellement, rincez avec de I'eau. Si du liquide entre en contact
avec vos yeux, consultez un médecin. Le liquide éjecté de la batterie
peut causer une irritation ou des bralures.

6. Réparation
a. Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui
n’utilise que des piéces de rechange identiques a celles d’origine.
Cela permet de maintenir la sécurité de I'outil électrique.

2. INSTRUCTIONS RELATIVES A LA SECURITE DU PRODUIT

. Afin de maintenir l'intégrité opérationnelle des outils électriques, ne retirez pas
les vis ou le cache installés.

. Utilisez votre outil a une tension d’entrée inférieure a celle spécifiée sur la
plaque signalétique, sinon la finition risque d’étre abimée et I'efficacité de
travail réduite en raison de la surcharge du moteur.

. N'essuyez pas les piéces en plastique avec du solvant. Les solvants tels que
I'essence, le diluant, le benzéne, le tétrachlorure de carbone, 'alcool, 'ammoniac
et 'huile contenant un supplément de chlore peuvent endommager et fissurer les
pieces en plastique. Ne les essuyez pas avec du solvant. Essuyez les piéces en
plastique avec un chiffon doux Iégérement humecté d'eau savonneuse.

4. Utilisez des attaches ou tout autre moyen pratique pour fixer et soutenir la piéce
a travailler sur une plateforme stable. Maintenir la piéce a travailler avec la main
Oou contre son corps est instable et peut entrainer une perte de controle.

. N'utilisez que les accessoires recommandes par le fabricant de votre modéle.
Les accessoires qui peuvent convenir pour un outil peuvent entrainer un
risque de blessure lorsqu'ils sont utilisés sur un autre outil.

3. INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES POUR LE CHARGEUR ET LA BATTERIE

1. Attention: pour réduire les risques de blessures, chargez seulement des
batteries rechargeables du type spécifique. D’autres types de batteries
peuvent exploser et provoquer des blessures et des dégats.
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Avant d'utiliser le chargeur, lisez toutes les instructions et les mises en garde

apposées sur les batteries et les chargeurs.

N'exposez pas le chargeur a la pluie ou la neige.

Pour réduire le risque d’endommagement de la fiche et du cordon électrique,

débranchez le chargeur en tirant sur la fiche plut6t que sur le cordon.

L'utilisation d’'un accessoire non recommandé ou qui n’est pas vendu par le

fabricant du chargeur peut entrainer un risque d'incendie, de choc électrique

ou de blessures.

6. Assurez-vous que le cordon est place de telle sorte qu’on ne puisse pas
marcher dessus ou trébucher ou de telle sorte qu'il ne puisse pas étre
endommagé ou soumis a une pression.

7. Ne faites pas fonctionner le chargeur lorsque la fiche ou le cordon est
endommagé. Remplacez-les immédiatement.

8. Ne faites pas fonctionner le chargeur s'il a recu un choc, s'il est tombé, ou s'il est
endommagé de quelque fagon que ce soit. Apportez-le dans un centre qualifié.

9. Pour réduire les risques de choc électrique, débranchez le chargeur de
la prise avant toute opération d’entretien ou de nettoyage. Désactivez les
commandes pour réduire ce risque.

10. Ne démontez pas le chargeur ou la batterie, apportez-le(la) dans un centre

d’entretien qualifié lorsque des réparations sont nécessaires. Un remontage

incorrect peut entrainer un risque de choc électrique ou d'incendie.

1. Ne chargez pas la batterie lorsque la température est inférieure a 0°C (32°F)

ou supérieure a 40°C (104°F).

N'essayez pas d'utiliser un transformateur élévateur pour changement de

tension, un groupe électrogéne ou une prise de courant c.c.

Ne couvrez et ne bouchez pas les aérations du chargeur.

Couvrez toujours les bornes de la batterie avec un couvercle de batterie

lorsque la batterie : n'est pas utilisée.

Ne court-circuitez pas la batterie.

Ne touchez pas les bornes avec un matériau conducteur.

Evitez de stocker la batterie dans un conteneur avec d’autres objets

metalliques tels que des clous, des pieces de monnaie, etc.

N’exposez pas la batterie a I'eau ou a la pluie. Un court-circuit de la batterie

peut entrainer un flux de courant important, une surchauffe, des brilures

éventuelles et méme une panne.

9. Ne stockez pas la machine et la batterie dans des endroits ou la température
peut atteindre ou dépasser 50°C (122°F).

10. Nincinérez pas la batterie méme si elle est gravement endommagée ou

complétement usée. La batterie peut exploser en cas d’incendie.
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11.
12.

13.

14.

15.

16.

Faites attention de ne pas faire tomber, secouer ou cogner la batterie.

Ne chargez pas la batterie a I'intérieur d'une boite ou d’'un récipient
quelconque. La batterie doit étre placée dans un endroit bien aéré pendant
la charge.

Ne laissez pas les batteries sans les utiliser pendant une longue période
de temps. Rechargez la batterie tous les 3 & 6 mois et chargez la batterie
lithium-ion & un niveau de charge compris entre et 40 et 80 % avant de
I'entreposer.

Les batteries lithium-ion sont sensibles aux températures €levées et doivent
étre conservées dans un endroit frais, sec et protégé de toute exposition
directe a la lumiere. La température idéale pour I'utilisation et le stockage est
inférieure @ 25°C (77°F).
La batterie lithium-ion est congue avec la fonction de protection pour arréter
la sortie afin d’allonger sa durée de vie.
Dans le cas décrit ci-dessous, lorsque vous utilisez ce produit, méme si vous
tirez sur l'interrupteur, le moteur peut s'arréter.
Il ne s’agit pas d'un dysfonctionnement mais du résultat de la fonction de
protection.
e Lorsque la batterie est déchargée, le moteur s'arréte.
e Sil'outil est surchargé, le moteur peut s'arréter.
Dans ce cas, relachez l'interrupteur de I'outil et éliminez les causes de
surcharge. Vous pouvez alors 'utiliser & nouveau.
e Sila batterie surchauffe en raison d’'une surcharge de travail,
I'alimentation de la batterie peut s'arréter. Dans ce cas, arrétez d'utiliser la
batterie et laissez-la refroidir. Vous pouvez alors I'utiliser a nouveau.

Ce produit est congu avec une protection contre les sous-tensions, ce qui
empéche l'outil de se décharger et prolonge la durée de vie de la batterie.

5. REGLES DE SECURITE SPECIFIQUES ET/OU SYMBOLES

Recyclage ... Ne pas jeter a la poubelle

Outil de catégorie Il ... Utiliser en intérieur uniqguement

Z

» Ne pas recharger si la batterie est cassée ou
c.C

\%

- Ne pas jeter la batterie au feu .. .endommagée

Ne pas mouiller AN .. Risque de choc électrique

.C. Courant alternatif R— Courant continu
W...... Watts .. Volts
Hz ... Hertz /min .. Rours ou mouvements alternatifs par minute
Kg ... Kilos mm ... Millimétre
kg-cm ... Kilogrammes - centimétre ft-lb ... Pieds-livre
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6. FONCTIONS

Bouton de réglage a deux couples

Carré
Interrupteur principal
Couvercle de la brosse en carbone

Tige de marche
avant/marche arriére

NS .

7. INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Retrait ou installation de la batterie
- 1. Eteignez toujours la machine avant d'insérer ou de retirer la
T batterie.

2. Pour retirer la batterie, appuyez sur le bouton situé sur la batterie et
extrayez I'outil de la batterie.

___,—-—""“ 3. Pour insérer la batterie, alignez les lamelles de I'outil avec la
TEN— rainure de coulissement de la batterie et appuyez sur I'outil pour le
f, =) mettre en place.
'__f'::'—“-‘- i _'-"' L’'outil peut coulisser dans la batterie dans les deux sens.
=] . '__,_.._,: 4. Ne forcez pas sur la batterie lorsque vous la faites coulisser dans
. I'outil. Si la batterie ne glisse pas facilement, elle n’est pas insérée
correctement.

Chargement de la batterie

1. Avant le chargement, branchez la fiche au chargeur.
£-"f%,’§7 2. Branchez le chargeur rapide sur la source d'alimentation.
2 3. Faites glisser la batterie dans le chargeur dans le sens des fleches
3 indiquées sur le chargeur.

J‘f- 4. Appuyez sur la batterie pour la mettre en place et assurez-vous que
Lo le voyant rouge sur le chargeur est en position « ON». La batterie
démarre alors le cycle de charge.
5. Une fois le cycle de charge terminé, le voyant devient vert.
La batterie est maintenant préte a étre utilisée.

6. Votre nouvelle batterie n’est pas chargée. Vous devez la charger avant de I'utiliser.

7. Sivous tentez de recharger la batterie d’'une machine qui vient d’étre exploitée, il est
possible que le témoin de charge ne s’allume pas. Dans ce cas, laissez refroidir la batterie
un moment, puis réinsérez-la et réessayez de la recharger.

8. Lorsque vous chargez une nouvelle batterie ou une batterie qui n'a pas été utilisée pendant
une longue période, il est possible que vous ne puissiez pas la charger complétement. Ceci
est normal et n’'indique pas un probleme. Vous pouvez recharger complétement la batterie
apres I'avoir déchargée completement plusieurs fois.

9. Débranchez le chargeur de la source d’alimentation apres avoir terminé la charge.

10. Veuillez retirer la batterie du chargeur débranché pour la stocker.
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Affichage a LED de la jauge de carburant sur la machine

1. La machine est dotée de LED vertes a 3 niveaux qui indiquent la capacité restante de la
batterie état a gachette enfoncée: la LED restera allumée pendant 3 secondes. (gachette
enfoncée si vous souhaitez afficher de nouveau I'état de capacité de la batterie).

2. Sila LED 1 clignote 3 fois, cela signifie que la batterie doit étre rechargée.

3. Protection contre la surchauffe: si 3 LED de jauge de carburant clignotent 3 fois, cela
indique que la batterie est en surchauffe.

Indication par LED de la jauge de carburant ~ Etat de la capacité restante
LED 1 (verte) 0% - 33% INDICATION

LED 1, 2 (verte)

34% - 66%

LED 1, 2, 3 (verte)

67% - 100% -

Témoin LED sur le chargeur

:8; Sous tension (le voyant vert clignote lentement)
m ® Batterie faible (le voyant rouge reste allumé)
El% -25{. . s . .

— Batterie chargée a 80 % (le voyant vert clignote rapidement)
. Batterie chargée a 100 % (le voyant vert reste allumé)
[l:-,.g. La température de la batterie est trop chaude ou trop froide

(le voyant rouge clignote lentement)

E?:H'@ m? Dysfonctionnement de la batterie (les voyants rouge et vert restent allumés)

A AVERTISSENENT

1.
2.

Le chargeur est branché sur une prise de courant 100 a 240 V c.a. uniqguement.

Si la batterie est trop chaude ou trop froide, le chargeur ne chargera pas rapidement la batterie
et le voyant rouge «clignote ». Lorsque la température de la batterie est & nouveau comprise
entre 0°C (32°F) et 50°C (122°F), le chargeur commence automatiquement la charge.

. Si les deux voyants lumineux rouge et vert sont en position « ON», la batterie n’est pas

conforme ou est défectueuse. Veuillez contacter votre détaillant.

. Ne chargez pas la batterie lorsqu’il pleut, qu’il neige ou que la température est élevée.
. Ne chargez pas la batterie lorsque la température est inférieure a 0°C (32°F) ou au-dessus

de 40°C (104°F).

. Lorsque vous chargez la batterie froide (en dessous de 0°C) dans une piéce chaude,

laissez la batterie dans la piece pendant 1 heure afin que celle-ci se réchauffe avant de la
démarrer.

. Retirez la fiche apres avoir terminé la charge.
. Le chargeur doit étre refroidi au moins une heure apres trois charges continues.
. N'utilisez pas de générateur pour charger la batterie.
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8. FONCTIONNEMENT DE L'OUTIL

Installation ou retrait de la douille

Assurez-vous toujours que la machine est hors tension et que la batterie est retirée avant
d'installer ou de retirer la douille.

f-‘{;:i} 0/ ) -
) < M 1._..\. @VS
g

Schéma 1 Schéma 2

Mise en garde

1. Pour installer la douille, poussez-la dans la broche d’entrainement aussi loin que possible.
(Voir schéma 1).

2. Tirez simplement sur la douille pour la retirer de la broche d’entrainement.

3. Pour démarrer la machine, il suffit de tirer I'interrupteur principal. La vitesse de la machine
augmente en augmentant la pression sur l'interrupteur principal. Relachez l'interrupteur
principal pour arréter la machine.

4. Pour inverser le sens de fonctionnement de la machine (voir schéma 2), utilisez la tige de
marche avant/marche arriére de l'unité d’entrainement. Les sens de rotation sont aussi
indiqués sur la partie avant de la barre.

5. Ce modele a 2 sections. La 1¢ section @ est la fonction de serrage préliminaire.

Le serrage préliminaire correspond a 15 % de vitesse maximale ; il s’active uniquement lors
d’'une commutation du bouton de contréleur de couple en mode marche avant.

Si la charge compléete est nécessaire pour I'utilisation, commutez le bouton de contréleur de
couple sur @D.

Sections
o (]
Vitesse a vide 550 tours/minute 0 a 1650 tours/minute
Marche avant . 1070 kg-cm / 105 N.m / 6000 kg-cm / 590 N.m /
Couple maximal 75 pieds-livre 435 pieds-livre

6. Veuillez noter que ces valeurs correspondent a des chiffres testés en laboratoire et peuvent
varier jusqu’a +15 %. La sortie de couple réelle peut varier en raison de différences dans la
tolérance de la douille, I'état de graissage et le matériau de la roue.

7. Vérifiez toujours le sens de rotation avant toute utilisation.

8. Utilisez la tige de marche avant/marche arriere uniguement apres I'arrét complet de la
machine. Changer le sens de rotation avant I'arrét de la machine peut endommager la
machine.

9. Tenez fermement la machine et placez I'extrémité de la douille d’entrainement dans I'écrou.
Appliquez une pression vers I'avant sur la machine de sorte que la douille ne puisse pas
glisser de I'écrou et mettez la machine en position ON pour démarrer I'opération.
¢ Utilisez la douille correspondant & I'écrou que vous souhaitez utiliser.

e Maintenez la machine bien droite au niveau de I'écrou. Si vous serrez I'écrou plus
longtemps que nécessaire, I'écrou ou I'extrémité de la douille d’entrainement peuvent
étre soumis a un effort excessif, dénudés, endommagés etc. Avant de commencer votre
travail, effectuez toujours un test pour déterminer le temps de serrage approprié pour vos
vis. Lorsque vous serrez un écrou standard dans une plaque d’acier, le couple de serrage
approprié peut étre atteint tres rapidement.

Mettez la machine hors tension dés que le bruit d'impact est pergu. Au moment de serrer un

écrou M6 ou un écrou plus petit, réglez soigneusement la pression a I'aide de l'interrupteur

principal pour que I'écrou ne soit pas endommageé.
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10.

11.

12.

Le couple de serrage est affecté par de nombreux facteurs, parmi lesquels ceux
énonceés ci-dessous. Une fois le serrage effectué, vérifiez toujours le couple avec une clé
dynamomeétrique.
e Lorsque la batterie est presque complétement déchargée, la tension chute et le couple
de serrage est réduit.
e Meéche d’entrainement ou méche a douille :
Si vous n'utilisez pas la bonne taille de la meche d’entrainement ou de la méche a
douille, le couple de serrage sera réduit.
e Pour entrainer un boulon:
Méme si le coefficient de couple et la catégorie du boulon sont les mémes, le couple de
serrage approprié sera différent selon le diametre du boulon.

Méme si le diametre du boulon est le méme, le couple de serrage approprié sera différent
en fonction du coefficient de couple, de la catégorie du boulon et de la longueur du boulon.

La facon de tenir la machine ou le matériel de position d’entrainement a serrer aura une
incidence sur le couple.

Brosse en carbone remplagable

1.

o F =i

Procédez au remplacement par une nouvelle brosse en carbone, lorsque le moteur ne
tourne pas et que la brosse en carbone est usée. (Changez le nouveau moteur aprés 2 ou
3 remplacements de brosse en carbone).

. La procédure de remplacement est la suivante :

e Desserrez la brosse en carbone dans le sens antihoraire en utilisant la méche prévue
(Schéma 3).

¢ Retirez la brosse en carbone (Schéma 4).

¢ Insérez la brosse en carbone et son panneau neufs dans le compartiment dans I'ordre
correct. (Schéma 5).

¢ Verrouillez le panneau de la brosse en carbone dans le sens horaire a l'aide de la méche
prévue (Schéma 6).

Schéma 3 Schéma 4 Schéma 5 Schéma 6

Mise en garde

Assurez-vous toujours que la machine est éteinte et débranchée de la prise de courant avant
toute intervention sur la machine.

Pour préserver la sireté et la fiabilité du produit, des réparations, opérations de maintenance

ou

de réglage doivent étre exécutées dans un centre d’entretien autorisé.
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9. ESPECIFICACIONES

IMIOOEIO ... BCL33IW1
TEISION s 18V c.c.
VItESSE @ VIAE ..o ..0~1650 tours par minute
Couple Maximal ... 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 pieds-livre
POIAS A8 POULIL......oeooeeeeeeeee e s ses e 2,4 kg
POIAS A€ 12 DALLEIIE .........ooo s 0,69 kg
CAITE ...

Coups par minute..
Contr6le de couple

Vibration.............ccooovevccooeereccc.

BIUIT ...

Temps de charge BCL33C1 BCL33C2
18V = 2,0AN ..o, 50 MINULES e 40 minutes
18V - 5,0Ah 135 minutes ...100 minutes

Temps de charge avec coupure automatique en minutes (environ)

Le temps de charge peut varier en fonction de la durée de vie de la batterie et de la température
de la piece.

10. ELIMINATION

AVERTISSEMENTS POUR L’ELIMINATION CORRECTE DU PRODUIT AUX
TERMES DE LA DIRECTIVE EUROPEENNE 2002/96/EC.
Au terme de son utilisation, le produit ne doit pas étre éliminé avec les déchets
urbains.

HE | e produit doit étre remis a I'un des centres de collecte sélective prévus par
I'administration communale ou auprés des revendeurs assurant ce service.

Eliminer séparément un Booster permet d’éviter les retombées négatives pour
I'environnement et la santé dérivant d’une élimination incorrecte, et permet de récupérer
les matériaux qui le composent dans le but d’'une économie importante en termes
d’énergie et de ressources. Pour rappeler I'obligation d’éliminer séparément les Boosters,
le produit porte le symbole d’'un caisson a ordures barré.
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ESPANOL Traduccion de las instrucciones originales

Modelo: BCL33IW1
Llave de Impacto Inalambrica
INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

A ADVERTENCIAS:

LEA SIEMPRE
|||| LAS INSTRUCCIONES USE PROTECCION PARA
ANTES DE USAR LOS OIDOS

HERRAMIENTAS ELECTRICAS

@ UTILICE SIEMPRE EXgE&ﬁG'EAXéDEiICION
PROTECCION OCULAR % LA VIBRACION

1. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES PARA HERRAMIENTAS ELECTRICAS

Lea todas las advertencias de seguridad e instrucciones.

Si no se siguen las advertencias e instrucciones, pueden ocasionarse descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves. Conserve todas las advertencias

e instrucciones para futuras consultas. En las advertencias, el término
«herramienta eléctrica» se refiere a la herramienta de alimentacion eléctrica por
conexién a la red (con cable) o por baterias (inaldambrica).

1. Seguridad en la zona de trabajo

a. Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Una zona
desordenada o mal iluminada propicia los accidentes.

b. No utilice herramientas eléctricas en ambientes en los que se puedan
producir explosiones, como aquellos en los haya liquidos, gases o
polvo inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que, en
presencia de polvo 0 humos, pueden provocar incendios.

c. Mantenga alejados a nifios y otras personas mientras utiliza una
herramienta eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control
sobre la herramienta.

2. Seguridad eléctrica

a. Elenchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de
corriente. Nunca haga ninguna modificacion en el enchufe. No utilice
ningun adaptador de conexidn en las herramientas eléctricas con
toma de tierra. El uso de enchufes no modificados y que coincidan con la
toma de corriente reduce el riesgo de descarga eléctrica.

b. Evite el contacto con superficies que puedan actuar a modo de
tomas de tierra, como tuberias, calefacciones, cocinas y frigorificos.
Si su cuerpo esta en contacto con una toma de tierra, el riesgo de
descarga eléctrica es mayor.
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. No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a la humedad.

Si penetra agua en la herramienta eléectrica, el riesgo de descarga
eléctrica es mayor.

Utilice el cable con cuidado. Nunca use el cable para transportar

0 colgar la herramienta eléctrica, ni tire de él para desconectarla.
Mantenga el cable alejado del calor, aceite, bordes afilados o piezas
moviles de la herramienta. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando utilice herramientas eléctricas al aire libre, use alargaderas
aptas para exteriores. El uso de alargaderas adecuadas reduce el riesgo
de descarga eléctrica.

Si es inevitable utilizar una herramienta eléctrica en un lugar
humedo, utilice una alimentacion protegida con un interruptor
diferencial (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

Cuando durante el uso las piezas de sujecion pudieran entrar en
contacto con cables ocultos o con el cable de la propia herramienta,
sujétela por las superficies de sujecion con aislamiento. El contacto
de las piezas de sujecidn con un cable con corriente puede provocar
que las piezas metalicas expuestas de la herramienta conduzcan la
electricidad y que el usuario sufra una descarga.

. Seguridad personal

a.

Cuando trabaje con una herramienta eléctrica, manténgase atento,
preste atencion a lo que esta haciendo y sea prudente. No utilice
una herramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo los efectos
de drogas, alcohol o medicamentos. Cuando se usan herramientas
eléctricas, un momento de distraccion puede ocasionar graves lesiones
personales.

Utilice el equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion
ocular. Cuando los equipos de proteccién como la mascarilla antipolvo, los
zapatos de seguridad antideslizantes, el casco o la proteccion auditiva se
usan en las condiciones adecuadas, se reducen las lesiones personales.
Evite la puesta en marcha accidental de la herramienta. Aseglrese
de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes de
conectarla a la fuente de alimentacion o a la bateria, de recogerla o
de transportarla. Transportar herramientas eléctricas con el dedo en el
interruptor o conectar a la fuente de alimentacién herramientas eléctricas
con el interruptor en la posicion de encendido propicia los accidentes.
Antes de encender la herramienta eléctrica, retire cualquier llave o
herramienta de ajuste. Si se deja una llave o herramienta en cualquier
parte giratoria de la herramienta eléctrica, puede ocasionar lesiones
personales.

Evite posturas forzadas. Mantenga una postura firme y equilibrada
en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta si
se presenta una situacion imprevista.
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f.

g.

Utilice ropa adecuada. No use prendas holgadas ni joyas. Mantenga su
pelo, ropa y guantes alejados de las piezas méviles. La ropa holgada,
las joyas y el pelo largo puede engancharse en las piezas méviles.

Si se incluyen dispositivos para la conexion de aparatos de
extraccion y recoleccion del polvo, asegurese de se que conecten y
de que se utilicen correctamente. El uso de estos dispositivos puede
reducir los riesgos relacionados con la presencia de polvo.

4. Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a.

No fuerce la herramienta eléctrica. Use la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea. Si la herramienta es adecuada, podra realizar

la tarea mejor, de manera mas segura y sin forzarla por encima de los
parametros para los que se disefio.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no funciona
correctamente. Cualquier herramienta eléctrica que no se puede
controlar con el interruptor es peligrosa y debe repararse.

Desconecte el enchufe de la herramienta eléctrica de la fuente de
alimentacion y/o la bateria antes de hacer cualquier ajuste, cambiar
accesorios o cuando no vaya a utilizarla. Estas medidas preventivas
de seguridad reducen el riesgo de que la herramienta eléctrica se ponga
en marcha accidentalmente.

Guarde las herramientas eléctricas que no estén en uso fuera del
alcance de los nifios y no permita que las utilice ninguna persona
que no esté familiarizada con ellas o con estas instrucciones.

Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos inexpertas.

Cuide las herramientas eléctricas. Compruebe que las piezas moéviles
no estén desalineadas o se atasquen, que no haya ninguna pieza
rota y cualquier otro aspecto que pudiera afectar al funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si la herramienta eléctrica presenta algun
daiio, reparela antes de usarla. La causa de muchos accidentes es un
mantenimiento inadecuado de las herramientas.

Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias.

Las herramientas de corte con un mantenimiento y afilado adecuados son
menos propensas a atascarse y son mas faciles de manejar.

. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las brocas, etc. de

acuerdo con estas instrucciones, y tenga en cuenta las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas eléctricas para
tareas diferentes de aquellas para las que estaban concebidas puede
resultar peligroso.

5. Usoy cuidado de la herramienta de bateria

a.

Recarguela solo con el cargador especificado por el fabricante.
Un cargador adecuado para un tipo de bateria puede entrafiar riesgo de
incendio cuando se utiliza con otra diferente.
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b. Use las herramientas eléctricas solo con las baterias
especificamente indicadas. El uso de cualquier otra bateria puede
entrafar riesgo de lesiones e incendios.

c. Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de otros
objetos metalicos, como clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u
otros objetos metalicos pequeios que pudieran conectar un terminal
con el otro. Un cortocircuito de los terminales la bateria puede causar
quemaduras o un incendio.

d. En condiciones de sobrecarga, puede haber una fuga del liquido
de la bateria. Evite entrar en contacto con él. En caso de contacto
accidental, enjuague con agua. En caso de contacto con los 0jos,
consulte con su médico. Las fugas de liquido de la bateria pueden
causar irritacion o quemaduras.

6. Mantenimiento
a. Asegurese de que el mantenimiento de su herramienta eléctrica lo
lleva a cabo un técnico de reparaciones cualificado y de que solo
se utiliza piezas de repuesto idénticas. Asi se asegurara de que se
preservan las condiciones de seguridad de la herramienta.

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO

. Para garantizar el correcto funcionamiento de la herramienta eléctrica, no
retire la cubierta ni los tornillos.

. Utilice la herramienta a una potencia inferior a la que se especifica en la
placa; de lo contrario, el acabado puede deteriorarse y se puede reducir la
eficiencia de trabajo por sobrecarga del motor.

. No limpie las piezas de plastico con disolvente. Los disolventes como la
gasolina, el aguarras, el benceno, el tetracloruro de carbono, el alcohol, el
amoniaco y los aceites que contienen aditivos de cloro pueden dafar y agrietar
las partes de plastico. No las limpie con dichos disolventes. Limpie las piezas de
plastico con un pafio suave ligeramente humedecido con agua jabonosa.

4. Utilice abrazaderas u otros recursos para asegurar y apoyar la pieza de
trabajo a una plataforma estable. Una pieza sostenida con la mano o contra el
cuerpo es inestable y dificulta el control de la herramienta.

. Utilice unicamente los accesorios recomendados por el fabricante para su modelo.
Hay accesorios adecuados para una herramienta que, sin embargo, pueden
entrafiar riesgo de lesiones cuando se utilizan en otra herramienta diferente.

3. INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD PARA EL CARGADOR Y LA BATERIA

1. Precaucion: para reducir el riesgo de lesiones, cargue sélo baterias en las
que se indique especificamente que son recargables. Las baterias de otros
tipos pueden estallar causando lesiones personales y dafios.

e37 e

N -

w

(62



2. Antes de usar el cargador, lea todas las instrucciones e indicaciones de
advertencia de las baterias y del cargador.

No exponga el cargador a la lluvia ni la nieve.

Para reducir el riesgo de dafios en el enchufe y en el cable, desconecte el
cargador tirando del enchufe, no del cable.

5. Eluso de accesorios diferentes a los que el fabricante del cargador vende o
recomienda puede entrafiar riesgo de incendio, de descarga eléctrica y de
lesiones a las personas.

6. Asegurese de colocar el cable de modo que no se pise, se le den tirones, se
tropiece con él, o se dafie o sufra tensiones de cualquier clase.

7. No utilice el cargador con un cable o un enchufe deteriorados. Reemplacelos
inmediatamente.

8. No utilice el detector el cargador si ha recibido un golpe brusco, si se ha caido
0 si se ha dafiado de cualquier otra manera; si esto ocurre, llévelo a un taller
de reparacion autorizado.

9. Parareducir el riesgo de descarga eléctrica, desenchufe el cargador de
la toma de corriente antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento o
limpieza. Apagar el interruptor no evitara el riesgo.

10. No desmonte el cargador ni la bateria. Si es necesario repararlos, llévelos a

un taller de reparacion autorizado. Si no vuelven a montarse de la manera
adecuada, pueden entrafiar riesgo de descargas eléctricas o de incendios.

4. NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA EL CARGADOR Y LA BATERIA

1. No cargue la bateria cuando la temperatura sea inferior a 0°C (32 °F) o
superior a 40°C (104°F).

2. No intente utilizar un transformador elevador, un generador de motor o un

receptaculo de CC.

No permita que nada cubra u obstruya las rejillas de ventilacion del cargador.

Cubra los terminales de la bateria con la cubierta de la misma siempre que no
esté usandola.

No cortocircuite la bateria.
No toque los terminales con ningun material conductor.

7. No guarde la bateria en un recipiente con otros objetos metalicos como
clavos, monedas, etcétera.

8. No exponga la bateria al agua o la lluvia. Un cortocircuito en la bateria
puede consumir mucha corriente, producir sobrecalentamientos, posibles
quemaduras e incluso averias.

9. No guarde el aparato ni la bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o superar 50°C (122°F).
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10. Noincinere la bateria aunque esté muy dafiada o completamente desgastada.
En contacto con el fuego, la bateria puede explotar.

11. Tenga cuidado de no dejar caer, sacudir o golpear la bateria.

12. No la cargue dentro de una caja o contenedor de cualquier tipo. La bateria
debe estar en un area bien ventilada durante la carga.

13. No deje las baterias sin usar por periodos de tiempo prolongados. Recargue
la bateria cada 3-6 meses y deje la bateria de iones de litio a un nivel de
carga del 40-80% antes de guardarla.

14. Las baterias de iones de litio son sensibles a las temperaturas altas y
deben conservarse en un lugar fresco, seco y protegido de la luz directa.

La temperatura ideal de funcionamiento y almacenamiento es por debajo de
25°C (T7°F).

15. Para prolongar su vida util, la bateria de iones de litio esté disefiada con un
mecanismo de proteccion para detener el flujo.

Cuando se utiliza este producto, e incluso aunque se esté presionando

el interruptor, el motor puede pararse en los casos que se describen a

continuacion.

No se debe a un problema en el funcionamiento, sino al mecanismo de

proteccion.

e Cuando se agota la energia de la bateria, el motor se detiene.

e Si se produce una sobrecarga en la herramienta, el motor puede pararse.
En este caso, suelte el interruptor de la herramienta y solucione aquello que
causara la sobrecarga. A continuacion, podra volver a usar la herramienta.

e Sila bateria se recalienta por sobrecarga de trabajo, la energia de la
bateria puede detenerse. En este caso, deje de usar la bateria y permita
que la bateria se enfrie. A continuacion, podra volver a usar la herramienta.

16. Este producto esta disefiado con proteccion de baja tension, lo que evita una
alimentacion insuficiente de la herramienta y prolonga la vida util de la bateria.

5. REGLAS Y/O SIMBOLOS DE SEGURIDAD ESPECIFICOS

= A— Reciclaje E ,,,,,,,,,,,,,,, No arrojar a la basura
@ . HETTAMIENEA de ClaSE I ﬂ .............. Sélo para uso interior
»
@ ,,,,,,,,,,,,,, No quemar ni acercar al fuego - S No recargar si la bateria esta rota o dafiada
@.. . NO MOJAT . R1€SQO de Choque eléctrico
C.A..... Corriente alterna C.C. ... Corriente continua
LT\ — Vatios AVA—— Voltios
Hz ... Hercios /min ....... Revoluciones o movimientos alternativos por minuto
KQ oo Kilogramos mm .. Milimetros
kg-cm ... Kilogramos - Centimetros ft-1b ... Pies - libras



6. CARACTERISTICAS

7. MANUAL DE INSTRUCCIONES

2 secciones de torsion

Cuadrado
Interruptor principal
Tapa de la escobilla de carbon

Boton de seleccion normal e
inverso

»>wbdpe

Extraccion e instalaciéon de la bateria

(o

3.

Carga de la bateria

5.

Apague siempre el aparato antes de instalar o extraer la bateria.

Para extraer la bateria, pulse el boton de la misma y tire del cuerpo
de la herramienta para separarlo de la bateria.

Para instalar la bateria, alinee las guias del cuerpo de la
herramienta deslizandolas en las ranuras de la bateria y empuje el
cuerpo de la herramienta hasta que encaje en su lugar.

Hay dos posiciones en las que el cuerpo de la herramienta puede
deslizarse en la bateria.

. No fuerce la bateria para encajar el cuerpo de la herramienta.

Si la bateria no se desliza facilmente, no esté insertandola
correctamente.

. Conecte el enchufe al cargador antes de cargarlo.
. Enchufe el cargador rapido a la fuente de alimentacion.
. Deslice la bateria en el cargador en la direccion de la flecha que se

indica en el cargador.

. Encaje la bateria en su lugar y asegurese de que la luz roja del

cargador esté encendida («ON»). La bateria comenzara el ciclo de
carga.

Cuando el ciclo de carga haya finalizado, la luz se volvera verde.
La bateria estara entonces lista para su uso.

6. Las baterias nuevas no estan cargadas. Es necesario cargarlas antes de usarlas.

7. Siintenta cargar la bateria de un aparato que acaba de empezar a utilizar, a veces
no aparece la luz de carga. Si esto sucede, deje enfriar un momento la bateria y, a
continuacion, intente cargarla de nuevo.

8. Cuando se carga una bateria nueva o una bateria que no se ha utilizado durante un largo
periodo, es posible que no pueda cargarla totalmente. Es normal que esto suceda, y no
indica ningn problema. Una vez que se haya descargado por completo un par de veces,
podra cargar la bateria totalmente.

9. Desenchufe el cargador de la fuente de energia después de terminar la carga.

10. Retire la bateria del cargador desenchufado y guardelo.
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Indicador LED de carga del aparato

1.

El aparato dispone LED verdes que indican en 4 niveles la carga restante si presiona el
botén; el LED se iluminara durante 3 segundos. (pulse el botdn si quiere que aparezca el
nivel de bateria de nuevo).

. Siel LED 1 se ilumina 3 veces, esto indica que ha de cargar la bateria.
. Proteccién contra temperatura excesiva si el LED de carga 3 se ilumina 3 veces, indica que

la temperatura de la bateria es excesiva.

Indicador LED de carga Carga restante
LED 1 (verde) 0% - 33% INDICATION

LED 1, 2 (verde) 34% - 66%

LED 1, 2, 3 (verde) 67%-100%

Luces LED del cargador

(01~ :B; Encendido (luz verde que parpadea lentamente)

m ® Bateria baja (luz roja fija)

80% % Bateria cargada al 80% (luz verde que parpadea rapidamente)
[fffg = Bateria cargada al 100% (luz verde fija)

El:-,.g_ La temperatura de la bateria es demasiado alta o demasiado baja

(luz roja que parpadea lentamente)

m"@ m? Bateria averiada (luz roja y luz verde fijas)

A\ ADVERTENCIA

1.
2.

El cargador solo debe enchufarse a tomas de corriente de 100-240 V CA.

Si la bateria esta demasiado caliente o demasiado fria, el cargador no podra llevar a cabo

la carga rapida de la bateria y la luz indicadora roja parpadeara. Cuando la temperatura de
la bateria vuelva a estar entre 0°C (32°F) y 50°C (122°F), el cargador comenzara a cargar

automaticamente.

. Sitanto la luz indicadora roja como la verde estan encendidas («<ON»), la bateria no

responde o esté defectuosa. Pongase en contacto con su distribuidor.

. No cargue la bateria en entornos con lluvia, nieve o con altas temperaturas.
. No cargue la bateria cuando la temperatura ambiente sea inferior a 0°C (32°F) o superior a

40°C (104°F).

. Cuando cargue una bateria fria (por debajo de 0°C) en un interior méas calido, manténgala

en el cuarto durante una hora para que se caliente antes de encenderla.

. Una vez que haya terminado la carga, retire el enchufe.
. Se debe dejar enfriar el cargador durante al menos una hora tras haber cargado tres veces

seguidas.

. No utilice un generador para cargar la bateria.
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8. FUNCIONAMIENTO DE LA HERRAMIENTA

Instalacion o extracciéon del gancho
Asegurese siempre de que el aparato esté apagado y de que se haya retirado la bateria antes
de instalar o extraer el casquillo.

{-‘{a“i? 0/ ) ) ,

Fig. 1 Fig.2 S °

Precaucion

1. Parainstalar el casquillo, empuijelo en el husillo tan profundamente como sea posible.
(Consulte la Figura 1).

2. Para extraer el casquillo, simplemente tire de él hacia afuera del husillo.

3. Para poner el aparato en marcha, solo tiene que pulsar el interruptor principal. La velocidad
del aparato aumenta de acuerdo a la fuerza con que se presione el interruptor principal.
Para parar, suelte el interruptor.

4. Para que el aparato funcione en sentido inverso (consulte la Figura 2), utilice el botén de
seleccion normal e inverso en la unidad. Las direcciones de rotacién también se muestran
en el boton.

5. Este modelo tiene 2 secciones. La 12 seccion @ es la funcion de ajuste previo. Ajuste
previo se refiere al 15% de la velocidad total de energia, que solo se activara cuando la
perilla de control de torsién cambie al modo de transmisiéon. Cuando necesite utilizar el total
de energia, cambie la perilla de control de torsion a @D.

Secciones
( ()
Velocidad sin carga 550 r.p.m. 0~1650 r.p.m.
Transmision - -
Par de torsién maximo 1070 kg 7C5mﬂ/-|t05 N.m/ | 6000 kg4gr5nf/t_£|3§0 N.m/

6. Tenga en cuenta que estos valores son preestablecidos. Se trata de productos que han
sido testados y que pueden variar en torno a un 15%. La torsion de salida real de a
herramienta puede variar en funcién del enchufe, el estado de la bateria y el material de
rotacion.

7. Compruebe siempre la direccion de rotacion antes de su funcionamiento.

8. Utilice el boton de seleccion normal e inverso Unicamente después de que el aparato se
haya detenido por completo. Cambiar la direccion de rotacion antes de que el aparato se
detenga puede dafiarlo.

9. Sujete firmemente el aparato y coloque la llave en la tuerca.

Empuje hacia adelante el aparato para asegurarse de que la llave no se salga de la tuerca

y encienda el aparato para comenzar.

e Escoja la llave que le parezca méas apropiada.

e Sujete el aparato apuntando directamente a la tuerca. Si se aprieta la tuerca durante mas
tiempo del necesario, la tuerca o la punta de la llave pueden sobrecargarse, desgastarse,
dafiarse, etcétera. Antes de comenzar su trabajo, realice siempre una prueba para
determinar el tiempo de ajuste apropiado para el tornillo. Al apretar un tornillo estandar
en una placa de acero, se puede obtener el par de torsion adecuado en un tiempo
extremadamente corto.

Apague el aparato tan pronto como escuche el sonido de un impacto. Cuando apriete una

tuerca M6 o mas pequefia, regule cuidadosamente la presiéon con que pulsa el interruptor

principal para que esta no se dafie.
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10. Existen diversos factores que afectan al par de torsion del ajuste, entre los que se
incluyen los que se enumeran a continuacion. Después de apretar compruebe siempre el
par de torsion con una llave dinamomeétrica.

e Cuando la bateria esté casi completamente descargada, la tension caeray el par de

torsion se reducira.

e Broca o punta de destornillador:
Usar una broca o punta de destornillador de tamafio inadecuado causara una reduccion

en el par de torsion.
e Para poner un tornillo:

Aunque el coeficiente de par de torsion y la clase de tornillo coincidan, el par de torsion
apropiado diferird segun el diametro del tornillo.

11. Aunque el coeficiente de par de torsion y la clase de tornillo coincidan, el par de torsién
apropiado diferira segun el diametro del tornillo.

12. La forma de sujetar el aparato o el material del lugar donde va el tornillo afectara al par de

torsion.

Escobillas de carb6n reemplazables
1. Sustituya la nueva escobilla de carbén cuando el motor no gire y esta esté desgastada.
(Cambie el nuevo motor cuando haya sustituido la escobilla de carb6n 2 o 3 veces).
2. El procedimiento para reemplazar la escobilla es el siguiente:
¢ Afloje el panel de la escobilla de carbdn hacia la izquierda con la broca. (Figura 3).
e Extraiga la escobilla de carbon (Figura 4).
¢ Vuelva a colocar por orden la nueva escobilla de carb6n y el panel de la escobilla de
carbén en la carcasa. (Figura 5).
o zluelva a)cerrar el panel de la escobilla de carbén hacia la derecha utilizando la broca.
Figura 6).

; TT
k&g;ﬁ
p -
Fig. 3
Precaucion

¢) =&

S
I

Fig. 4 Fig. 5 Fig. 6

Asegurese siempre de que el aparato esté apagado y desenchufado de la tomad e corriente
antes de realizar cualquier trabajo con el este.

Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto, asi como las reparaciones, el
mantenimiento o su ajuste, debe ponerse en contacto con el centro de servicio autorizado.
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9. ESPECIFICACIONES

MIOAEIO ..o BCL33IW1

WOITEJE ..o 18V c.c.

VelOCidad SiN CANGAL ... 0~1650 r.p.m.

Par de torsion MAxXimo.........cccccccccoocccvvveveenvesevneeeeneeeeeeeeeeeseessss s 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 ft-Ib

PES0 de 18 NEITAMIENTAL. ... 2,4 kg

PESO A€ @ DALEITA ...

Cuadrado...........

Impactos por minuto

Control de torsion.............

VIBTACION. ......ooooi s 6,65 m/s?

RUIO 1ot e e ee st e e eee e 99,2 dB

Tiempo de carga BCL33C1 BCL33C2
18V = 2,0AN........ecc e 50 MINULOS e 40 minutos
18V - 5,0Ah.....ccccooimmm. 135 minutos ...100 minutos

Minutos de tiempo de carga hasta desconexién automética (aproximadamente)

El tiempo de carga puede variar dependiendo de la vida Util de la bateria y de la temperatura
ambiente.

10. ELIMINACION

ADVERTENCIAS PARA LA ELIMINACION CORRECTA DEL PRODUCTO

SEGUN ESTABLECE LA DIRECTIVA EUROPEA 2002/96/EC.

Al final de su vida util, o producto no debe eliminarse junto a los desechos

urbanos. Puede entregarse a centros especificos de recogida diferenciada
I dispuestos por las administraciones municipales, o a distribuidores que

facilitan este servicio.
Eliminar por separado un electrodoméstico significa evitar posibles consecuencias
negativas para el medio ambiente y la salud derivadas de una eliminacién inadecuada
y permite reciclar los materiales que le componen, obteniendo asi un ahorro importante
de energia y recursos. Para subrayar la obligacion de eliminar por separado los
electrodomeésticos, en el producto aparece un contenedor de basura mévil tachado.
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DANSK Overseettelse af den originale brugsanvisning

Model: BCL33IW1
Tradlgs Slagnggle
BETJENINGSVEJLEDNING

A ADVARSEL:

LAS ALTID VEJLEDNINGEN
|_I|—~.IJ| FOR BRUG AF ELVAERKTAJER @ BRUG HOREV/ARN

&) nar noeh Lnee
BIENBESKYTTELSE ;‘a VIBRATIONER

1. GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER FOR ELVARKT?J

Laes alle sikkerhedsadvarslerne og alle instruktionerne.

Hvis advarslerne og instruktionerne ikke overholdes, kan det medfare elektrisk
stgd, brand og/eller alvorlig personskade. Gem alle advarsler og instruktioner
til fremtidig reference! Ordet “elveerkte]” i advarslerne refererer til elveerktgj med
ledning eller batteri (uden ledning).

1. Arbejdsomradesikkerhed

2.

a.

b.

Hold arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Der er starre risiko for
ulykker pa rodede eller marke omrader.

Brug ikke elveerktgj i eksplosive atmosfeerer som f.eks. i ngerheden
af breendbare veesker, gasser eller stgv. Elveerktgj kan lave gnister, der
kan anteende stovet eller dampene.

. Hold bgrn og omkringstaende personer vaek, nar et elveerktgj bruges.

Forstyrrelser kan medfare, at du mister kontrollen.

Elsikkerhed
a.

Elveerktgijets stik skal passe til stikkontakten. Du ma ikke eendre
stikket pa nogen made. Brug ikke adapterstik sammen med
jordforbundne elveerktajer. Stik, der ikke er &endret, og som passer til
stikkontakterne, reducerer risikoen for elektrisk stgd.

Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer,
radiatorer, komfurer og kaleskabe. Der er en gget risiko for elektrisk
stgd, hvis din krop er jordforbundet.

Elveerktej ma ikke udseettes for regn eller vade forhold. Hvis der
treenger vand ind i et elveerktgj, vil det @ge risikoen for elektrisk stad.
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Misbrug ikke ledningen. Brug ikke ledningen til at baere, traekke eller
flerne elveerktgjets stik fra stikkontakten. Hold ledningen veek fra
varme, olie, skarpe kanter eller bevaegelige dele. Beskadigede eller
sammenfiltrede ledninger @ger risikoen for elektrisk stad.

. Ved udendars brug af et elveerktgj skal du bruge en

forleengerledning, der er egnet til udendgrsbrug. Brug af en ledning,
der er egnet til udendarsbrug, reducerer risikoen for elektrisk stad.

Hvis du ikke kan undga at bruge et elveerktgj i fugtige

omgivelser, skal du bruge en strgmforsyning beskyttet med en
fejlstramsafbryder. Brug af en fejlstramsafbryder reducerer risikoen for
elektrisk sted.

. Hold elvarktgjet pa de isolerede gribeflader, nar du betjener

veerktgjet pa en made, hvor fastgarelsesanordningen kan

komme i kontakt med skjulte ledninger eller sin egen ledning.
Fastgarelsesanordninger, der kommer i kontakt med en strgmfgrende
ledning, kan gare elveerktgijets blotlagte metaldele stremfarende, hvilket
kan medfare, at brugeren far elektrisk stad.

. Personlig sikkerhed

a.

Veer agtpagivende, se efter, hvad du laver, og brug almindelig sund
fornuft, nar du bruger et elveerktgj. Brug ikke et elveerktgj, nar du

er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmaerksomhed, mens du bruger et elveerktgj, kan medfare alvorlig
personskade.

Brug personlige veernemidler. Brug altid gjenbeskyttelse. Personlige
veernemidler, som f.eks. stavmaske, skridsikre sikkerhedssko,
sikkerhedshjelm eller hareveern, reducerer personskade, nar de bruges
under de rette forhold.

Forebyg utilsigtet start. Sgrg for, at kontakten er i slukket position,
for du slutter veerktgjet til en stramkilde og/eller en batterienhed,
samler veerktgjet op eller beerer det. Det kan resultere i ulykker, hvis du
baerer elvaerktej med din finger pa kontakten eller stramtilfgrte elveerktgjer,
hvor kontakten er slaet til.

Fjern justeringsnggler eller skruenggler, fer du teender for elveerktgjet.
En skruenggle eller en nggle, der sidder fast pa en roterende del af
elveerktgjet, kan medfare personskade.

. Streek dig ikke for langt. Hold altid et godt fodfeeste og en god

balance. Dette muligger bedre kontrol over elveerktgjet i uventede
situationer.

Kleed dig efter forholdene. Brug ikke Igstsiddende tgj eller smykker.
Hold dit har, tgj og handsker veek fra beveegelige dele. Lastsiddende
taj, smykker eller langt har kan blive fanget i beveegelige dele.
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g. Hvis der forefindes enheder til tilslutning af stevudsugning og
opsamlingsfaciliteter, skal du sikre, at disse er tilsluttet og bruges
korrekt. Brug af stavopsamling kan reducere farlige situationer i
forbindelse med stav.

. Brug og vedligeholdelse af elveerktgj

a. Brug ikke ungdig tvang pa veerktgjet. Brug det korrekte elveerktgj til
din opgave. Det korrekte elveerktgj gar et bedre stykke arbejde og mere
sikkert med den hastighed, det er konstrueret til.

b. Brug ikke elveerktgjet, hvis kontakten ikke teender og slukker.

Et elveerktgj, der ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal
repareres.

c. Tag stikket ud af stramkilden og/eller batterienheden ud af
elveerktgijet, far du foretager justeringer, skifter tilbehgar eller
opbevarer elveerktgj. Disse forebyggende sikkerhedstiltag reducerer
risikoen for at starte elvaerktgjet ved et uheld.

d. Opbevar elveerktaj, der ikke bruges, uden for bgrns raekkevidde,
og lad ikke personer uden kendskab til elveerktgijet eller disse
instruktioner bruge elveerktgijet. Elvaerktgj er farligt i haenderne pa
uerfarne brugere.

e. Vedligehold elvaerktgj. Se efter darlig justering eller binding af
bevaegelige dele, gdelagte dele og andre tilstande, der kan pavirke
elveerktgjets drift. Hvis elveerktgjet er beskadiget, skal det repareres
inden brug. Mange ulykker er forarsaget af darligt vedligeholdt elveerktg;.

f. Hold skaereveerktgj skarpt og rent. Der er mindre sandsynlighed for, at
korrekt vedligeholdt skeerevaerktaj med skarpe skaerekanter binder, og de
er nemmere at kontrollere.

g. Brug elveerktgj, tilbehar og veerktgjshits osv. i henhold til disse
instruktioner, og tag hgjde for arbejdsbetingelserne og det arbejde,
der skal udfares. Brugen af elveerktgjet til andre formal end det tilsigtede
kan medfare en farlig situation.

. Brug og vedligeholdelse af batteriveerktgj

a. Oplad kun med opladeren, der er specificeret af producenten.

En oplader, der er egnet til en type batterienhed, kan udgare en risiko for
brand, nar den bruges sammen med en anden batterienhed.

b. Brug kun elvaerktegj sammen med de specifikt egnede batterienheder.
Brug af andre batterienheder kan udgare en risiko for personskade og
brand.

c. Nar batterienheden ikke er i brug, skal den opbevares vek fra andre
metalgenstande, som f.eks. papirclips, magnter, naggler, sgn, skruer
og andre sma metalgenstande, der kan skabe en forbindelse fra en
terminal til en anden. Kortslutning af batteriterminalerne kan medfgre
forbreendinger eller brand.
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d. Ved misbrug kan der stremme veeske ud fra batteriet — undga at
komme i kontakt med vaesken. Hvis du kommer i kontakt med
vaesken ved en fejl, skal du skylle efter med vand. Hvis vaesken
kommer i kontakt med gjnene, skal du desuden sgge lzegehjeelp.
Veaeske, der strammer ud fra batteriet, kan medfere irritation eller
forbraending.

6. Eftersyn
a. Fadit elvaerktoj efterset af en kvalificeret reparater, der kun bruger
identiske reservedele. Dette sikrer, at elveerktgjets sikkerhed opretholdes.

2. PRODUKTSIKKERHEDSANVISNINGER

1. For at sikre, at elveerktgjets konstruktionstekniske integritet bevares, ma
monterede daeksler eller skruer ikke fjernes.

2. Brug veerktgjet ved lavere indgangsstrem end specificeret pa navnepladen,
ellers kan finishen gdelaegges, og arbejdseffektiviteten kan reduceres pga.
overbelastning af motoren.

3. Tar ikke plastikdele af med oplgsningsmiddel. Oplgsningsmidler som
benzin, fortynder, benzen, carbontetrachlorid, alkohol, ammoniak og olie, der
indeholder klorsyrer, kan beskadige plastikdele og fa dem til at revne. Tar dem
ikke af med denne type oplgsningsmiddel. Tar plastikdele af med en blad, let
fugtig klud med saebevand.

4. Brug klemmer eller en anden praktisk made til at sikre og stette
arbejdsgenstanden mod en stabil platform. Det er ustabilt at holde
arbejdsgenstanden i handen eller mod kroppen, og det kan medfare, at du
mister kontrollen.

5. Brug kun tilbehgr til din model, der anbefales af producenten. Tilbehar, der
er egnet til et vaerktgj, kan udgere en risiko for personskade ved brug pa et
andet veerktg.

3. VIGTIGE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR OPLADER OG BATTERIENHED

1. Forsigtig: Oplad kun batterienheder af den specifikke type for at reducere
risikoen for personskade. Andre typer batterienheder kan eksplodere og
medfgre person- og tingsskade.

2. Far du bruger en oplader, skal du lzese alle instruktionerne og
forsigtighedsmaerker pa batterienheder og opladere.

3. Udseet ikke opladeren for regn eller sne.
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4. Reducer risikoen for beskadigelse af det elektriske stik og ledningen ved at
treekke i sikket i stedet for i ledningen, nar du skal frakoble opladeren.

5. Brug af tilbehar, der ikke anbefales eller saelges af opladerens producent, kan
medfgre brandfare, elektrisk stad eller personskade.

6. Sarg for, at ledningen er placeret, sa du ikke treeder pa eller snubler over den
eller pa anden made udsaetter den for beskadigelse eller belastning.

7. Brug ikke opladeren, hvis stikket eller ledningen er beskadiget. Udskift dem
med det samme.

8. Brug ikke opladeren, hvis den har veeret udsat for stgd fra andre genstande,
er blevet tabt eller pa anden made beskadiget. Indlevér den pa et kvalificeret
center.

9. Reducer risikoen for elektrisk stad ved at koble opladeren fra stikkontakten,
for du forsgger at udfgre vedligeholdelse eller rengaring. Det reducerer ikke
risikoen at slukke for alle betjeningsanordninger.

10. Adskil ikke opladeren eller batterienheden. Indlevér den pa et kvalificeret
servicecenter, nar reparation er ngdvendig. Det kan medfare en risiko for
elektrisk sted eller brand, hvis opladeren eller batterienheden samles forkert.

1. Oplad ikke batterienheden, nar temperaturen er under 0°C (32°F) eller over
40°C (104°F).

2. Forsgg ikke at bruge en overspaendingstransformer, motorgenerator eller
jeevnstrgmsopsamler.

3. Opladerens ventilationshuller ma ikke tildeekkes eller tilstoppes.

4. Dk altid batterienhedens terminaler med daekslet til batterienheden, nér den
ikke er i brug.

5. Kortslut ikke batterienheden.
6. Rar ikke ved terminalerne med elektrisk ledende materiale.

7. Undga at opbevare batterienheden i en beholder med andre metalgenstande
som f.eks. sgm, mgnter osv.

8. Udseet ikke batterienheden for vand eller regn. En kortslutning i
batterienheden kan bruge en stor strammaengde, overophede, forarsage
forbreendinger og endda nedbrud.

9. Opbevar ikke maskinen og batterienheden pa steder, hvor temperaturen kan
komme op pa eller overstige 50°C (122°F).

10. Seet ikke ild til batterienheden, heller ikke selvom den er meget beskadiget

eller helt nedslidt. Batterienheden kan eksplodere i en brand.
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11. Pas pa ikke at tabe, ryste eller stade batterienheden.

12. Oplad ikke i en kasse eller beholder af nogen art. Batterienheden skal
placeres pa et godt ventileret omrade under opladning.

13. Batterierne ma ikke veere ubrugte i leengere tid. Genoplad batteriet for hver
3~6 maneder, og Li-lon-batterier skal have et opladningsniveau pa 40-80 %
inden opbevaring.

14. Li-lon-batterier er fglsomme over for hgje temperaturer og skal opbevares
pa et kaligt, tert sted uden direkte sollys. Den ideelle temperatur for brug og
opbevaring er under 25°C (77°F).

15. For at forleenge batteriets levetid er lithium-ion-batteriet konstrueret med
beskyttelsesfunktion for at stoppe udgangsstrem.
| tilfelde af nedenstaende kan motoren stoppe ved brug af dette produkt,
selv om du treekker stikket ud.

Det er ikke en funktionsfejl, men resultatet af beskyttelsesfunktionen.

o Nar den resterende batteristram slipper op, stopper motoren.

e Hvis veerktgjet overbelastes, kan motoren stoppe.
| dette tilfeelde skal du slippe veerktajets kontakt og afhjeelpe arsagerne til
overbelastningen. Derefter kan du bruge det igen.

e Hvis batteriet overophedes under overbelastning, kan batteristrammen
stoppe. | dette tilfelde skal du stoppe med at bruge batteriet og lade det
kele ned. Derefter kan du bruge det igen.

16. Dette produkt er konstrueret med lavspaendingsbeskyttelse, der forhindrer,
at veerktgjet aflader, hvilket forleenger batteriets levetid.

5. SPECIFIKKE SIKKERHEDSREGLER OG/ELLER SYMBOLER

@ . GENDIUG E ,,,,,,,,,,,,,,,, Ma ikke bortskaffes som husholdningsaffald

@ . KlASSE 1I-VERTKLD] ﬂ ,,,,,,,,,,,,,, Kun til indendars brug

@ Eatctieriet [n;‘;’x(li(kke afbreendes, é{ Batteriet ma ikke genoplades, hvis det er defekt
,,,,,,,,,,,,,,, g der mé ikke seettes ild til det . €llET DESKACigGEL

@.. . MA ikke blive vadt A .. Risiko for elektrisk stad

a.C....... Vekselstrgm d.c. ... Jevnstram

W Watt AVA— Volt

Hz ... Herz /min .. Omdrejninger eller gentagelser pr. minut

KQ . Kilogram mm .. Millimeter

kg-cm ... Kilogram - Centimeter ft-Ib ... Fod-pund
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6. OVERSIGT OVER HOVEDKOMPONENTERNE

Momentjusteringsknap med to funktioner

1. Ambolt
2.  Hovedafbryder
3.  Kulbgrstedaeksel
4. Retningsomskifter hgjrelgb/
venstrelgb
7. BETIJENINGSVEJLEDNING
Montering eller afmontering af batteripakke
" 1. Sluk altid for maskinen, inden batterienheden monteres eller
]’- afmonteres.

2. Fjern batterienheden ved at trykke pa knappen pa batterienheden
og treekke veerktgjsenheden af batterienheden.

. Indseet batterienheden ved at lade veerktgjsenhedens glideskinner
flugte med batterienhedens glideriller, og skub veerktgjsenheden
pa plads. Veerktgjsenheden kan skubbes pa batterienheden i to
retninger.

s 4. Tving ikke batterienheden til at glide p& veerktgjsenheden. Hvis
batterienheden ikke glider nemt p4, er den ikke sat korrekt pa.

Opladning af batterienheden

ﬁ:? 1. Seet stikket i opladeren inden opladning.
J‘? 2. Seet opladeren i stramkilden.

T 3. Skub batterienheden pa opladeren i pilens retning som vist pa
’ _‘ Ed opladeren.
%o & o 4. Skub batterienheden pa plads, og sarg for, at det rade
RS = lys pa opladeren er teendt. Batterienheden begynder nu

opladningscyklussen.

5. Lyset eendres til grant, nar opladningscyklussen er afsluttet.
Batterienheden er nu klar til brug.

6. Din nye batterienhed er ikke opladet. Du skal oplade den far brug.

7. Hvis du forsgger at oplade et batteri fra en maskine, der netop har veeret i drift, lyser
opladningsindikatoren ikke altid. Hvis dette sker, skal du lade batteripakken kgle helt ned og
derefter genindsaette den og forsgge at oplade igen.

8. Nar du oplader en ny batterienhed eller en batterienhed, der ikke har veeret i brug i leengere
tid, oplades den maske ikke helt. Dette er en normal tilstand og indikerer ikke et problem.
Du kan genoplade batterienheden helt, nar den har veeret afladet et par gange.

9. Fjern opladeren fra strgmkilden, nar opladningen er feerdig.
10. Fjern batteriet fra den frakoblede oplader ved opbevaring.
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LED-display med breendstofmaéler p& maskinen

1.

Denne maskine har 3 grgnne LED-indikatorer, der viser den resterende batterikapacitet.

Se status ved at holde udlgseren nede. LED-indikatorerne lyser i 3 sekunder.
(hold udlgseren nede for at se status for batterikapaciteten en gang til).

. Hvis LED-indikator nr. 1 blinker 3 gange, betyder det, at batteripakken skal genoplades.

. Beskyttelse mod overophedning: Hvis de 3 LED-indikatorer for breendstofmaler blinker
samtidig 3 gange, betyder det, at batteriet er for varmt.

LED-indikation for breendstofmaler RC-status
LED 1 (grgn) 0% R 33% INDICATION .

LED 1, 2 (gren)

34% - 66%

LED 1, 2, 3 (gren)

67%-100%

LED-lyset pa opladeren

(01~ :B; Strgm til (grent lys blinker langsomt)

m ® Lavt batteri (radt lys lyser konstant)

80% % Batteri opladet 80% (grent lys blinker hurtigt)

[fffg = Batteri opladet 100% (grent lys lyser konstant)
[l:-,.t{. Batterienhedens temperatur er for varm eller for kold

(radt lys blinker langsomt)

EI,‘-‘"E m? Funktionsfejl for batterienhed (rgdt og grant lys lyser konstant)

A ADVARSEL

1.
2.

[ee]

Opladeren er kun sat i en stikkontakt p& 100-240 V AC.

Hvis batterienheden er for varm eller for kold, oplader opladeren ikke batterienheden hurtigt,
og det rgde indikatorlys blinker. Nar batterienhedens temperatur vender tilbage til mellem
0°C (32°F) og 50°C (122°F), begynder opladeren automatisk at oplade.

. Hvis bade det rade og grenne indikatorlys er teendt, overholder batterienheden ikke visse

krav, eller ogsa er den defekt. Kontakt forhandleren.

. Oplad ikke batterienheden i regn, sne eller omgivelser med hgj temperatur.
. Oplad ikke batterienheden, nar den omgivende temperatur er under 0°C (32°F) eller over

40°C (104°F).

. Under opladning af den kolde batterienhed (under 0°C) i varmen indendgrs, skal

batterienheden opbevares i rummet i en time for at varme op, for batterienheden startes.

. Fjern stikket efter afsluttet opladning.
. Opladeren skal afkgle i mindst en time efter at have veeret opladet tre gange.
. Brug ikke en generator til at oplade batterienheden.
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8. BETJENING AF VERKT@JET

Montering eller afmontering af toppen

Veer altid sikker pa, at maskinen er slukket, og at batterienheden er fiernet, far toppen
monteres eller afmonteres.

{-‘{sz . ) |

= @%‘
Fig. 1 Fig. 2 Rt

Forsigtig

1. Toppen monteres ved at skubbe den sa langt ind i drivspindlen, som den kan komme.
(Se fig. 1).

2. Toppen afmonteres ved at treekke den af drivspindlen.

3. Tryk pa hovedafbryderen for at starte maskinen. Maskinhastigheden gges ved gget tryk pa
hovedafbryderen. Slip hovedafbryderen for at stoppe.

4. Skift maskinens retning (se fig. 2) ved at bruge retningsomskifteren til hgjrelab/venstrelab
pa drivenheden. Rotationsretningerne er ogsa vist pa forsiden af bjeelken.

5. Denne model har 2 indstillinger. Ferste indstiling @ er farstramningsfunktionen.
Farstramning betyder 15 % af den fulde hastighed. Det aktiveres farst, ndr momentknappen
seettes til fremadrettet tilstand. Nar der er behov for fuld kraft, skal momentknappen
indstilles p&4 @D.

Indstilling
[ J (_J
Hastighed uden belastning 550 o./min. 0~1650 o./min.
Fremad 1070 kg-cm / 105 N.m / | 6000 kg-cm / 590 N.m /
Maks. moment 75 ft-Ib 435 ft-Ib

6. Bemeerk: Disse veerdier er laboratorietestede og kan variere op til £15 %. Veerktgjets reelle
moment kan aendres pa grund af forskellig stiktolerance, smgrefedtets tilstand og hjulets
materiale.

7. Kontrollér altid rotationsretningen inden brug.

8. Brug kun retningsomskifteren til hgjrelab/venstrelgb, ndr maskinen er standset helt. Hvis
rotationsretningen gendres, inden maskinen stopper, kan det beskadige maskinen.
9. Hold maskinen fast, og placer spidsen af toppen pa meatrikken.

Anvend hgjrelgb pa maskinen, uden at toppen glider af mgtrikken, og teend maskinen for at

begynde at bruge den.

¢ Brug den korrekte top til den mgtrik, du vil bruge.

e Hold maskinen, sa den peger lige pad mgtrikken. Hvis du tilspaender meatrikken i leengere
tid end ngdvendigt, kan mgatrikken eller toppens spids blive overbelastet, skreellet eller
beskadiget osv. Inden du starter, skal du altid udfgre en test for at fastleegge den korrekte
tilspaendingstid for skruen. Nar en standardskrue skrues i en stalplade, kan det korrekte
tilspaendingsmoment opnas pa meget kort tid.

Sluk for maskinen, s& snart indgrebslyden hgres. Ved tilspeending af M6-mgtrikker eller

mindre skal trykket pa hovedafbryderen forsigtigt justeres, s& mgtrikken ikke beskadiges.

10. Tilspaendingsmomentet pavirkes af mange forskellige faktorer, herunder falgende:
Kontrollér altid momentet efter tilspeending med en momentnggle.
o Nar batterienheden neaesten er afladet, falder spaendingen, og tilspaendingsmomentet
reduceres.
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o Skruetreekkerbit eller sokkelbit:
Hvis ikke den korrekte starrelse skruetreekkerbit eller sokkelbit bruges, kan det medfgre
en reducering i tilspaendingsmomentet.

e For tilspaending af en bolt:
Selv om boltens tilspaendingskoefficient og klasse er den samme, vil det korrekte
tilspaendingsmoment variere afhaengigt af boltens diameter.

11. Selv om boltens diameter er den samme, vil det korrekte tilspaendingsmoment variere
afhaengigt af momentkoefficienten, boltens klasse og laengde.

12. Den made, maskinen holdes pa, eller karestillingen pa materialet, der skal tilspaendes,

pavirker momentet.

Udskiftelig kulstofbgrste

1. Udskift kulbgrsten, mens motoren ikke drejer, og nar kulstofbarsten er slidt op
(udskift motoren, nar, kulstofbgrsten er udskiftet 2-3 gange).

2. Udskiftningen foregar pa fglgende made:
¢ Lgsn kulstofbgrstens panel ved at dreje mod uret ved hjeelp af enbit med lige keerv

(Fig. 3).

¢ Fjern kulstofbgrsten (Fig. 4).
¢ Anbring den nye kulstofbgrste og kulstofbgrstepanelet i huset igen i korrekt reekkefglge

(Fig. 5).

e Las kulstofbgrstens panel ved at dreje med uret ved hjeelp af en bit med lige kaerv

(Fig. 6).

Fig. 3

Forsigtig
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o
.

Sgrg altid for, at maskinen er slukket, og at stramstikket er taget ud af stikkontakten, far

maskinen serviceres.

Af hensyn til produktets sikkerhed og holdbarhed bgr reparationer, vedligeholdelse eller
justering kun udfgres af autoriseret servicepersonale.
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9. SPECIFIKATIONER

IO ... BCL33Iw1
SPBENAING ... 18V d.c.
Hastighed uden Delastning ... 0~1650 o/min.
MaKS. MOMENT..........o.oooooiiiiiiieireeeeeeceeses s 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 ft-Ib
VEBIKIGIELS VBBOL ... 2,4 kg
BAEEIIETS VBB ... 0,69 kg
KBPACIIE.........ooovee e 1/2” (13 mm)
SIAG PI MUNUL. s 2100
MOMENEVBEIKLD] ......ccooccccctteccccicccsscciiennsnesssessese s 2 momentsektioner
VIDFBEION ..o 6,65 m/s?
S [ 99,2 dB
Opladningstid BCL33C1 BCL33C2

18V = 2,0AN ..o, 50 MiNULtEr o, 40 minutter

18V - 5,0AN i 135 minutter 100 minutter

Minutter til automatisk afbrydelse Opladningstid (ca.)
Opladningstiden kan variere, afhaengigt af batteriets levetid og rumtemperatur.

10. BORTSKAFFELSE

VIGTIGE OPLYSNINGER VEDRZRENDE KORREKT BORTSKAFFELSE AF
PRODUKTET | OVERENSSTEMMELSE MED EU DIREKTIV 2002/96/EU.
Nar produktet ikke leengere fungerer, ma det ikke bortskaffes sammen med
husholdningsaffaldet.

HE Det skal afleveres pa et seerligt offentligt indsamlingssted for affald eller hos en
forhandler, der yder denne service.

Separat bortskaffelse af husholdningsapparater forhindrer mulige negative konsekvenser
for miljget og for sundheden, der opstéar som fglge af forkert bortskaffelse, og ger det
muligt for de forskellige materialer at blive genanvendt, hvilket i hgj grad sparer energi
og ressourcer. Som en padmindelse om at bortskaffe husholdningsapparaterne separat er
produktet maerket med en skraldespand p& hjul med et kryds henover.
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DEUTSCH Ubersetzung der urspriinglichen Anweisungen

Modell: BCL33IW1

Kabelloser Schlagschrauber
BETRIEBSANLEITUNG

A WARNUNG:

VOR DEM EINSATZ VON
ELEKTROWERKZEUGEN IMMER
DIE BEDIENUNGSANWEISUNG AUGENSCHUTZ TRAGEN
LESEN
EINE VERLANGERTE
@ EI.I\QKERESUGENSCHUTZ e\ AUSSETZUNG GEGENUBER
"oy ) VIBRATIONEN VERHINDERN

1. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR ELEK TROWERKZEUGE

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und -anweisungen.

Das Nichtbeachten der Warnhinweise und Anweisungen kann zu elektrischem
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen filhren. Speichern Sie alle
Warnungen und Anweisungen zur spéteren Verwendung! Der Begriff
,Elektrowerkzeug® in den Warnhinweisen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes
(kabelgebundenes) Elektrowerkzeug oder batteriebetriebenes (Akku)
Elektrowerkzeug.

1. Sicherheit im Arbeitsbereich

a. Den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet halten. Unordentliche
oder dunkle Bereiche fordern Unfalle.

b. Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgefahrdeten
Umgebungen, in denen sich z. B. brennbare Flussigkeiten, Gase oder
Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder
die Dampfe entzlinden kénnen.

c. Halten Sie Kinder und Umstehende fern, wahrend Sie ein
Elektrowerkzeug betreiben. Ablenkungen kénnen dazu fiihren, dass Sie
die Kontrolle verlieren.

2. Elektrische Sicherheit
a. Elektrowerkzeugstecker miissen der Steckdose entsprechen.
Nehmen Sie niemals irgendwelche Veranderungen am Stecker vor.
Verwenden Sie keine j Adapterstecker zusammen mit geerdeten
Elektrowerkzeugen. Unverénderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
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. Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen, wie z.B.
Rohren, Heizkdrpern, Herden und Kihlschranken. Es liegt ein erhghtes
Risiko eines elektrischen Schlags vor, wenn Ihr Korper geerdet ist.

. Setzen Sie Elektrowerkzeuge keinem Regen oder nassen
Bedingungen aus. Gelangt Wasser in ein Elektrowerkzeug, erhoht dies
das Risiko eines elektrischen Schlages.

. Das Netzkabel nicht missbrauchen. Verwenden Sie das Netzkabel
niemals zum Tragen, Ziehen oder um das Elektrowerkzeug von der
Stromversorgung zu trennen. Halten Sie die Netzkabel von Hitze,

Ol, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern. Beschadigte oder
verwickelte Netzkabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

. Verwenden Sie beim Betrieb des Elektrowerkzeugs im Freien ein
Verlangerungskabel, das fur den AuRenbereich geeignet ist. Die
Verwendung eines flir den Aul3enbereich geeigneten Verlangerungskabels
verringert das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn der Einsatz eines Elektrowerkzeugs an einem feuchten

Ort unvermeidbar ist, verwenden Sie eine mit einem
Fehlerstromschutzschalter (RCD) gesicherte Stromquelle.
Verwendung eines RCDreduziert das Risiko eines elektrischen Schlages.
. Halten Sie das Elektrowerkzeug an den isolierten Griffflachen, wenn
Sie eine Operation durchfiihren, bei der die Halterung in Kontakt
mit verdeckten Kabeln oder dem eigenen Netzkabel haben kénnte.
Wenn Halterungen in Kontakt mit einem stromflihnrenden Kabel kommen,
konnten freiliegenden Metallteile des Elektrowerkzeuges selber Strom
fihren und dem Bediener einen Stromschlag versetzen.

. Personliche Sicherheit
a. Bleiben Sie wachsam, beobachten Sie, was Sie tun und nutzen Sie

lhren gesunden Menschenverstand, wenn Sie ein Elektrowerkzeug
bedienen. Verwenden Sie keine Elektrowerkzeuge, wenn Sie

mide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkoholoder
Medikamenten stehen. Ein Moment der Unaufmerksamkeit wéhrend
Sie ein Elektrowerkzeug bedienen, kann zu schweren Personenschaden
fuhren.

. Personliche Schutzausriistung ist zu tragen. Immer Augenschutz
tragen. Schutzausrustung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehdrschutz, die gemal den gegebenen Bedingungen
verwendet wird, wird Personenschaden reduzieren.

. Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Starten. Stellen Sie sicher, dass
sich der Schalter in der Aus-Position befindet, bevor Sie das
Werkzeug an die Stromversorgung und/oder den Akku anschlieRen,
das Werkzeug verpacken, aufheben oder tragen. Das Tragen von
Elektrowerkzeugen mit dem Finger auf dem Schalter oder das Aufladen
von Elektrowerkzeugen, die eingeschaltet sind, begunstigt Unfalle.
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Entfernen Sie alle Regulier- oder Schraubenschlussel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Schraubenschliissel oder ein
Schllissel, der an einem drehenden Teil des Elektrowerkzeuges befestigt
bleibt, kann zu Personenschéden flhren.

. Nicht Gbergreifen. Stets auf sicheren Stand und Gleichgewicht

achten. Dies ermdglicht eine bessere Kontrolle tiber das Gerat in
unerwartetenSituationen.

Geeignete Kleidung tragen. Keine weite Kleidung oder Schmuck
tragen. Halten Sie Ihre Haare, Kleidung und Handschuhe von
beweglichen Teilen fern. Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kénnen sich in den beweglichen Teilen verfangen.

. Wenn Gerate zum Anschluss von Staubextraktions- und

Sammeleinrichtungen zur Verfligung gestellt werden, stellen Sie
sicher, dass diese korrekt angeschlossen und verwendet werden.
Die Verwendung eines Staubfangs kann Gefahren im Zusammenhang mit
Staub reduzieren.

. Elektrowerkzeug Nutzung und Pflege

a.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht mit roher Kraft.
Verwenden Sie das korrekte Elektrowerkzeug fiir lhre Anwendung.
Das richtige Elektrowerkzeug erledigt die Arbeit besser und sicherer mit
dem Preis, fir den es konzipiert wurde.

. Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter es

nicht ein- oder ausschaltet. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mit dem
Schalter kontrollieren I&sst, ist geféhrlich und muss repariert werden.

. Trennen Sie den Netzstecker von der Steckdose und/oder den

Akku vom Elektrowerkzeug, bevor Sie irgendwelche Anpassungen
vornehmen, Zubehor andern oder Elektrowerkzeuge lagern. Diese
préventiven Sicherheitsmalinahmen reduzieren das Risiko, das
Elektrowerkzeug versehentlich zu starten.

Bewahren Sie Elektrowerkzeuge im Leerlauf auRerhalb der
Reichweite von Kindern auf und lassen Sie Personen, die nicht

mit der Maschine oder diesen Anweisungen vertraut sind, das
Elektrowerkzeug nicht bedienen. Elektrowerkzeuge in den Handen
ungetbter Benutzer sind gefahrlich.

Pflege von Elektrowerkzeugen. Priifen Sie auf Fehlausrichtung oder
Bindung von beweglichen Teilen, Bruch von Teilen und andere Mangel,
die den Betrieb des Elektrowerkzeugs beeinflussen konnen. Wenn es
beschadigt ist, muss das Gerét vor der Verwendung repariert werden.
Viele Unfélle entstehen durch schlecht gewartete Elektrowerkzeuge.
Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Richtig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schnittkanten setzen sich weniger
wahrscheinlich fest und sind leichter zu kontrollieren.

. Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Werkzeugbits usw. gemal

dieser Anleitung, und berticksichtigen Sie die Arbeitsbedingungen
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und die auszufiihrenden Arbeiten. Die Verwendung des
Elektrowerkzeuges fiir andere Zwecke als die, fur die es vorgesehen ist
konnte zu einer gefahrlichen Situation fuhren.

5. Akku-Werkzeug-Verwendung und Pflege

a. Nur mit dem vom Hersteller vorgegebenen Ladegerat aufladen.

Die Verwendung von Ladegeraten, die fiir eine andere Art von Akku
bestimmt sind, kann dazu flihren, dass sich der Akku beim Laden
entziindet.

b. Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit speziell dafiir vorgesehenen
Akkus. Die Verwendung anderer Akkus kann ein Verletzungs- und
Brandrisiko darstellen.

c. Wenn der Akku nicht verwendet wird, halten Sie ihn fern von anderen
Metallgegenstanden wie Heftklammern, Miinzen, Schlisseln, Nageln,
Schrauben oder anderen kleinen Metallgegenstanden, die eine
Verbindung zwischen den beiden Kontakten herstellen kénnen.

Ein Kurzschluss der Batteriekontakte kann zu Verbrennungen oder Feuer
fuhren.

d. Unter missbrauchlichen Bedingungen kann Fliissigkeit aus den
Akkus austreten, vermeiden Sie Kontakt. Bei versehentlichem
Kontakt mit Wasser ausspulen. Bei Augenkontakt mit der Flussigkeit,
suchen Sie zusatzlich &rztliche Hilfe. Aus dem Akku austretende
Fllssigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fiihren.

6. Service
a. Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal
und nur mit identischen Ersatzteilen warten. So stellen Sie sicher, dass
die Sicherheit des Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.

2. PRODUKT-SICHERHEITSHINWEISE

1. Um die vorgesehene Funktionssicherheit von Elektrowerkzeugen
sicherzustellen, entfernen Sie keine installierten Abdeckungen oder
Schraubens.

2. Verwenden Sie Ihr Werkzeug mit weniger Leistung als auf dem Typenschild
angegeben, da ansonsten das Finish ruiniert und die Arbeitseffizienz durch
eine Motortiberlastung vermindert wirdr.

3. Wischen Sie Kunststoffteile nicht mit Losungsmittel ab. Losungsmittel wie
Benzin, Verdiinner, Benzol, Karbon-Titantetrachlorid, Alkohol, Ammoniak
und 6lhaltige Chlorverbindungen kdnnen Kunststoffteile beschédigen und
zerstoren. Nicht mit solchen Losungsmitteln abwischen. Wischen Sie
Kunststoffteile mit einem weichen, feuchten Tuch mit etwas Seifenwasser ab.

4. Verwenden Sie Klemmen oder andere praktische Mdglichkeiten, um das
Werksttick an einer stabilen Plattform zu befestigen und zu sichern.
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Das Werkstick ist instabil, wenn Sie es in der Hand oder am Korper halten
und Sie kdnnten die Kontrolle verlieren.

5. Verwenden Sie nur Zubehor, das vom Hersteller fur Ihr Modell empfohlen
wird. Zubehdr, das fur ein Werkzeug geeignet ist, kdnnte mit einem anderen
Werkzeug ein Risiko darstellen.

. WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE FUR LADEGERAT UND AKKUS

A WARNUNG

1. Vorsicht: um Verletzungen zu vermeiden, laden Sie nur aufladbare Akkus
einer bestimmten Art. Andere Arten von Akkus konnen platzen und Personen-
und Sachschaden verursachen.

2. Lesen Sie vor der Verwendung des Ladegerats alle Anweisungen und
Warnhinweise auf Akkus und Ladegeréten.

3. Das Gerat nicht Regen oder Schnee aussetzen.

4. Um das Risiko von Sché&den an Netzstecker und -kabel zu reduzieren,
ziehen Sie eher am Stecker als am Kabel, wenn Sie das Ladegerat von der
Stromversorgung trennen.

5. Das Verwenden eines nicht vom Hersteller des Ladegerats empfohlenen
oder vertriebenen Aufsatzes kann das Risiko von Feuer, Stromschlag oder
Personenschaden erhéhen.

6. Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel so angebracht ist, dass niemand
darauf tritt, dartiber stolpert, oder auf andere Weise Schéaden oder Stress
ausgesetzt wird.

7. Das Ladegerat nicht benutzen, wenn Netzkabel oder Stecker beschadigt sind.
Tauschen Sie beschéadigte Teile sofort aus.

8. Benutzen Sie das Ladegerat nicht, wenn es einen harten Stof3 erlitten hat,
fallen gelassen oder anderweitig beschadigt wurde, bringen Sie es zu einem
qualifizierten Servicecenter.

9. Um die Gefahr eines Stromschlags zu verringern, ziehen Sie das Ladegerat
aus der Steckdose, bevor Sie Wartungs- oder Reinigungsversuche
vornehmen. Das Ausschalten der Steuerelemente wird dieses Risiko nicht
verringern.

10. Ladegerat oder Akku nicht zerlegen, bringen Sie sie zu einem qualifizierten

Servicecenter, wenn eine Reparatur erforderlich ist. Falsche Montage kann
zu einem Risiko von Stromschlag oder Feuer fihren.

. ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR LADEGERAT UND AKKU

A WARNUNG

1. Laden Sie den Akku nicht, wenn die Temperatur unter 0°C (32°F) oder tiber
40°C (104°F) liegt.

2. Versuchen Sie nicht, einen Schaltungstransformator, einen Motorgenerator
oder eine Gleichstromsteckdose zu verwenden.

eB0 e



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Lassen Sie nicht zu, dass etwas die Luftungsschlitze des Ladegeréats abdeckt
oder verstopft.

. Die Kontakte des Akkus immer mit der Akkuabdeckung abdecken, wenn der

Akku: nicht verwendet wird.
Den Akku nicht kurzschliel3en.
Die Kontakte nicht mit leitfdhigen Materialien berthren.

. Vermeiden Sie es, den Akku in einem Behélter mit anderen

Metallgegenstéanden, wie Miinzen, Nageln usw., zu lagern.
Den Akku keinem Wasser oder Regen aussetzen. Ein Kurzschluss des Akkus
kann einen starken Stromfluss, Uberhitzung, mdgliche Verbrennungen und
sogar einen Zusammenbruch verursachen.
Lagern Sie die Maschine und Akku nicht an Orten, an denen die Temperatur
50°C (122°F) erreichen oder tbertreffen kann.
Verbrennen Sie den Akku auch dann nicht, wenn er stark beschadigt oder
vollstandig verbraucht ist. Der Akku kann im Feuer explodieren.
Achten Sie darauf, den Akku nicht fallenzulassen, zu schiitteln oder
Schlagen auszusetzen.
Nicht in einer Kiste oder einem andersartigen Behalter aufladen. Der Akku
muss sich wahrend des Ladevorgangs an einem gut beltfteten Ort befinden.
Lassen Sie Akkus nicht flir langere Zeit unbenutzt. Laden Sie den Akku alle
3 ~ 6 Monate auf und laden Sie Li-lon Akkus 40 ~ 80 % auf, bevor Sie ihn
lagern.
Li-lon-Akkus sind empfindlich gegentiber hohen Temperaturen und sollten
an einem kihlen, trockenen Ort gelagert werden, an dem sie keinem
direkten Licht ausgesetzt sind. Die ideale Temperatur fir Betrieb und
Lagerung liegt unter 25°C (77°F).
Zur Verlangerung der Akkulebensdauer, wurde der Lithium-lonen-Akku mit
einer Schutzfunktion ausgestattet, um die Ausgabe zu stoppen.

Im unten beschriebenen Fall, kdnnte der Motor bei der Verwendung des
Produkts auch dann stoppen, wenn Sie den Schalter drticken.

Dies ist keine Fehlfunktion, sondern das Ergebnis der Schutzfunktion.
e Wenn das Werkzeug Uberlastet ist, kdnnte der Motor stoppen.

e |n diesem Fall lassen Sie den Schalter des Werkzeugs los und beseitigen
Sie die Ursachen der Uberlastung.

Danach kénnen Sie es wieder verwenden.

e Wenn der Akku unter Uberlast Uberhitzt ist, konnte die Akkuleistung
ausbleiben. In diesem Fall unterbrechen Sie die Verwendung des Akkus
und lassen Sie ihn abkiihlen. Danach kdnnen Sie es wieder verwenden.

Dieses Produkt verfiigt tiber einen Unterspannungsschutz, der das

Werkzeug vor iberméaRiger Entladung schiitzt und die Akkulebensdauer

verlangert.
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5. SPEZIFISCHE SICHERHEITSREGELN UND SYMBOLE

Rt rern. RECYCNING E . NICHE [N den Abfall werfen

@ .................... Klasse Il-Werkzeug G . Nur fiir Anwendungen im Innenbereich geeignet
]

@ <. Den Akku nicht verbrennen oder entziinden 3% ........... Defekte oder beschadigte Akkus nicht aufladen

@ ............... Von Feuchtigkeit fernhalten A ““““““““““““ Stromschlagrisiko

A.C. ... Wechselstrom D.C. ... Gleichstrom

W... Watt Vv .. Volt

Hz .. . Hertz /min ....... Umdrehungen oder Bewegungen pro Minute

Kg ... Kilogramm mm ... Milimeter

kg-cm... Kilogramm-Zentimeter ft-Ib ....... Foot-Pound

6. FUNKTIONSMERKMALE

Zwei Drehmoment-Einstellkndpfe

Amboss

Hauptschalter
Karbonbirsten-Abdeckung
Stift Vorwarts/Ruckwarts

P wbdPR

7. BETRIEBSANLEITUNG

Akku installieren oder entnehmen
]" 1. Schalten Sie die Maschine vor dem Einsetzen oder Entfernen des
L Akkus immer aus.
2. Um den Akku zu entfernen, driicken Sie auf den Knopf auf dem
Akku und ziehen Sie das Werkzeug in die Richtung vom Akku ab.
. __‘,.—-"."7;-\ 3. Um den Akku einzusetzen, richten Sie die Schienen des Werkzeugs

t.E'g‘,Gf — 14 mit den Schienenfiihrungen des Akkus aus und lassen Sie das

i d___ —:.3 Werkzeug einrasten. Das Werkzeug kann in zwei Richtungen in
= B den Akku gleiten.

2 I 4. Schieben Sie den Akku nicht mit Gewalt in das Werkzeug. Wenn der

e

Akku nicht leicht zu schieben ist, wurde er nicht richtig eingesetzt.
Laden des Akkus

1. Schlie3en Sie den Stecker vor dem Laden an das Ladegerat an.

2. SchlieRen Sie das Schnellladegerat an die Stromquelle an.

3. Schieben Sie den Akku in die Richtung in das Ladegerat, die der Pfeil auf dem Ladegerat
angezeigt.

e B2 e



9.

1

L

1.

[-_’,@7 4. Setzen Sie den Akku vollstandig ein und stellen Sie sicher, dass
das rote Lampchen am Ladegerat ,AN" ist. Der Akku startet nun
den Ladezyklus.
- | 5. Nach Ende des Ladezyklus leuchtet das Lampchen griin. Der Akku
4 ist nun betriebsbereit.
A o 6. Ihr neuer Akku ist nicht aufgeladen. Sie mussen ihn vor Gebrauch
aufladen.
7. Wenn Sie versuchen, einen Akku von einer gerade betriebenen
Maschine aufzuladen, schaltet sich die Ladelampe manchmal
nicht ein. Wenn dies geschieht, lassen Sie den Akku eine Weile abkihlen, setzen Sie ihn
dann wieder ein und versuchen Sie erneut, ihn zu laden.
. Wenn Sie einen neuen Akku oder einen fur langere Zeit ungenutzten Akku aufladen, kann
er eventuell keine volle Ladung aufnehmen. Dies ist normal und weist nicht auf ein Problem
hin. Sie kénnen den Akku vollstandig aufladen, nachdem Sie Ihn mehrfach vollstandig
entladen haben.
Trennen Sie das Ladegerat nach Abschluss des Ladevorgangs von der Stromquelle.
0. Bitte entfernen Sie den Akku fiir die Lagerung aus dem abgezogenen Ladegerat.

ED-Energieanzeige an der Maschine

Die Maschine verfugt Uber eine grine LED mit 3 Stufen zur Anzeige der Restkapazitat der
Batterie, indem Sie auf den Ausléser driicken; die LED bleibt 3 Sekunden lang erleuchtet.
(driicken Sie erneut auf den Ausléser, wenn Sie den Status der Batteriekapazitat erneut
anzeigen mochten).

. Wenn LED 1 dreimal blinkt, muss der Akku aufgeladen werden.

. Ubertemperaturschutz: Wenn die 3 LED-Energieanzeigen zusammen dreimal blinken, zeigt
dies an, dass die Batterie Uberhitzt ist.

LED-Energieanzeige Status Fullstand
LED 1 (Griin) 0% - 33% INDICATION

LED 1, 2 (Griin) 34% - 66% -
LED 1, 2, 3 (Griin) 67%-100%

LED-Anzeige am Ladegerat

:B; Eingeschaltet (Griine LED blinkt langsam)
m @ Niedriger Akkustand (Rote LED leuchtet)
ElsDes ) .
— Akku zu 80% geladen (Griine LED blinkt schnell)
[fifa @ Akku zu 100% geladen (Griine LED leuchtet)
El:'-g- Akku-Temperatur ist zu heif3 oder zu kalt (Rote LED blinkt langsam)

E?:-"'E E?:’? Akku defekt (Rote und griine LED leuchten)

A WARNUNG

1. Das Ladegerat darf nur an eine 100-240V Wechselstromsteckdose angeschlossen werden.
2. Wenn der Akku zu heil’ oder zu kalt ist, wird das Ladegerat den Akku nicht schnell aufladen

und die rote Anzeigelampe ,blinkt“. Wenn die Akku-Temperatur wieder zwischen 0°C (32°F)
und 50°C (122°F) liegt, beginnt das Ladegerat automatisch mit dem Ladevorgang.

3. Wenn die rote und die gelbe Anzeigelampen ,AN“ sind, ist der Akku entweder nicht

kompatibel oder er ist defekt. Bitte kontaktieren Sie Ihren Handler.
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N

. Laden Sie den Akku nicht bei Regen, Schnee oder in einer Umgebung mit hohen Temperaturen.

5. Laden Sie den Akku nicht, wenn die Umgebungstemperatur unter 0°C (32°F) oder uber
40°C (104°F) liegt.

6. Wenn Sie den kalten Akku (unter 0°C) im warmen Innenbereich laden, lassen Sie den Akku
eine Stunde im Zimmer aufwarmen, bevor Sie den Akku.

7. Ziehen Sie nach Ende des Ladevorgangs den Stecker.

. Nach dreimaligem Aufladen sollte das Ladegerat mindestens eine Stunde abkuhlen.

. Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus keinen Generator.

8. WERKZEUGBEDIENUNG

Haken montieren oder entfernen

Achten Sie immer darauf, dass die Maschine ausgeschaltet und der Akku entfernt ist, bevor
Sie einen Sockel einsetzen oder entfernen.

{-‘{sz . ) |
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Abb. 1 Abb.2 S =

Vorsicht

1. Um den Sockel zu installieren, driicken Sie den Sockel weitestmdglich in das Drehfutter.
(Siehe Abb. 1).

2. Um den Sockel zu entfernen, ziehen Sie den Sockel einfach vom Drehfutter ab.

3. Um die Maschine zu starten, ziehen Sie einfach den Hauptschalter. Die
Maschinengeschwindigkeit wird durch Erhohen des Drucks auf den Hauptschalter
gesteigert. Lassen Sie den Hauptschalter zum Stoppen los.

4. Zum Umkehren der Maschine (siehe Abb. 2) verwenden Sie den Vorwarts-/Rickwarts-
Stift an der Antriebseinheit. Die Drehrichtungen werden zudem auf der Vorderseite des
Handgriffs dargestellt.

5. Dieses Modell verfiigt iiber 2 Abschnitte. Der 1. Abschnitt @ ist die Vorspann-
Funktion. Vorspannen bedeutet 15 % der vollen Drehzahl und wird nur aktiviert, wenn
der Drehmomentsteuerknopf auf Vorwartsmodus gestellt ist. Wenn Sie die volle Kraft
verwenden werden soll, stellen Sie den Drehmomentsteuerknopf auf @D.

Abschnitte
(] ()
Leerlaufdrehzahl 550 U/min 0~1650 U/min
Vorwarts 1070 kg-cm / 105 N.m / | 6000 kg-cm /590 N.m /
Max. Drehmoment 75 ft-lb 435 ft-lb

6. Bitte beachten Sie, dass diese Werte Laborwerte sind. Die getesteten Werte kdnnen
Abweichungen von bis zu £15 % aufweisen. Das tatsachliche vom Werkzeug
ausgegebene Drehmoment kann aufgrund von Unterschieden der Sockeltoleranz, des
Schmierfettzustands und des Radmaterials abweichen.

7. Uberprifen Sie vor dem Betrieb immer die Drehrichtung.

8. Verwenden Sie den Vorwarts/Ruckwarts-Stift nur, wenn die Maschine vollig stillsteht. Ein
Andern der Drehrichtung bevor die Maschine stoppt, kann die Maschine beschadigen.

9. Halten Sie das Geréat fest und setzen Sie die Spitze des Drehsockels in die Mutter.

Uben Sie in dem MaRe Vorwartsdruck auf die Maschine aus, dass der Sockel nicht von der
Mutter rutscht und schalten Sie die Maschine an, um mit dem Vorgang zu beginnen.
¢ Verwenden Sie den richtigen Sockel fur die Mutter, die Sie verwenden mdchten.
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e Halten Sie das Gerat direkt auf die Mutter gerichtet. Wenn Sie die Mutter langer als
notig festziehen, kdnnen die Mutter oder die Spitze des Drehsockels iberbeansprucht,
abgenutzt oder auf andere Weise beschadigt werden. Fuhren Sie vor Beginn lhrer Arbeit
immer einen Testlauf durch, um die richtige Zeit zum Festziehen Ihrer Schraube zu
bestimmen. Beim Anziehen einer Standardmutter in einer Stahlplatte kann das richtige
Drehmoment in extrem kurzer Zeit erreicht werden.

Schalten Sie die Maschine aus, sobald das Anschlaggerausch zu horen ist. Beim

Festziehen einer M6- oder kleineren Mutter, passen Sie den Druck auf den Hauptschalter

vorsichtig an, damit die Mutter nicht beschadigt wird.

10. Das Anzugsmoment wird durch eine Vielzahl von Faktoren beeinflusst, einschlieBlich
der Folgenden. Uberpriifen Sie das Drehmoment nach dem Anziehen immer mit einem
Drehmomentschlissel.

e Wenn der Akku fast vollstandig entladen ist, fallt die Spannung ab und das
Anzugsmoment wird reduziert.

¢ Dreher-Bit oder Socket-Bit: Wenn der verwendete Dreher-Bit oder Sockel-Bit nicht die
richtige GroR3e hat, wird das Anzugsmoment reduziert.

e Zum Drehen einer Schraube: Obwohl der Drehmoment-Koeffizient und die Klasse der
Schraube identisch sind, hangt das richtige Anzugsmoment vom Durchmesser der
Schraube ab.

11. Auch wenn der Durchmesser der Schraube gleich ist, hangt das richtige Anzugsmoment
vom Drehmoment-Koeffizienten, der Schraubenklasse und der Schraubenlénge ab.

12. Die Art und Weise, wie Sie die Maschine halten oder das Material an der Position, an der
festgezogen werden soll, wirken sich auf das Drehmoment auf.

Austauschbare Karbonbirste

1. Tauschen Sie die Karbonburste aus, wenn sich der Motor nicht und die Karbonbdrste leer
ist.(Wechseln Sie den Motor, wenn die Karbonbirste 2 bis 3 Mal ausgetauscht wurde).
2. Das Austauschverfahren lauft wie folgt ab:
e Losen Sie die Karbonbirstenplatte gegen den Uhrzeigersinn mit einem abgeschragten
Bit. (Abb. 3).
e Entnehmen Sie die Karbonbrste( Abb. 4).
e Setzen Sie die neue Karbonbiirste und Karbonbirstenplatte in der richtigen Reihenfolge
wieder in das Gehause ein. (Abb. 5).

¢ Verriegeln Sie die Karbonburstenplatte erneut im Uhrzeigersinn mit dem abgeschragten
Werkzeug. (Abb. 6).

|1 @ @
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Abb. 3 Abb. 4 Abb. 5 Abb. 6

Vorsicht

Vergewissern Sie sich immer, dass die Maschine ausgeschaltet ist und von der Steckdose
getrennt ist, bevor Sie irgendwelche Arbeiten an der Maschine ausfihren.

Um die Sicherheit und Zuverlassigkeit des Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen,
Wartungen oder Einstellungen von einem autorisierten Servicecenter durchgefuihrt werden.
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9. TECHNISCHE DATEN

MOAE......ooooeecceee e
SPANNUNG.......oooooovivvvvviinrienenesrnnneeeeeeeeeeesssesessssss

Leerlaufdrehzahl..................ccoooooooommmrirvrvvcviccccccceeee
Max. DreRmOmMENt ...

AKKUGEWIChE ..........ooooioooevvvvvvcceceeeee

Werkzeuggewicht.............cooovmnrrrriiiininn,

K@PAzZItaL..........ooooooeoeeeoeeeeceeesesssss

Schlage pro Minute..

Drehmomentregelung ... 2 Drehmomentabschnitte

VIBTAEION ......ooooo s 6,65 m/s?

RAUSCREN...... et sese e st 99,2 dB

Ladedauer BCL33C1 BCL33C2
18V = 2,0AN ..., 50 MiNUtEN e 40 Minuten
18V - 5,0Ah 135 Minuten 100 Minuten

Minuten Automatische Abschaltung Ladedauer (in etwa)
Die Ladezeit kann je nach Lebensdauer des Akkus und Raumtemperatur variieren.

10. ENTSORGUNG

WICHTIGER HINWEIS FUR DIE KORREKTE ENTSORGUNG DES
PRODUKTS IN UBEREINSTIMMUNG MIT DER EG-RICHTLINIE 2002/96/EG.
Am Ende seiner Nutzzeit darf das Produkt NICHT zusammen mit dem
Hausmdill beseitigt werden. Es kann zu den eigens von den stadtischen
I Behorden eingerichteten Sammelstellen oder zu den Fachhéndlern, die einen
Rucknahmeservice anbieten, gebracht werden.
Die getrennte Entsorgung eines Haushaltsgeréates vermeidet mogliche negative
Auswirkungen auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit, die durch eine nicht
vorschriftsmaRige Entsorgung bedingt sind. Zudem ermdglicht wird die Wiederverwertung
der Materialien, aus denen sich das Gerat zusammensetzt, was wiederum eine
bedeutende Einsparung an Energie und Ressourcen mit sich bringt.
Zur Erinnerung an die Verpflichtung, die Elektrohaushaltsgerate getrennt zu beseitigen, ist
das Produkt mit einer Miilltonne, die durchgestrichen ist, gekennzeichnet.
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NEDERLANDS Vertaling van de oorspronkelijke Gebruiksaanwijzing

Model: BCL33IW1
Snoerloze Slagmoersleutel
GEBRUIKSAANWIJZING

A WAARSCHUWING:

|!L!J_| INSTRUCTIES VOORDAT

LEES ALTIJD EERST DE
DRAAG ALTIJD

U ELEKTRISCHE GEHOORBESCHERMING

GEREEDSCHAPPEN GEBRUIKT

@ DRAAGALTID R N oF
TRILLINGEN

1. ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN VOOR ELEKTRISCH GEREEDSCHAP

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies. Het niet
opvolgen van de waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig letsel. Bewaar alle waarschuwingen en
instructies voor toekomstig gebruik! De term ‘elektrisch gereedschap’ in
de waarschuwingen verwijst naar uw op elektriciteit aangesloten (met snoer)
gereedschap of door accu aangedreven (zonder snoer) gereedschap.

1. Veiligheid van werkgebied

a.

b.

Houd uw werkgebied schoon en goed verlicht. Rommelige of donkere
werkgebieden vragen om ongevallen.

Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve omgevingen,
zoals in aanwezigheid van brandbare vloeistoffen, gassen of stof.
Elektrisch gereedschap maakt vonken die stof of dampen kunnen laten
ontbranden.

Houd kinderen en voorbijgangers uit de buurt terwijl u met elektrisch
gereedschap werkt. Afleidingen kunnen ervoor zorgen dat u de controle
verliest.

2. Elektrische veiligheid

a.

Stekkers van elektrisch gereedschap moeten geschikt zijn voor

het stopcontact. U dient nooit op een enkele manier wijzigingen
aan te brengen aan de stekker. Gebruik geen verloopstekkers met
geaard elektrisch gereedschap. Ongewijzigde stekkers en bijpassende
stopcontacten verminderen het risico op een elektrische schok.

Vermijd contact tussen het lichaam en geaarde oppervlakken, zoals
leidingen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Er is een verhoogd
risico op een elektrische schok als uw lichaam geaard is.
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. Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of natte

omstandigheden. Water dat in een elektrisch gereedschap komt,
vergroot het risico op een elektrische schok.

Ga zorgvuldig om met het snoer. Gebruik het snoer nooit voor het
dragen, trekken of loskoppelen van het elektrisch gereedschap.
Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of
bewegende delen. Beschadigde of verstrikte snoeren verhogen het risico
op een elektrische schok.

Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik
wanneer u een elektrisch gereedschap buitenshuis gebruikt. Het
gebruik van een snoer dat geschikt is voor buitengebruik vermindert het
risico op een elektrische schok.

Als het gebruik van een elektrisch gereedschap op een vochtige plaats
onvermijdelijk is, gebruik dan stroom dat door een aardlekschakelaar
(Residuel Current Device, RCD) wordt beschermd. Het gebruik van een
aardlekschakelaar vermindert het risico op een elektrische schok.

Houd het elektrisch gereedschap vast aan de geisoleerde grijpvlakken
wanneer u het apparaat in situaties gebruikt waarbij er contact kan
zijn met verborgen bekabeling of het eigen snoer. Bevestigingsmiddelen
die contact maken met een stroomdraad kunnen blootgestelde metalen
onderdelen van het elektrisch gereedschap onder stroom zetten en de
bediener van het apparaat een elektrische schok bezorgen.

. Persoonlijke veiligheid

a.

Blijf alert, houd uw aandacht bij wat u doet en gebruik uw gezonde
verstand wanneer u een elektrisch gereedschap bedient. Gebruik
geen elektrisch gereedschap wanneer u moe of onder invloed van
drugs, alcohol of medicatie bent. Een moment van onoplettendheid
terwijl u elektrische gereedschappen gebruikt, kan resulteren in ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming.
Beschermende uitrusting zoals een stofmasker, slipbestendige
veiligheidsschoenen, een helm of gehoorbescherming die onder de juiste
omstandigheden worden gebruikt, verminderen het risico op lichamelijk letsel.

. Voorkom onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de schakelaar uit staat

voordat u het gereedschap aansluit op de stroom en/of de accu,
oppakt of draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger
op de schakelaar of gevoede elektrische gereedschappen die aan staan,
roept ongevallen op.

. Verwijder elke sleutel of verstelgereedschap voordat u het elektrisch

gereedschap aan zet. Een sleutel of een verstelgereedschap die aan een
ronddraaiend deel van het elektrisch gereedschap blijft zitten, kan leiden
tot persoonlijk letsel.

. Strek u niet uit om ergens bij te kunnen. Zorg dat u stevig en altijd

in evenwicht staat. Dit zorgt voor een betere controle van het elektrisch
gereedschap in onverwachte situaties.
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f.

g.

Draag geschikte kleding. Draag geen losse kleding of sieraden. Houd
uw haar, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen.
Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen vast komen te zitten in de
bewegende delen.

Indien er apparaten worden meegeleverd voor de verbinding van
apparatuur voor het wegzuigen en verzamelen van stof, zorg er dan
voor dat deze verbonden zijn en juist worden gebruikt. Het gebruik
van apparatuur voor het verzamelen van stof kan gevaren in relatie tot stof
verminderen.

4. Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a.

Forceer het elektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrische
gereedschap voor uw toepassing. Het juiste elektrische gereedschap voert
het werk beter en veiliger uit op de snelheid waarvoor het werd ontworpen.
Gebruik geen elektrisch gereedschap als de schakelaar niet aan of
uit gaat. Elk elektrisch gereedschap dat niet kan worden bediend met de
schakelaar is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of haal de batterij uit het
elektrisch gereedschap voordat u aanpassingen maakt, accessoires
verwisselt of elektrisch gereedschap opslaat. Dergelijke preventieve
veiligheidsmaatregelen verminderen het risico op per ongeluk starten van
het elektrische gereedschap.

Sla inactieve elektrische gereedschappen op buiten het bereik van
kinderen en laat personen die niet bekend zijn met het elektrisch
gereedschap of met deze instructies dit elektrisch gereedschap niet
bedienen. Elektrische gereedschappen zijn gevaarlijke in de handen van
ongeoefende gebruikers.

Onderhoud van elektrisch gereedschap. Controleer op slechte
uitlijning of vastlopen van bewegende delen, breuk van onderdelen en
alle andere omstandigheden die van invloed kunnen zijn op de werking
van het elektrisch gereedschap. Laat het elektrisch gereedschap voor
gebruik repareren als dit beschadigd is. Veel ongevallen worden veroorzaakt
door het slecht onderhouden van elektrische gereedschappen.

Houd snijgereedschappen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijgereedschappen met scherpe snijkanten lopen minder snel vast en zijn
eenvoudiger te bedienen.

. Gebruik het elektrisch gereedschap, accessoires en bits enz.

volgens deze instructies, waarbij rekening wordt gehouden met de
omstandigheden en het werk dat moet worden uitgevoerd. Gebruik
van het elektrisch gereedschap voor andere bewerkingen dan die
waarvoor het bedoeld is, kan leiden tot een gevaarlijke situatie.

5. Gebruik en verzorging van door accu aangedreven gereedschap

a.

Laad alleen op met de lader die is voorgeschreven door de fabrikant.
Een oplader die geschikt is voor een soort accu kan een risico op brand
veroorzaken indien deze wordt gebruikt met een andere accu.
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b. Gebruik elektrische gereedschappen slechts met de specifiek
aangewezen accu’s. Het gebruik van andere accu’s kan een risico op
letsel en brand veroorzaken.

c. Wanneer de accu niet wordt gebruikt, houd deze dan uit de buurt van
andere metalen voorwerpen, zoals paperclips, munten, sleutels, spijkers,
schroeven of andere kleine metalen voorwerpen die een verbinding
kunnen maken van de ene terminal naar de andere. Kortsluiting met de
terminals van de accu kan brandwonden of brand veroorzaken.

d. Onder slijtende omstandigheden kan er vloeistof uit de accu lopen.
Vermijd contact met deze vloeistof. Spoel uit met water als er per
ongeluk contact optreedt. Zoek extra medische hulp als er vioeistof
in de ogen komt. Vloeistof dat uit de accu stroomt, kan leiden tot irritatie
of brandwonden.

6. Service
a. Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde onderhoudsmonteur met gebruik van enkel identieke
vervangende onderdelen. Dit zorgt ervoor dat de veiligheid van het
elektrisch gereedschap wordt behouden.

2. VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR HET PRODUCT

1. Verwijder geen geinstalleerde kleppen of schroeven om de ontworpen
operationele integriteit van elektrische gereedschappen te waarborgen.

2. Gebruik uw gereedschap op een lagere input dan is aangegeven op
het informatieplaatje, anders kan de afwerking beschadigd raken en de
werkefficiéntie worden verminderd door overbelasting van de motor.

3. Veeg kunststof onderdelen niet af met oplosmiddel. Oplosmiddelen zoals
benzine, verdunner, benzeen, tetrachloorkoolstof, alcohol, ammoniak en olie met
chloorhoudende toevoegingen kunnen de kunststof onderdelen beschadigen en
laten breken. Veeg deze niet af met een dergelijk oplosmiddel. Veeg kunststof
onderdelen af met een zachte doek die licht bevochtigd is met zeepwater.

4. Gebruik klemmen of andere praktische manieren om het werkstuk te ondersteunen
en te bevestigen aan een stabiel platform. Het werkstuk met de hand vasthouden
of tegen uw lichaam klemmen is onstabiel en kan leiden tot controleverlies.

5. Gebruik alleen accessoires die worden aanbevolen door de fabrikant voor uw
model. Accessoires die geschikt zijn voor één gereedschap kunnen een risico
op letsel vormen bij gebruik met een ander gereedschap.

3. BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR LADER & ACCU

1. Letop: laad alleen specifieke type oplaadbare accu’s om het risico op letsel
te verminderen. Andere soorten accu’s kunnen exploderen en zo lichamelijk
letsel en schade veroorzaken.
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2. Lees alle instructies en waarschuwende markeringen op accu’s en laders

voordat u de lader gebruikt.

Stel de lader niet bloot aan regen of sneeuw.

Trek aan de stekker in plaats van aan het snoer wanneer u de lader

loskoppelt, om het risico op het beschadigen van de elektrische stekker en het

snoer te verminderen.

5. Het gebruik van een niet aanbevolen of niet door de fabrikant van de lader
verkocht hulpstuk kan leiden tot een risico op brand, elektrische schokken of
letsel aan personen

6. Zorg ervoor dat het snoer dusdanig is geplaatst dat niemand er op staat, over
struikelt of anderszins schade of spanning aan veroorzaakt.

7. Bedien de lader niet wanneer het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang
deze onmiddellijk.

8. Gebruik de lader niet als deze een harde klap heeft gehad, is gevallen of op
een andere wijze beschadigd is en breng deze in al deze gevallen naar een
bevoegd onderhoudscentrum.

9. Haal de lader uit het stopcontact voordat u onderhoud uitvoert of het
product reinigt, om het risico op een elektrische schok te verminderen. De
bedieningselementen uitschakelen vermindert dit risico niet.

10. Haal de lader of de accu niet uit elkaar, maar breng het naar een

gekwalificeerd onderhoudscentrum wanneer reparatie nodig is. Het onjuist in
elkaar zetten kan leiden tot een risico op een elektrische schok of brand.

1. Laad de accu niet wanneer de temperatuur lager is dan 0°C (32°F) of hoger is
dan 40°C (104°F).

2. Probeer geen ingestelde transformator, motorgenerator of
wisselstroomcontact te gebruiken.

3. Dek de ventilatieopeningen niet af en zorg ervoor dat deze niet verstopt raken.

4. Dek de terminals van de accu altijd af met het deksel van de accu wanneer de
accu: niet wordt gebruikt.

5. Maak geen kortsluiting met de accu.

6. Raak de terminals niet aan met geleidend materiaal.

7. Vermijd opslag van de accu in een container met andere metalen voorwerpen
zoals munten, spijkers, enz.

8. Stel de accu niet bloot aan water of regen. Een kortsluiting in de accu kan
veel stroom gebruiken, oververhit raken, brandwonden veroorzaken en zelfs
zorgen voor een stroomuitval.

9. Bewaar het apparaat en de accu niet op locaties waar de temperatuur 50°C
(122°F) kan bereiken of zelfs overschrijden.
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10. Verbrand de accu niet, zelfs wanneer deze zwaar beschadigd is of volledig
versleten. De accu kan exploderen in een brand.

11. Leterop de accu niet te laten vallen, te schudden of ermee te slaan.

12. Laad niet op in een doos of een container. De accu moet tijdens het laden in
een goed geventileerde omgeving worden geplaatst.

13. Laat accu’s niet voor langere tijd ongebruikt. Laad de accu elke 3 - 6
maanden op en zorg voor een 40 - 80% laadniveau van een Li-lon-accu
voordat u deze opslaat.

14. Li-lon-accu’s zijn gevoelig voor hoge temperaturen en moeten worden
bewaard op een koele, droge plaats en buiten direct licht. De ideale
werkings- en opslagtemperatuur is onder de 25 C (77°F).

15. Voor verlenging van de levensduur van de accu is de lithium-ion-accu
ontworpen met de beschermende functie om de output te stoppen.

In het geval van de beschrijving hieronder stopt de motor wanneer dit

product wordt gebruikt, zelfs wanneer u de schakelaar aanzet.

Dit is geen storing maar het resultaat van de beschermende functie.

e Wanneer de resterende stroom van de accu opraakt, stopt de motor.

e Als het gereedschap overbelast raakt, kan de motor stoppen.

Laat in dit geval de schakelaar van het gereedschap los en verwijder de
oorzaken van overbelasting. Daarna kunt u het gereedschap opnieuw
gebruiken.

e Als de accu oververhit is vanwege overbelastend werk, kan de accustroom
worden gestopt. Stop in dit geval met het gebruik van de accu en laat deze
afkoelen. Daarna kunt u het gereedschap opnieuw gebruiken.

16. Dit product is ontworpen met een onderspanningsbeveiliging die voorkomt
dat het gereedschap te veel ontlaadt en die de levensduur van de accu
verlengt.

5. SPECIFIEKE VEILIGHEIDSREGELS EN/OF SYMBOLEN

@ e, RECYClEN E .. Gooi niet in de vuilnishak

@ . GETEEASChap van Klasse Il G . UitSIUIteNd voor gebruik binnenshuis

@ il\rl]i%tr ;ﬁéb;?gfeenn of de batterij niet éi (?febtéztéﬁgjd?igt_opladen als deze stuk
gd is

@ ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ Niet natmaken A ............ Risico op elektrische schok

a.C......... Alternating Current (wisselstroom) d.c. ... Direct Current (gelijkstroom)

Wi Watt V i Volt

Hz ... Hertz /min ... Wentelingen of wisselingen per minuut

Kg o Kilogram mm .. Millimeter

kg-cm.... Kilogram-Centimeter ft-Ib ........ Fod-pund



6. ELEMENTEN

Twee knoppen voor koppelafstelling

Aambeeld
Hoofdschakelaar
Koolborstelkap
Vooruit/achteruit-staaf

N s

7. GEBRUIKSAANWIJZING

Verwijderen of plaatsen van de accu
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Schakel altijd de machine uit voordat de accu wordt geplaatst of
verwijderd.

Druk op de knop op de accu en trek het gereedschap weg van de
accu om de accu te verwijderen.

. Zorg dat de schuifbalken van het gereedschap en de accu uitgelijnd

zijn en schuif de accu in het gereedschap om de accu te plaatsen.
De accu kan in twee richtingen in het gereedschap worden
geschoven.

. Forceer de accu niet bij het in- en uitschuiven. Wanneer de accu

niet eenvoudig schuift, wordt deze niet juist geplaatst.

. Sluit de stekker aan op de lader voordat u laadt.

. Sluit de snellader aan op het stopcontact.

. Schuif de accu in de lader in de richting van de pijl op de lader.

. Duw de accu op zijn plaats en zorg ervoor dat het rode lampje van

de lader brandt (‘'ON’). De accu begint nu met de oplaadcyclus.

Nadat de cyclus is afgerond, brandt het lampje groen. De accu is
nu klaar voor gebruik.

Uw nieuwe accu is niet opgeladen. U moet deze laden voor
gebruik.

7. Als u de accu van een zojuist gebruikte machine probeert te laden, wordt soms het
laadlampje niet ingeschakeld. Als dit het geval is, moet u de accu enige tijd laten afkoelen,
waarna u opnieuw kunt proberen om de accu te laden.

8. Wanneer u een nieuwe accu laadt of een accu die een lange periode niet is gebruikt, is het
mogelijk dat deze niet volledig oplaadt. Dit is normaal en duidt niet op een probleem. U kunt
de accu volledig opladen nadat deze een paar keer volledig is ontladen.

9. Haal de lader uit het stopcontact nadat het laden is afgerond.
10. Verwijder de accu uit de losgekoppelde lader voor opslag.
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1.

ED-display van de energiemeter op de machine

De machine kent 3 stappen aan groene LED-verlichting voor het aanduiden van de
resterende accucapaciteits status wanneer de trigger wordt ingedrukt; de LED blijft
gedurende 3 seconden branden. (druk de trigger opnieuw in als u de accucapaciteitsstatus
opnieuw wilt weergeven).

. Als LED 1 drie keer knippert, betekent dit dat de accu opnieuw moet worden geladen.

. Bescherming tegen oververhitting: als 3 energiemeter-LED’s gelijktijdig drie keer knipperen,
betekent dit dat de temperatuur van de accu te hoog is.

LED-indicatie van de energiemeter RC-status e [
LED 1 (groen) 0% - 33% NRIEATIN

LED 1, 2 (groen) 34% - 66%

LED 1, 2, 3 (groen) 67%-100%

Het ledlampje op de lader

:BL Aan (groene lampje knippert langzaam)
m ® Lage acculading (rood lampje blijft branden)
EEEed o
— Accu 80% opgeladen (groen lampje knippert snel)
- Accu 100% opgeladen (groen lampje blijft branden)
El:..g_ Accutemperatuur is te warm of te koud (rood lampje knippert langzaam)

E?:H'@ m? Storing van de accu (rood en groen lampje blijfven branden)

A\ VIAARSCHUWING

1

2.

. Lader is alleen aangesloten op een 100-240 V-wisselstroomcontact.

Als de accu te warm of te koud is, laadt de lader de accu niet snel op en ‘knippert’ het rode
led-indicatielampje. Wanneer de accutemperatuur terugkeert naar tussen de 0°C (32°F) en
50°C (122°F), begint de lader automatisch met opladen.

. Als beide rode en groene indicatorlampjes ‘ON’ (aan) zijn, is de accu of niet in
overeenstemming of defect. Neem contact op met uw dealer.

. Laad de accu niet op in de regen, sneeuw of bij hoge temperaturen.

. Laad de accu niet op wanneer de omgevingstemperatuur lager is dan 0°C (32°F) of hoger
is dan 40°C (104°F).

. Wanneer u een koude accu (onder de 0°C) in een warme ruimte wilt laden, houd de accu
dan eerst een uur in die ruimte voordat u begint met het laden van de accu.

. Verwijder de stekker uit het stopcontact na het beéindigen van het laden.
. De lader moet na het drie keer continu laden ten minste één uur worden gekoeld.
. Gebruik geen generator voor het opladen van de accu.
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8. BEDIENING VAN HET GEREEDSCHAP

Plaatsen of verwijderen van een bit
Zorg ervoor dat de machine altijd is uitgeschakeld en de accu is verwijderd voordat u bits

plaatst of verwijdert.
% : . )
f“ e )]
A @%
Fig. 1 Fig.2 S °

Waarschuwing

1. Duw het bit zo ver in de aandrijfspindel als mogelijk is om het bit te plaatsen (zie fig.1).

2. Trek het bit uit de aandrijfspindel om het bit te verwijderen.

3. Trek aan de hoofdschakelaar om de machine te starten. De machinesnelheid stijgt door de
druk op de hoofdschakelaar op te voeren. Laat de hoofdschakelaar los om te stoppen.

4. Gebruik de staaf voor vooruit/achteruit op de aandrijfeenheid om de machine de
andere kant op te laten werken (zie fig.2). De aanwijzingen voor de rotatie worden ook
weergegeven op de voorkant van de balk.

5. Dit model kent 2 secties. De 1¢ sectie @ is voor de functie voor voorvastzetten. Hierbij
wordt 15% van het volledige vermogen gebruikt en deze functie wordt alleen geactiveerd
wanneer de knop voor koppelregeling naar voren wordt ingesteld. Wanneer u het volledige
vermogen nodig hebt, stelt u de knop voor koppelregeling op @B.

Secties
() ()
Stationaire snelheid 550 t.p.m. 0~1650 t.p.m.
Vooruit 1070 kg-cm /105 N.m / | 6000 kg-cm /590 N.m /
Max koppel 75 ft-lb 435 ft-Ib

6. Houd er rekening mee dat dit laboratoriumwaarden zijn. De geteste waarden kunnen een
variatie vertonen tot +15%. Het daadwerkelijke koppelvermogen van het gereedschap
kan variéren als gevolg van verschillende bittoleranties, smeeromstandigheden en het
wielmateriaal

7. Controleer altijd de draairichting voordat u begint.

8. Gebruik de staaf voor vooruit/achteruit nadat de machine volledig gestopt is. Het
veranderen van de rotatierichting voordat de machine stopt, kan de machine beschadigen.
9. Houd de machine stevig vast en plaats de punt van het schroefbit in de moer.

Oefen voorwaartse druk uit op de machine zodat het bit niet van de moer afglijdt en zet de

machine aan om de werking te starten.

e Gebruik het juiste bit voor de moer die u wilt gebruiken.

e Houd de machine recht op de moer. Wanneer u de moer vaster draait dan nodig is, kan
er te veel spanning op de moer of de punt van het zeskantbit komen te staan, of raakt
de moer of het bit beschadigd. Voer altijd een test uit voordat u begint om de juiste
aandraaiing te bepalen voor uw schroef. Wanneer u een standaardmoer in een stalen
plaat aandraait, kan het juiste aandraaimoment in een extreem korte tijd worden bereikt.

Zet de machine uit zodra het slaggeluid wordt gehoord. Pas de druk op de hoofdschakelaar

voorzichtig aan wanneer u een moer maat M6 of kleiner vastdraait, zodat de moer niet

wordt beschadigd.
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10. Het aandraaikoppel wordt beinvioed door diverse factoren, inclusief het volgende.
Controleer na het aandraaien altijd het koppel met een momentsleutel.

e Wanneer de accu bijna volledig leeg is, daalt het voltage en wordt het aandraaikoppel

verminderd.

e Schroefbit of zeskantbit:
Het gebruik van een schroef- of zeskantbit van de verkeerde maat veroorzaakt een

lagere aandraaikoppel.

e Om een bout aan te draaien:
Het juiste aandraaikoppel verandert in relatie tot de diameter van de bout, zelfs als de
koppelcoéfficiént en het type bout hetzelfde zijn.

11. Het juiste aandraaikoppel verschilt afhankelijk van het koppelcoéfficiént, de klasse van de
bout en de lengte van de bout, zelfs wanneer de diameter van de bouten hetzelfde zijn.

12. De wijze van het vasthouden van de machine of het materiaal waarin gewerkt wordt, is
van invloed op het koppel.

Vervangbare koolborstel

1. Vervang de koolborstel wanneer de motor niet draait en de koolborstel op is. (Vervang de
motor nadat de koolborstel 2-3 keer is vervangen).

2. De vervangingsprocedure is als volgt:
¢ Draai het koolstofborstelpaneel linksom los met behulp van een schuine bit. (fig. 3).
¢ Verwijder de koolstofborstel (fig. 4).

¢ Plaats de nieuwe koolstofborstel en plaats het paneel terug op debehuizing. Neem hierbij
de juiste volgorde in acht (fig. 5).

e Zet het koolstofborstelpaneel rechtsom vast met behulp van een schuine bit (fig. 6).

Fig. 3

Waarschuwing

¢) me(©
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Fig. 4 Fig.5

Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en is losgekoppeld van de netvoeding
voordat u werkzaamheden aan de machine uitvoert.

Met het oog op het waarborgen van de productveiligheid en betrouwbaarheid, moeten
reparatie-, onderhouds- en stelwerkzaamheden wordt uitgevoerd door een erkend

onderhoudscentrum.
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9. SPECIFICATIES

VOO ... BCL33IwW1
SPANNING s 18v DC
Station@aire SNEINEIA ..............ooooooieeeee e 0~1650 t.p.m.
MAX KOPPEL.....cooceeeviecicieesees e 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 ft-Ib
GeWICht Van gere@USCNAD...........ooooiiceiisissessesssseeseee e 2,4 kg
GEWICHE VAN T QCCU ... 0,69 kg
CAPACIEEIL.......oooovevvrrrrvrereeeeeee s
Slagen per minuut . .
KOPPEIEGEIING .....ooooo sttt 2 koppelsecties
THHINGEIN s 6,65 m/s?
GRIUIT ... 99,2 dB
Oplaadtijd BCL33C1 BCL33C2
18V - 2,0AN i 50 minuten 40 minuten

135 minuten ..100 minuten
Minuten Automatische uitschakeling Oplaadtijd (ongeveer)

De laadtijd kan variéren afhankelijk van de levensduur van de accu en de kamertemperatuur.

18V - 5,0Ah

10. EVERWERKING

BELANGRIJKE INFORMATIE VOOR DE CORRECTE VERWERKING VAN
HET PRODUCT IN OVEREENSTEMMING MET DE EUROPESE RICHTLIIN
2002/96/EC. Aan het einde van zijn nuttig leven mag het product niet samen
met het gewone huishoudelijke afval worden verwerkt.
EE et moet naar een speciaal centrum voor gescheiden afvalinzameling van
de gemeente worden gebracht, of naar een verkooppunt dat deze service
verschaft.
Het apart verwerken van een Booster voorkomt mogelijke negatieve gevolgen voor het
milieu en de gezondheid die door een ongeschikte verwerking ontstaan en zorgt ervoor
dat de materialen waaruit de Booster bestaat teruggewonnen kunnen worden om een
aanmerkelijke besparing van energie en grondstoffen te verkrijgen. Om op de verplichting
tot gescheiden verwerking van Boosters te wijzen, is op het product het symbool van een
doorgekruiste vuilnisbak aangebracht.
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SVENSKA Overséttning av den ursprungliga bruksanvisningen

Modell: BCL33IW1
Sladdlds Mutterdragare
BRUKSANVISNING

A varninG!
LAS ALLTID ANVISNINGARNA
|||| INNAN DU ANVANDER ETT ANVAND HORSELSKYDD
ELVERKTYG

. . UNDVIK LANGVARIG
ANVAND ALLTID OGONSKYDD é’a VIBRATIONSEXPONERING

1. ALLMANNA SAKERHETSVARNINGAR GALLANDE ELVERKTYG

L4s alla sakerhetsvarningar och alla instruktioner.

Om varningarna och instruktionerna inte foljs kan det leda till elektriska stotar,
brand och/eller allvarliga personskador. Spara alla varningar och instruktioner
for framtida bruk! Termen "elverktyg” i varningarna avser eldrivna verktyg (med
sladd) eller batteridrivna verktyg (utan sladd).

1. Sakerhet i arbetsomradet

a. Hall arbetsomradet rent och val upplyst. Olycksrisken ¢kar i
nedskrapade eller daligt upplysta omraden.

b. Anvand inte elverktyg i explosiva atmosfarer, t.ex. i nérheten av
brandfarliga vatskor, gaser eller damm. Elverktyg genererar gnistor
som kan antanda dammet eller angorna.

c. Hall barn och kringstaende pa avstand nar du anvander elverktyg.
Du riskerar att forlora kontrollen om du distraheras.

2. Elsékerhet

a. Elverktygen maste stamma Gverens med eluttaget. Var noga
med att aldrig modifiera kontakten pa nagot satt. Anvand inte
adapterkontakter tillsammans med jordade elverktyg. Kontakter som
inte har modifierats och matchande eluttag minskar risken for elektriska
stotar.

b. Undvik kroppskontakt med jordade ytor, till exempel rér, element,
spisar och kylskap. Risken fér elektriska stotar 6kar om din kropp ar
jordad.
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. Utsatt inte elverktyg for regn eller fukt. Vatten som tranger in i ett

elverktyg okar risken for elektriska stotar.

. Anvénd inte sladden pa fel satt. Anvand aldrig sladden for att béra,

dra eller koppla bort elverktyget fran eluttaget. Hall sladden borta
fran varme, olja, vassa kanter eller rorliga delar. Skadade eller
intrasslade sladdar okar risken for elektriska stotar.

Néar du anvander ett elverktyg utomhus ska du anvénda en
forlangningssladd som lampar sig for utomhusbruk. Om du anvander
en sladd som lampar sig for utomhusbruk minskar risken for elektriska
stotar.

Om du inte kan undvika att anvanda ett elverktyg pa en fuktig plats
ska du anvénda ett uttag som skyddas av en jordfelsbrytare (RCD).
Om du anvander en jordfelsbrytare minskar risken for elektriska stotar.
Hall elverktyget i de isolerade greppytorna nar du utfor en atgard

déar fastelementet kan komma i kontakt med dolda ledningar

eller verktygssladden. Féstelement som kommer i kontakt med

en spanningsforande ledning kan gora att elverktygets exponerade
metalldelar blir spanningsforande och kan ge anvéndaren en elekirisk stot.

. Personsékerhet

a.

Var uppmérksam, fokuserad och anvand sunt fornuft nar du
anvander elverktyg. Anvéand inte ett elverktyg om du &r trott eller
ar paverkad av droger, alkohol eller medicin. Risken for allvarliga
personskador 6kar om du tappar koncentrationen, om sa bara for ett
6gonblick, nar du anvander ett elverktyg.

. Anvénd personlig skyddsutrustning. Anvéand alltid 6gonskydd.

Skyddsutrustning sasom dammask, halkfria skyddsskor, hjalm eller
horselskydd som anvands i lampliga forhallanden minskar personskador.
Forhindra oavsiktlig start av verktyget. Se till att brytaren ar i
avstangt lage innan du ansluter verktyget till en stromkalla och/eller
ett batteripaket, tar upp eller bar verktyget. Risken for olyckor 6kar om
du bér elverktyget med fingret pa brytaren eller ansluter ett redan paslaget
elverktyg.

. Ta bort eventuell justeringssprint eller -nyckel innan du startar

elverktyget. Kvarlamnade nycklar eller sprintar i en roterande del av ett
elverktyg kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt nar du anvéander verktyget. Se till att du star
ordentligt och behaller balansen. Det gor att du har battre kontroll 6ver
elverktyget i ovantade situationer.

Anvand lampliga klader. Anvand inte I6st sittande klader eller
smycken. Hall har, klader och handskar pa avstand fran rérliga delar.
Lost sittande klader, smycken eller langt har kan fastna i rérliga delar.
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g.

Om det gar att férse enheter med dammutsugs- och
uppsamlingsfunktioner ska de anslutas och anvandas pa ett
lampligt sétt. Om du anvénder dammuppsamlare minskar du risken for
dammrelaterade faror.

4. Anvandning och skotsel av elverktyg

a.

Forcera inte elverktyget. Anvand ratt elverktyg for tillampningen. Rétt
elverktyg gor arbetet battre och sékrare med den kapacitet for vilket det
konstruerades.

. Anvand inte elverktyget om det inte gar att sla pa eller stanga av det

med brytaren. Elverktyg som inte gar att styra med brytaren utgor en fara
och maste repareras.

Dra ut sladden fran stromkallan och/eller avlagsna batteripaketet
fran elverktyget innan du gor justeringar, byter tilloehor eller staller
undan elverktyget. Sadan férebyggande sékerhet minskar risken for att
elverktyget startar oavsiktligt.

. Forvara elverktyg som inte anvands utom rackhall for barn och

lat inte personer som inte har kunskap om elverktyget eller de har
instruktionerna anvanda elverktyget. Elverktyg ar farliga i handerna pa
outbildade anvéndare.

Underhall elverktygen. Kontrollera om det finns rérliga delar som
karvar eller &r felinriktade, trasiga delar, eller andra forhallanden
som kan paverka elverktygets drift. Om elverktyget har skador ska det
repareras fore anvandning. Manga olyckor orsakas av daligt underhalina
elverktyg.

Hall skéarverktygen vassa och rena. Det &r mindre troligt att ordentligt
underhalina skarverktyg med vassa skarkanter karvar och de &r dessutom
enklare att kontrollera.

. Anvénd elverktyg, tillbehdr och verktygsbitsar osv. enligt de har

instruktionerna. Ta hansyn till arbetsférhallandena och det arbete som
ska utféras. Anvandning av elverktyget i andra syften &n de avsedda kan
leda till riskfyllda situationer.

5. Anvéndning och skotsel av batteri

a.

Ladda endast upp batteriet med den laddare som tillnandahalls av
tillverkaren. En laddare som &r lamplig for en typ av batteripaket kan
utgdra en brandrisk om den anvands med ett annat batteripaket.

. Anvénd endast de batteripaket som &r avsedda for elverktyget.

Anvandning av andra batteripaket kan 6ka skade- eller brandrisken.

. Ett batteripaket som inte anvands ska forvaras pa avstand fran andra

metallféremal som gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar eller andra
mindre metallféremal som kan leda effekten fran en pol till en annan.
Kortslutning av batteriet kan orsaka brannskador eller brand.
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d. Under skadliga forhallanden eller om batteriet skadas kan vatska
trdnga ut ur batteriet — undvik kontakt med denna. Om oavsiktlig
kontakt intréffar ska du spola med vatten. Om vétska kommer i kontakt
med 6gonen ska du dessutom skaffa medicinsk hjélp. Vétska som tranger
ut ur batteriet kan orsaka irritation eller brannskador.

6. Service
a. Lat en kvalificerad reparator reparera elverktyget. Endast identiska
reservdelar far anvandas. Det garanterar att elverktygets sakerhet inte
aventyras.

2. SAKERHETSINSTRUKTIONER GALLANDE PRODUKTEN

1. |syfte att garantera elverktygens driftsintegritet ska monterade holjen eller
skruvar inte tas bort.

2. Anvand verktyget med lagre ineffekt an vad som anges pa markskylten. |
annat fall kan maskinen forstoras och effektiviteten minska till f6ljd av att
motorn Overbelastas.

3. Torka inte av plastdelar med l6sningsmedel. Losningsmedel som bensin,
fértunnare, bensen, koltetraklorid, alkohol, ammoniak och olja som innehaller
klortillsats kan gora att plastdelar skadas och spricker. Torka inte av dem med
sadana lésningsmedel. Torka av plastdelar med en mjuk trasa som har fuktats
med tvalvatten.

4. Anvénd klammor eller andra praktiska hjalpmedel for att sékra och stotta
arbetsstycket pa en stabil plattform. Det ar inte sékert att halla arbetsstycket i
handen eller mot kroppen och det kan leda till att du tappar kontrollen.

5. Anvénd endast tilloehdr som tillverkaren rekommenderar for din modell.
Tilloehdr som lampar sig for ett verktyg kan skapa en skaderisk vid
anvandning pa ett annat verktyg.

3. VIKTIGA SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR LADDARE OCH BATTERIPAKET

1. Var forsiktig: Minska risken for skador genom att bara ladda batteripaket av
ratt typ. Andra typer av batteripaket kan brista och leda till personskador och
skador pa egendom.

2. Las alla instruktioner och varningsmarkeringar pa batteripaket och laddare.
3. Utsétt inte laddaren for regn eller snd.

4. Minska risken for skador pa kontakten och sladden genom att dra i kontakten
istéllet for sladden nér laddaren kopplas bort.
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5. Anvéndning av ett tillbehor som inte rekommenderas eller séljs av laddarens
tillverkare kan leda till risk for brand, elektriska stotar eller personskador.

6. Se till att sladden &r placerad sa att ingen kan ga pa den, snubbla pa den eller
pa annat satt utséttas for skador eller pafrestningar.

7. Anvand inte laddaren om sladden eller kontakten &r skadad. Byt ut dem
omedelbart.

8. Anvand inte laddaren om den har utsatts for en hard stot, har tappats eller &r
skadad pa annat satt. Ta den till ett kvalificerat servicecenter.

9. Minska risken for elektriska stotar genom att koppla bort laddaren fran
eluttaget fore underhall eller rengéring. Enbart avstangning minskar inte
risken.

10. Demontera inte laddaren eller batteripaketet. Ta dem till ett kvalificerat
servicecenter ndr de behdver repareras. Felaktig montering kan resultera i
risk for elektriska stotar eller brand.

1. Ladda inte batteripaketet om temperaturen ar under 0°C (32°F) eller Gver
40°C (104°F).

2. Forsok inte anvanda en transformator, en motorgenerator eller ett DC-eluttag.

3. Latinget tacka eller tappa igen laddarens ventilationsdppningar.

4. Téck alltid batteripaketets poler med dess holje nar batteripaketet inte
anvands.

5. Kortslut inte batteripaketet.
6. Vidror inte polerna med nagot ledande material.

7. Forvara inte batteripaketet i en behallare tillsammans med andra
metallforemal som spikar, mynt osv.

8. Utsatt inte batteripaketet for vatten eller regn. En kortslutning av batteripaketet
kan medfdra hég strom, eventuella brannskador och till och med haveri.

9. Forvara inte maskinen och batteripaketet pa platser dar temperaturen kan na
eller 6verskrida 50°C (122°F).

10. Elda inte upp batteripaketet &ven om det har allvarliga skador eller &r helt
utslitet. Batteripaketet kan explodera i elden.

11. Var noga med att inte tappa, skaka eller stota till batteripaketet.

12. Ladda det inte i en lada eller behallare av ndgot slag. Batteripaketet maste
vara placerat i ett valventilerat utrymme vid laddning.
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13. Latinte batterier vara oanvanda under langre tidsperioder. Ladda batteriet
var tredje till sjatte manad och ladda litiumjonbatteriet till en laddningsniva pa
40-80 % fore forvaring.

14. Litiumjonbatterier &r kansliga fér hdga temperaturer och ska forvaras svalt,
torrt och pa avstand fran direkt ljus. Idealtemperaturen for drift och forvaring
ar under 25°C (77°F).

115. For forlangd batterilivslangd har litiumjonbatteriet konstruerats med en

skyddsfunktion som stoppar uteffekten.

Vid anvéandning av produkten kan motorn stanna dven om du trycker pa

brytaren i de fall som beskrivs nedan.

Det har dr inte ett funktionsfel utan ett resultat av skyddsfunktionen.

e Nar den aterstaende batteristtommen har forbrukats stannar motorn.

e Och om verktyget ar dverbelastat kan motorn stanna.
| sadana fall slapper du verktygets brytare och tar itu med orsakerna till
dverbelastningen. Darefter kan du anvanda det igen.

e Om batteriet Gverhettas under arbetet pa grund av 6verbelastning kan
stromtillforseln fran batteriet upphora. | sadana fall slutar du anvanda
batteriet och later det svalna. Darefter kan du anvanda det igen.

16. Produkten ar konstruerad med lagspéanningsskydd som forhindrar att
verktyget laddas ur alltfér mycket och forlanger batteriets livslangd.

5. SPECIFIKA SAKERHETSREGLER OCH/ELLER SYMBOLER

zgmg} . SKaL AtEIVINNAS E Far inte sldngas i soporna
@ “““““““““““““““ Klass Il-verktyg G .. Anvénd endast inomhus
»
@ . Batteriet far inte brannas eller antandas 32 Ladda inte om batteriet &r trasigt eller skadat
@ ............... Utsatt det inte for fukt A ............. Risk for elektriska stotar
A.C...... Vixelstrém D.C. ... Likstrom
W Watt \% .. Volt
Hz ... Herz /min ....... Varv eller slag per minut
Kg ... Kilogram mm ... Millimeter
kg-cm..... Kilogram - Centimeter ft-Ib ........ Fot-pund
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6. FUNKTIONER

Vred for installning
mellan tva vridmoment

Mothall

Huvudstrémbrytare
Kolborsthdlje

Skjutreglage for framat/bakat

P wbdPE

7. BRUKSANVISNING

Installera eller ta ut batteripaketet
]'- 1. Stang alltid av maskinen innan du sétter i eller tar ut batteripaketet.

2. Ta bort batteripaketet genom att trycka pa knappen pa
batteripaketet och dra ut batteripaketet fran verktygsenheten i
motsatt riktning.

: ,.-----""d_'ﬁ';'\L 3. Satt i batteripaketet genom att rikta in verktygsenhetens skenor
e e med batteripaketets glidspar och skjut batteripaketet pa plats.
A — = ) Batteripaketet kan skjutas in i verktygsenheten pa tva satt.
i = i 4. Anvand inte for mycket kraft nar batteripaketet skjuts in i
e verktygsenheten. Om batteripaketet ar svart att skjuta in ar det inte

isatt pa ratt satt.

Ladda batteripaketet

ﬁ:? 1. Anslut kontakten till laddaren fore laddning.
0/;? 2. Anslut snabbladdaren till stromkallan.
. 3. Skjut in batteripaketet i laddaren i den riktning som pilen pa
' _ Ei laddaren visar.
Vs 4. Skjut batteripaketet pa plats och se till att den réda lampan pa
P A = laddaren ar "PA”. Nu pabérjar batteripaketet laddningscykeln.

5. Nar laddningscykeln ar klar blir lampan gron. Nu ar batteripaketet
klart for anvandning.

6. Det nya batteripaketet &r inte laddat. Du maste ladda det fore
anvandning.

7. Om du forsoker ladda ett batteri frAn en maskin som precis varit i drift kommer
laddningslampan ibland inte att tandas. Om detta intréffar later du batteriet svalna ett tag
och satter darefter tillbaka det och forsoker att ladda pa nytt.

8. Nar du laddar ett nytt batteripaket eller ett batteripaket som inte har anvénts pa lange
kanske det inte gar att ladda det helt. Detta &r normalt och inte ett tecken pa problem.
Du kan ladda batteripaketet helt efter att det har laddats ur ett par ganger.

9. Koppla bort laddaren fran stromkallan efter slutférd laddning.
10. Ta bort batteriet fran den frankopplade laddaren for forvaring.
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Batteriméatarens lysdiodskarm p& maskinen

1.

Maskinen har en grén lysdiod i 3 steg som indikerar aterstdende batterikapacitet.
Tryck ned avtryckaren sd kommer lysdioden att forbli tand i 3 sekunder.

(Tryck ned avtryckaren om du vill visa batterikapaciteten igen).

. Om lysdiod 1 har blinkat 3 ganger betyder det att batteriet maste laddas.

. Overtemperatursskydd:
Om batteriméatarens 3 lysdiodskarmar blinkar tillsammans 3 ganger betyder det att batteriet
har for hog temperatur.

Batterimatarens lysdiodsindikering ~ Status for aterstiende kapacitet
Lysdiod 1 (grén) 0% - 33% INDICATION

Lysdiod 1, 2 (grén) 34% - 66%
Lysdiod 1, 2, 3 (gron) 67%-100%
Lysdioden pa laddaren
CE :8; Stromtillforsel (den gréna lampan blinkar 1dngsamt)
m @ Lag batteriniva (den roda lampan lyser med fast sken
305 -25{- ) . .
B0% Batteriet ar laddat till 80% (den gréna lampan blinkar snabbt)
[ = Batteriet &r laddat till 100% (den grona lampan lyser med fast sken)
El:..t{_ Batteripaketets temperatur ar for hog eller for 1ag

(den réda lampan blinkar langsamt

[?e® 7%  Funktionsfel i batteripakete

(den roda och grona lampan lyser med fast sken)

A VARNING

1.
2.

Laddaren far bara kopplas till ett AC-uttag p& 100-240 V.

Om batteripaketet ar for varmt eller for kallt kommer laddaren inte att snabbladda
batteripaketet och den roda indikatorlampan blinkar. Nar batteripaketets temperatur atergar
till mellan 0°C (32°F) och 50°C (122°F) bérjar laddaren ladda automatiskt.

. Om bade den réda och gréna indikatorlampan ar "PA” &r batteripaketet antingen av fel sort
eller defekt. Kontakta aterforsaljaren.

. Ladda inte batteripaketet i miljder med regn, snéfall eller hog temperatur.

. Ladda inte batteripaketet om omgivningstemperaturen ar under 0°C (32°F) eller éver 40°C
(104°F).

. Vid laddning av ett kallt batteripaket (under 0°C) inomhus i varmen ska batteripaketet
forvaras i rummet i en timme for att varmas upp innan batteripaketet startas.

. Dra ur kontakten nar laddningen ar klar.
. Laddaren ska svalna minst en timme efter tre efterféljande laddningar.
. Anvand inte en generator for att ladda batteripaketet
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8. VERKTYGSANVANDNING

Montera eller avmontera hylsa
Se alltid till att maskinen &r avstéangd och att batteripaketet &r borttaget innan du monterar eller

tar bort hylsan.
{.‘ s =) C AV
— @
-_ =

Fig. 1 Fig.2 S

laktta forsiktighet

1. Montera hylsan genom att trycka in den i drivspindeln sa langt det gar (se fig. 1).

2. Ta bort hylsan genom att dra ut den ur drivspindeln.

3. Tryck pa huvudstrombrytaren for att starta maskinen. Maskinens varvtal 6kar nar du 6kar
trycket p& huvudstrombrytaren. Slapp huvudstrombrytaren for att stanna.

4. For att backa maskinen (se fig. 2) anvéander du skjutreglaget for framat/bakat pa
drivenheten. Rotationsriktningarna visas dven pa skjutreglagets yta.

5. Denna modell har 2 sektioner. Férsta positionen @ &r férdragningsfunktionen. Fordra
innebar 15 % av den fulla hastigheten, och detta kommer endast aktiveras nar du
trycker véxlingsknoppen till framétl%e. Nar du behdver anvanda full kraft slar du pa
vridmomentskontrollknoppen for .

Sektioner
[ (_J
Tomgéangsvarvtal 550 varv/min 0~1650 varv/min
Framat , .
Max. &tdragningsmoment 1070 kg 705mft/-|t05 N.m/ | 6000 kg4§ré1f/t_?§0 N.m/

6. Observera att dessa varden &r labbvarden. Testade varden kan variera upp till £15%.
Det faktiska vridmomentet som verktyget kan ge kan andras pa grund av olika
vagguttagstoleranser, fettskick och hjulmaterial.

7. Kontrollera alltid rotationsriktningen fére anvandning.

8. Anvand inte skjutreglaget for framéat/bakat innan maskinen har stannat helt och héllet. Om
du &ndrar rotationsriktningen innan maskinen har stannat kan den skadas.
9. Hall maskinen stadigt och placera drivuttagets hylsa pa muttern.
Anvand framatriktat tryck pd maskinen sa att hylsan inte glider av muttern och sla p&
maskinen for att starta.
e Anvand ratt hylsa for den mutter som ska anvandas.
¢ Hall maskinen sd att den riktas rakt mot muttern. Om du drar &t muttern under langre
tid &n vad som kravs kan muttern eller drivuttagets hylsa 6verbelastas, skalas av,
skadas osv. Innan arbetet paborjas ska du alltid utfora en testatgard for att faststalla
ratt atdragningstid for skruven. Nar du drar at en standardskruv i en stélplat kan ratt
atdragningsmoment uppnas efter extremt kort tid.
Stang av maskinen nar slagljudet hors. Nar du drar &t muttern M6 eller mindre ska du
justera trycket forsiktigt p& huvudstrombrytaren sa att muttern inte skadas.
10. Atdragningsmomentet paverkas av en méngd faktorer, till exempel féljande.
Efter atdragning ska atdragningsmomentet alltid kontrolleras med en momentnyckel.
o Nar batteripaketet ar nastintill urladdat faller spanningen och atdragningsmomentet
minskar.
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¢ Drivbits eller hylsbits:
Om en drivbits eller hylsbits med fel storlek anvands minskar atdragningsmomentet.
e FOr skruvdrivning:
Aven om momentkoefficienten och skruvens klass &r densamma varierar
atdragningsmomentet efter skruvens diameter.
11. Aven om skruvens diameter &r densamma skiljer sig atdragningsmomentet enligt
momentkoefficient, skruvklass och skruvlangd.

12. Sattet som maskinen halls pa eller laget hos materialet som ska dras at paverkar
atdragningsmomentet.

Utbytbar kolborste
1. Byt ut den nya kolborsten medan motorn inte roterar och nar kolborsten tagit slut.
(Byt ut den nya motorn efter att kolborsten har ersatts 2—3 ganger)
2. Bytesproceduren ar foljande:
¢ Lossa kolborstens panel moturs genom att anvanda slitsade bits (Fig. 3).
e Ta ur kolborsten (Fig. 4).
e Satt den nya kolborsten och kolborstens panel tillbaka in i k&pan i ratt ordning (Fig. 5).
o Las fast kolborstens panel medsols genom att anvénda slitsade bits (Fig. 6).
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Fig. 3 Fig. 4 Fig.5 Fig. 6

laktta forsiktighet

Se alltid till att maskinen ar avstangd och &r utdragen ur eluttaget innan du utfér nagot arbete
pa maskinen.

For att bibehalla produktens sakerhet och palitlighet bor reparationer, underhall eller justeringar
utféras av ett auktoriserat servicecenter.
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9. TEKNISKA DATA

VIO ... BCL33Iw1

SPANNING T VO ... 18v DC

TOMQANGSVAIVEAN .......ooooooeeeeeeeeee oo 0~1650 varv/min

Max. atdragningSmMOMENt ..............ooooooioeeeeeoeoeeeeeee 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 ft-Ib

Verktygets ViKL. ...

Batteriets VIKL ...,

KaPACIEL..........oovooooeeeeeeeeceeseccccccssssessessss

Slag per minut......

Vridmomentskontroll

VIDration..........os

LJUANIVA. ..o

Laddningstid BCL33C1 BCL33C2
18V = 2,0AN ..o, 50 MIiNUtEr oo, 40 minuter
18V - 5,0Ah 135 minuter 100 minuter

Minuter, automatisk avstéangning, laddningstid (ungeférlig)
Laddningstiden kan variera beroende pa batteriets laddningsgrad och rumstemperaturen.

10. AVFALLSHANTERING

VIKTIG INFORMATION FOR KORREKT AVFALLSHANTERING AV

PRODUKTEN | ENLIGHET MED EG-DIREKTIV 2002/96/EG.

Produkten far inte avfallshanteras som hushallsavfall.

Den maste avfallshanteras av lokal myndighet som ar specialiserad pa
HE differentierad avfallshantering eller av aterforsaljare som tillhandahaller denna

tjanst.
Om hushaéllsapparat avfallshanteras separat undviks eventuell negativ paverkan p& miljo
och héalsa som uppstar vid olamplig avfallshantering, och pa sa satt kan ocksa material
atervinnas vilket ger betydande besparingar i energi och resurser. Som en paminnelse om
behovet av att avfallshantera hushallsapparater separat ar denna produkt markt med en
Overkryssad soptunna.
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ITALIANO Traduzione delle istruzioni originali

Modello: BCL33IW1
Avvitatore Cordless
ISTRUZIONI PER L'USO

A AVVERTENZA:

LEGGERE SEMPRE
|||| LE ISTRUZIONI PRIMA INDOSSARE PROTEZIONI
DI UTILIZZARE GLI PER LE ORECCHIE

ELETTROUTENSIL
@ INDOSSARE SEMPRE EzgﬁSEéA%FSAP,SLSLIEIONE
OCCHIALI DI PROTEZIONE ;‘a VIBRAZIONI

1. AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA DEGLI ELETTROUTENSILI

Leggere tutte le avvertenze sulla sicurezza e tutte le istruzioni.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud determinare il rischio
di scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni per consultazioni future! Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze

si riferisce all'elettroutensile alimentato dalla rete elettrica (mediante cavo) o
all'elettroutensile alimentato a batteria (cordless).

1. Sicurezza dell’area di lavoro

a. Mantenere le aree di lavoro pulite e ben illuminate. Aree disordinate o
non adeguatamente illuminate favoriscono gli incidenti.

b. Non utilizzare gli elettroutensili in ambienti esplosivi,ad esempio in
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensilicreano
scintille che possono incendiare la polvere o ifumi.

c. Tenere lontano i bambini e le altre persone durante 'uso di un
elettroutensile. Eventuali distrazioni possonoprovocare la perdita del
controllo dell'utensile.

2. Sicurezza elettrica

a. Le spine degli elettroutensili devono essere conformi alla relativa
presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non utilizzare
adattatori con elettroutensili collegati a terra. L'impiego di spine non
modificate e di prese conformi riduce il rischio di scosse elettriche.

b. Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, quali
tubazioni, radiatori, e celle frigorifere. Se il corpo viene collegato a terra
c’e il rischio di scosse elettriche.
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Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita. L'ingresso di acqua
negli elettroutensili aumenta il rischio di scosse elettriche.

Non manomettere il cavo di alimentazione. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile. Non avvicinare il
cavo a fonti di calore, olio, bordi affilati o parti in movimento. Cavi di
alimentazione danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse
elettriche.

. Quando si utilizza un elettroutensile all’aperto, utilizzare una

prolunga per esterni. L'impiego di un cavo di alimentazione da esterni
riduce il rischio di scosse elettriche.

Se ¢é indispensabile utilizzare un elettroutensile in luoghi umidi,
servirsi di un’alimentazione protetta da un interruttore differenziale
(RCD). L'uso di un interruttore differenziale (RCD) riduce il rischio di
scosse elettriche.

. Quando si esegue un’operazione in cui I'elemento di fissaggio

puo entrare in contatto con cavi nascosti o con lo stesso cavo di
alimentazione, tenere in mano I’elettroutensile con impugnature
isolate. Gli elementi di fissaggio che entrano in contatto con un cavo
“sotto tensione” possono mettere in tensione le parti metalliche esposte
dell’elettroutensile e provocare scosse elettriche all'operatore.

. Sicurezza personale

a.

Quando si utilizza un elettroutensile, prestare la massima attenzione
a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un elettroutensile
se si & stanchi o sotto I'influenza di droghe, alcool o farmaci. Una
minima disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile puo causare gravi
lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuale quali maschere
antipolvere, scarpe antiscivolo, caschi rigidi o protezioni per l'udito
utilizzati nelle condizioni appropriate riducono il rischio di lesioni personali.

. Impedire I"'avviamento accidentale. Prima di collegare I'utensile

all’alimentazione e/o alla batteria, o di prenderlo e trasportarlo,
accertarsi che l'interruttore sia disinserito. Il trasporto degli
elettroutensili con il dito appoggiato all'interruttore o I'alimentazione degli
utensili con l'interruttore inserito, favorisce gli incidenti.

Rimuovere eventuali chiavi di registrazione prima di accendere
I'elettroutensile. Una chiave o una chiavetta lasciate inserite su un
componente rotante dell'elettroutensile possono causare lesioni personali.
Non sporgersi. Tenere i piedi ben appoggiati e mantenere sempre un
buon equilibrio. Questo consente un migliore controllo dell'elettroutensile
in situazioni impreviste.
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f.

g.

Indossare indumenti idonei. Non indossare abiti larghi o gioielli.

Non avvicinare capelli, indumenti e guanti alle parti in movimento.
Indumenti larghi, gioielli o capelli lunghi potrebbero rimanere impigliati
nelle parti in movimento.

Se sono previsti dei dispositivi per il collegamento di dispositivi di
smaltimento e raccolta polveri, accertarsi che vengano collegati e
utilizzati correttamente. L'uso di dispositivi di raccolta polveri pud ridurre
i pericoli conseguenti al deposito delle polveri.

4. Uso e cura degli elettroutensili

a.

Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile adatto alla
specifica applicazione. Un elettroutensile idoneo eseguira il lavoro

al meglio e con maggiore sicurezza, alla velocita per la quale é stato
progettato.

Non usare I'elettroutensile se I'interruttore non si inserisce e
disinserisce correttamente. Eventuali elettroutensili non controllabili
dall'interruttore sono pericolosi e devono essere riparati.

Scollegare la spina dall’alimentazione e/o la batteria
dall’elettroutensile prima di procedere a regolazioni, sostituzione di
accessori o prima di riporre I'elettroutensile. Tali misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell’elettroutensile.
Conservare gli elettroutensili fuori dalla portata dei bambini e non
consentirne I'azionamento a persone che non conoscono I'utensile o
queste istruzioni. Gli elettroutensili sono pericolosi in mani inesperte.
Eseguire la corretta manutenzione degli elettroutensili. Verificare
I'eventuale disallineamento o il fissaggio delle parti mobili, la

rottura di componenti ed eventuali altre condizioni che possano
compromettere il funzionamento dell’elettroutensile. Se danneggiato,
far riparare I'elettroutensile prima dell’'uso. Numerosi incidenti sono
dovuti a una manutenzione inadeguata degli elettroutensili.

Mantenere gli utensili di taglio affilati e puliti. Il corretto mantenimento
degli utensili di taglio con i bordi ben affilati diminuisce le possibilita di
inceppamento e agevola il controllo.

Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. in conformita
a queste istruzioni tenendo conto delle condizioni di lavoro e del
lavoro da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da
quelle per le quali & stato progettato puo dar luogo a situazioni pericolose.

5. Uso e cura della batteria dell’'utensile

a.

b.

Ricaricare soltanto con il caricabatteria indicato dal costruttore. Un
caricabatteria che & adatto per un tipo di batteria puo creare un rischio di
incendio se utilizzato con unaltra batteria.

Utilizzare gli elettroutensili solo con le batterie prescritte. L'uso di
batterie di tipo diverso puo causare il rischio di lesioni e incendio.
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c. Quando la batteria non € in uso, tenerla a distanza di sicurezza da
altri oggetti metallici, quali graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri
piccoli oggetti metallici che possono collegare tra loro i morsetti. La
messa in corto dei morsetti della batteria puo causare ustioni o incendi.

d. In condizioni di uso scorretto, si potrebbero verificare fuoriuscite
di liquido dalla batteria; evitare il contatto. In caso di contatto
accidentale, sciacquare con acqua. In caso di contatto del liquido
con gli occhi, consultare un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo
essere causa di irritazione o ustioni.

6. Manutenzione
a. Far eseguire la manutenzione del proprio elettroutensile da un
tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente ricambi originali.
Questo preserva la sicurezza dell'elettroutensile.

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA DEL PRODOTTO

. Per assicurare l'integrita funzionale degli elettroutensili, non rimuovere il
coperchio o le viti installate.

. Utilizzare 'utensile con un ingresso inferiore a quello specificato sulla
targhetta, altrimenti la finitura potrebbe risultare compromessa e I'efficienza di
lavoro ridotta dal sovraccarico del motore.

. Non pulire le parti in plastica con solvente. Solventi come benzina, diluente,
benzene, tetracloruro di carbonio, alcool, ammoniaca e olio contenenti
cloro possono danneggiare e rompere le parti in plastica. Non pulirle con
questi solventi. Pulire le parti in plastica con un panno morbido leggermente
inumidito con acqua e sapone.

4. Utilizzare fascette o altri metodi pratici per fissare e sostenere il pezzo da
lavorare a una piattaforma stabile. Tenere il pezzo da lavorare in mano o
contro il corpo non é stabile e puod causare una perdita di controllo.

. Utilizzare solo accessori consigliati dal produttore per quel modello.

Gli accessori che possono essere indicati per un utensile possono creare il
rischio di lesioni se utilizzati su un altro.

3. IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER CARICABATTERIE E BATTERIA

1. Attenzione: per ridurre il rischio di lesioni, caricare solo batterie ricaricabili di
un tipo specifico. Altri tipi di batterie potrebbero scoppiare causando lesioni
personali e danni.

2. Prima di utilizzare il caricabatterie, leggere tutte le istruzioni e le avvertenze
sulla batteria e sul caricabatterie.
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Non esporre il caricabatterie alla pioggia o alla neve.

Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo elettrico, tirare la spina
anziché il cavo quando si scollega il caricabatterie.

5. L'uso di un accessorio non consigliato o venduto dal produttore del o
caricabatterie pud comportare il rischio di incendi, scosse elettriche o lesioni
alle persone.

6. Accertarsi che il cavo sia posizionato in modo che non venga calpestato, che
non sia di ostacolo o che non possa subire danni o sollecitazioni.

7. Non utilizzare il caricabatterie con il cavo di alimentazione o la spina
danneggiati. Sostituirli immediatamente.

8. Non utilizzare il caricabatterie se ha ricevuto un forte colpo, se € stato fatto
cadere 0 se € stato danneggiato in qualsiasi modo; portarlo a un centro
autorizzato.

9. Perridurre il rischio di scosse elettriche, scollegare il caricabatterie dalla presa
prima di qualsiasi intervento di manutenzione o di pulizia. Disattivare i controlli
non riduce questo rischio.

10. Non smontare il caricatore o la batteria, portarli presso un centro di _
assistenza autorizzato se e necessaria una riparazione. Un riassemblaggio
errato potrebbe comportare rischio di incendio o di scosse elettriche.

4. REGOLE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER CARICABATTERIE E BATTERIA

1. Non caricare la batteria quando la temperatura € inferiore a 0°C (32°F) o
superiore a 40°C (104°F).

2. Non tentare di utilizzare un trasformatore per il set-up, un generatore o una

presa per alimentazione in CC.

Non lasciare che nulla copra o ostruisca le prese d'aria del caricabatterie.

Coprire sempre i morsetti della batteria con il coperchio della batteria quando
la batteria: non viene utilizzata.

Non cortocircuitare la batteria.
Non toccare i morsetti con un metallo conduttivo.

Evitare di conservare la batteria in un contenitore con altri oggetti metallici

quali chiodi, monete, ecc.

8. Non esporre la batteria all'acqua o alla pioggia. Il cortocircuito di una batteria
pud causare un flusso di corrente elevato, surriscaldamento, possibili ustioni e
persino un guasto.

9. Non conservare la macchina e la batteria in luoghi dove la temperatura puo

raggiungere o superare 50°C (122°F).

10. Non bruciare la batteria anche se € gravemente danneggiatao _
completamente usurata. La batteria puo esplodere e provocare un incendio.
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11. Fare attenzione a non far cadere, scuotere o urtare la batteria.

12. Non caricare allinterno di una scatola o contenitore di qualsiasi tipo. La
batteria deve essere posizionata in un'area ben ventilata durante la ricarica.

13. Non lasciare le batterie inutilizzate per un periodo prolungato di tempo.
Ricaricare la batteria ogni 3 ~ 6 mesi e portare la batteria agli ioni di litio al
livello di carica del 40 ~ 80% prima di riporla.

14. Le batterie agli ioni di litio sono sensibili alle alte temperature e devono
essere tenute in un luogo fresco, asciutto e non esposto alla luce diretta.
La temperatura ideale per il funzionamento e lo stoccaggio € inferiore a
25°C (77°F).
15. Per prolungare la durata della batteria, la batteria agli ioni di litio & progettata
con la funzione di protezione per arrestare I'uscita.
Nel caso di seguito descritto, quando si utilizza questo prodotto, anche se si
tira I'interruttore, il motore potrebbe arrestarsi.
Non si tratta di malfunzionamento, ma € il risultato della funzione di
protezione.
e Quando la carica residua della batteria si esaurisce, il motore si arresta.
e Se ['utensile e sovraccarico, il motore potrebbe arrestarsi.
In questo caso, rilasciare I'interruttore dell'utensile ed eliminare le cause
del sovraccarico. Dopo di che € possibile utilizzarlo di nuovo.
e Se la batteria si surriscalda in caso di sovraccarico, la carica della batteria
puo arrestarsi. In questo caso interrompere I'utilizzo della batteria e
lasciar raffreddare la batteria. Dopo di che e possibile utilizzarlo di nuovo.

16. Questo prodotto é stato progettato con una protezione a bassa tensione
che impedisce all'utensile di scaricarsi eccessivamente e prolunga la durata
della batteria.

5. SPECIFICI SIMBOLI E/O REGOLE DI SICUREZZA

R s Riciclo e Non gettare nei rifiuti
... Utensile di classe Il ﬂ ,,,,,,,,,,,,,, Solo per uso interno
)
Non incenerire né mettere la batteria nel fuoco 32............ Non ricaricare se la batteria é rotta 0 danneggiata

. Non inumidire . RisChio di scosse elettriche
.. Corrente alternata C.C. ....... Corrente continua

... Hertz . Rivoluzioni o Rotazioni perminuto
Millimetro
... Piede-Libbra

Chilogrammo

.. Chilogrammo- centimetro

Y



6. CARATTERISTICHE

Manopola di regolazione a due coppie

1. Incudine
Interruttore principale

3. Coperchio della spazzola
di carbonio

4. Asta avanti/indietro

7. ISTRUZIONI PER L'USO

Rimozione o installazione della batteria

. 1. Spegnere sempre la macchina prima di inserire o rimuovere il
]F gruppo batteria.
2. Per rimuovere la batteria, premere il pulsante sulla batteria ed
estrarre I'unita utensile dalla batteria nella direzione indicata.

‘__,—-—-"" 3. Per inserire la batteria, allineare le guide di scorrimento dell'unita
’.;- = \ utensile con la scanalatura scorrevole del gruppo batteria e
i == spingere I'unita utensile in posizione.
i s o L'unita utensile puo essere inserita in una batteria in due direzioni.
et | | o TN .
) 4. Non forzare la batteria in modo che scorra nell'unita utensile.

Se la batteria non entra facilmente, vuol dire che non é stata
inserita correttamente.

Ricarica della batteria
1. Collegare la spina al caricabatterie prima del caricamento.
ﬁ?&y 2. Collegare il caricabatterie rapido alla fonte di alimentazione.
3. Far scorrere la batteria nel caricabatterie come da direzione della

freccia presente sul caricabatteria.
i - . . . . . .
i 4. Inserire la batteria e assicurarsi che la luce rossa sul caricabatteria
A N 7 S sia su “ON". La batteria sta avviando il ciclo di ricarica.

5. Dopo aver terminato il ciclo di carica, la luce diventera verde.
La batteria € ora pronta per I'uso.

6. La nuova batteria non & carica. E necessario caricarla prima
dell'uso.

7. Se si cerca di caricare una batteria da una macchina appena utilizzata, talvolta la spia
di caricamento non si accende. Se cio si verifica, lasciare raffreddare la batteria per un
periodo di tempo, poi reinserirlo e riprovare a caricare.

8. Quando si carica una batteria nuova o una batteria che non é stata utilizzata per un lungo
periodo di tempo, potrebbe non essere possibile caricarla completamente. Questa e
una situazione normale e non €& indice di un problema. La batteria puo essere ricaricata
completamente dopo averla scaricata completamente un paio di volte.

9. Scollegare il caricabatterie dalla fonte di alimentazione dopo aver terminato la carica.

10. Rimuovere la batteria dal caricabatteria scollegato al momento di doverla riporre.
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Display a LED dell'indicatore livello carburante sulla macchina

1.

Indicazione del LED dell'indicatore livello carburante  Stato RC .
LED 1 (verde) 0% - 33% INDICATION )

La macchina ha un LED verde a 3 passaggi per indicare lo stato di capacita rimanente
della batteria premendo l'interruttore di attivazione; il LED resta illuminato per 3 secondi.
(premere nuovamente l'interruttore di attivazione se si desidera visualizzare la capacita
residua della batteria ancora una volta).

. Se il LED 1 lampeggia 3 volte, cio indica che € necessario ricaricare la batteria.
. Protazione dalla sovratemperatura:

Se i 3 LED indicatori livello carburante lampeggiano insieme per 3 volte, cio indica una
sovratemperatura della batteria.

LED 1, 2 (verde) 34% - 66%

LED 1, 2, 3 (verde) 67%-100%

La spia a LED sul caricabatteria

(01~ :B; Accensione (la spia verde lampeggia lentamente)

[E"L:’ ® Batteria scarica (la spia rossa rimane accesa)

B0% % Batteria carica all'80% (la spia verde lampeggia rapidamente)
[ = Batteria carica al 100% (la spia verde rimane accesa)
El:..g_ La temperatura della batteria € troppo elevata o troppo bassa

(la spia rossa lampeggia lentamente)

(7w m? Malfunzionamento della batteria

(le spie di colore rosso e verde rimangono accese)

A AVVERTENZA

1.
2.

[ee]

Il caricabatterie € collegato solo a una presa da 100 - 240 V c.a.

Se la batteria & troppo calda o troppo fredda, il caricabatterie non carica velocemente
la batteria e la spia rossa “lampeggia”. Quando la temperatura della batteriaritorna tra
0°C(32°F) e 50°C(122°F), il caricabatterie inizia automaticamente la ricarica.

. Se entrambe le spie rossa e verde sono su “ON” la batteria non € conforme o é difettosa.

Contattare il rivenditore.

. Non caricare la batteria sotto la pioggia, sotto la neve o in ambienti con temperature

elevate.

. Non caricare la batteria quando la temperatura ambiente € inferiore a 0°C (32°F) o

superiore a 40°C (104°F).

. Nel caricare la batteria fredda (inferiore a 0°C) in un luogo interno caldo, tenere la batteria

nella stanza per un’ora perché si riscaldi prima di avviarla.

. Staccare la spina dopo aver terminato la carica.
. Il caricabatterie deve essere raffreddato almeno un’ora dopo la ricarica continua tre volte.
. Non utilizzare il generatore per la ricarica della batteria.
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8. FUNZIONAMENTO DELL'UTENSILE

Installazione o rimozione della chiave a bussola

Accertarsi sempre che la macchina sia spenta e la batteria venga rimossa prima di installare o
di rimuovere la chiave a bussola.

{-‘{ﬁ:i? )

= @%‘
Fig. 1 Fig. 2 Rt

Attenzione

1. Per installare la chiave a bussola, spingerla completamente nel mandrino guida
(vedere Fig. 1).

2. Per rimuovere la chiave a bussola, € sufficiente tirare la chiave a bussola dal mandrino
guida.

3. Per avviare la macchina, € sufficiente tirare I'interruttore principale. Aumentando la
pressione sull'interruttore principale si aumenta la velocita della macchina. Rilasciare
I'interruttore principale per interrompere.

4. Per invertire la macchina (vedere Fig. 2), utilizzare I'asta avanti / indietro sull'unita
dell'avvitatore. Le direzioni di rotazione sono indicate anche sulla faccia della barra.

5. Questo modello (solo per T86812258) ha 2 sezioni. La 12 sezione @ & la funzione di
preserraggio. Preserraggio significa 15% di alimentazione a velocita completa, si attiva
solo quando la manopola di controllo della coppia passa alla modalita avanti.

Quando & necessario utilizzare la potenza completa, portare la manopola di controllo della
coppia su

Sezioni
([ J ()
Velocita a vuoto 550 giri/min 0~1650 giri/min
Avanti . 1070 kg-cm / 105 N.m / | 6000 kg-cm / 590 N.m /
Coppia max 75 ft-Ib 435 ft-Ib

6. Siprega di notare che questi valori sono testati in laboratorio e possono avere una
variazione fino a +15%. L'uscita attuale di coppia dallo strumento potrebbe cambiare a
causa di diversita nella tolleranza della chiave a bussola, nella condizione di ingrassamento
e nel materiale delle ruote.

7. Controllare sempre la direzione di rotazione prima di far funzionare.

8. Utilizzare I'asta avanti / indietro solo quando la macchina & giunta a un arresto completo.
Cambiando la direzione di rotazione prima che la macchina si arresti € possibile
danneggiarla.

9. Tenere la macchina saldamente e posizionare la punta dell’avvitatore nel dado.

Applicare alla macchina una pressione in avanti finché la chiave a bussola non sfila fuori il

dado e accendere la macchina per avviarne il funzionamento.

o Utilizzare la chiave a bussola corretta per il dado che si desidera utilizzare.

¢ Tenere la macchina puntata dritto verso il dado. Se si stringe il dado per un tempo piu
lungo del necessario, il dado o la punta della chiave a bussola dell'avvitatore possono
essere sottoposti a una sollecitazione eccessiva, strappati, danneggiati, ecc. Prima di
iniziare il lavoro, eseguire sempre un test di funzionamento per determinare il tempo di
serraggio corretto per la vite. Durante il serraggio di una vite standard in una piastra di
acciaio, la coppia di serraggio corretta € ottenibile in tempi estremamente brevi.
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Spegnere la macchina non appena si sente il suono dell'impatto. Quando si serra un dado
M6 o piu piccolo, regolare con attenzione la pressione sull’interruttore principale affinché il
dado non sia danneggiato.

10. La coppia di serraggio € influenzata da un’ampia varieta di fattori tra cui i seguenti. Dopo il

serraggio, controllare sempre la coppia con una chiave dinamometrica.

e Quando la batteria & quasi completamente scarica, la tensione scende bruscamente e la
coppia di serraggio si riduce.

e Punta dell’avvitatore o punta della chiave a bussola:
il mancato utilizzo della dimensione corretta della punta dell’avvitatore o della punta
della chiave a bussola determinera una riduzione della coppia di serraggio.

e Per avvitare un bullone:
Anche se il coefficiente di coppia e la classe del bullone sono uguali, la coppia di
serraggio corretta € diversa a seconda del diametro del bullone.

11. Anche il diametro del bullone € lo stesso, la coppia di serraggio corretta differisce in base
al coefficiente di coppia, alla classe del bullone e alla lunghezza del bullone.

12. Anche il modo di tenere la macchina o il materiale da serrare nella posizione di
avvitamento influisce sulla coppia.

Spazzola di carbonio sostituibile

1. Sostituire la nuova spazzola di carbonio, mentre il motore non é ruotato e la spazzola di
carbonio & (cambiare il nuovo motore quando la spazzola di carbonio € stata sostituita
2 ~ 3 volte).
2. La procedura di sostituzione € la seguente:
¢ Allentare il pannello della spazzola di carbonio in senso antiorario utilizzando una punta
scanalata (Fig. 3).
e Estrarre la spazzola in carbonio (Fig. 4).
¢ Riposizionare la nuova spazzola in carbonio e il pannello della spazzola in carbonio
nell’alloggiamento nell’'ordine corretto (Fig. 5).
e Bloccare il pannello della spazzola in carbonio in senso orario utilizzando una punta
scanalata (Fig. 6).

e 1 . \ — | %,
( ) & *
(&) @ ) )
i =] I
] | | 1 q-i
Is 8 £ 1 s i1
Fig. 3 Fig. 4 Fig. 5
Attenzione

Accertarsi sempre che la macchina sia spenta e scollegata dalla presa di alimentazione prima
di eseguire qualsiasi operazione sulla macchina.

Per mantenere la sicurezza e I'affidabilita del prodotto le riparazioni, la manutenzione o la
regolazione va eseguita da un centro di assistenza autorizzato.
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9. CARATTERISTICHE TECNICHE

IMIOTEIIO ... BCL33IW1
TEINSIONE ..ot 18V c.c.
VEIOCIHA @ VUOLO ..o 0~1650 giri/min
COPPIA M@K 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 ft-Ib
PESO ULENSIIE ... ettt s e eeeseeeeeseeeeeee 2,4 kg
PESO deHIA DALETIAL ..........oooeeee s 0,69 kg
CAPACIAL ..o 1/2” (13 mm)
Impatti al minuto e 2100
Controllo della COPPIAL........oooocecceeeccccieeessicisiisiscciiciiieeensssesseseeeese s 2 sezioni di coppia
VIDFBZIONE ... 6,65 m/s?
RUIMOTE ... 99,2 dB
Tempo di ricarica BCL33C1 BCL33C2

18V - 2,0Ah 50 minuti 40 minuti

18V - 5,0Ah 135 minuti 100 minuti

Tempo di ricarica in minuti cut-off automatico (all'incirca)
Il tempo di ricarica puo variare in base alla durata della batteria e alla temperatura ambiente.

10. SMALTIMENTO

AVVERTENZE PER IL CORRETTO SMALTIMENTO DEL PRODOTTO Al
SENSI DELLA DIRETTIVA EUROPEA 2002/96/EC.
Alla fine della sua vita utile il prodotto non deve esser smaltito insieme ai rifiuti
urbani. Puo essere consegnato presso gli appositi centri di raccolta
I Jdifferenziata predisposti dalle amministrazioni comunali, oppure presso i
rivenditorii che forniscono questo servizio.
Smaltire separatamente un elettrodomestico consente di evitare possibili conseguenze
negative per 'ambiente e per la salute derivanti da un suo smaltimento inadeguato e
permette di recuperare i materiali di cui & composto al fine di ottenere un importante
risparmio di energia e di risorse.
Per rimarcare I'obbligo di smaltire separatamente gli elettrodomestici, sul prodotto
riportato il marchio del contenitore di spazzatura mobile barrato.

e0Q e



POLSKI Instrukcje oryginalne

Model: BCL33IW1
Bezprzewodowy Klucz Pneumatyczny
INSTRUKCJA OBSLUGI

A OSTRZEZENIE:

PRZED KORZYSTANIEM Z
|| ELEKTRONARZEDZ| ZAWSZE @ NOSIC SRODKI
NALEZY ZAPOZNAC SIE Z OCHRONY USZU
INSTRUKCJAMI

ZAWSZE NOSIC OSLONE UNIKAC DLUGIEJ
OCzu ,:% EKSPOZYCJI NA WIBRACJE

1. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNEJ EKSPLOATACJI ELEKTRONARZEDZI

Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje i ostrzezenia

dotyczace bezpieczenstwa. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji
moze prowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru lub powaznych obrazen.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje do przysztego uzytku! Termin
,elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych z
sieci elektrycznej (przewodowych) lub elektronarzedzi zasilanych akumulatorem
(bezprzewodowych).

1. Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a. Zachowaé czystosc¢ i zapewni¢ dobre oSwietlenie miejsca pracy. Brak
porzadku lub wystarczajgcego o$wietlenia miejsca pracy moze prowadzi¢
do zagrozenia wypadkiem.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w atmosferze grozacej
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytow.
Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac zapton kurzu
lub oparéw.

c. Dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie z dala od
elektronarzedzia podczas pracy. Brak koncentracji moze spowodowaé
utrate kontroli nad urzadzeniem.

2. Bezpieczenstwo elektryczne
a. Wtyczki elektronarzedzi musza byé dopasowane do odpowiednich
gniazd. Nie nalezy nigdy modyfikowa¢ wtyczek. Nie nalezy
uzywac zadnych przejsciowek z uziemionymi elektronarzedziami.
Niezmodyfikowane wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.
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Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchni, takimi jak rury,
radiatory, przewody i chtodnice. Uziemienie uzytkownika zwigksza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzi podczas deszczu lub w mokrych
warunkach. Przenikajgca do elekironarzedzia woda zwieksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

Nie nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie nalezy uzywaé przewodu do
przenoszenia, ciaggniecia lub odtaczania elektronarzedzia. Trzymaé
przewod z dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych elementéw. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy uzywac przedtuzacza
przystosowanego do uzytku na zewnatrz. Korzystanie z kabla do
przystosowanego do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Jesli nie mozna uniknaé uzywania elektronarzedzia w wilgotnym
miejscu, nalezy uzywac wylacznika réznicowopradowego. Korzystanie
z wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Podczas wykonywania czynnosci, w ktérych elementy mocujace
moga dotknaé zakrytego okablowania lub wtasnego przewodu,
trzymac elektronarzedzie za uchwyt z izolowang powierzchnia.
Elementy mocujgce wchodzace w kontakt z przewodem pod napieciem
mogaq przekierowac¢ napiecie na metalowe elementy elektronarzedzia i
spowodowac porazenie pradem elektrycznym.

. Bezpieczenstwo osobiste

a.

Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowywac¢ ostroznosg,
skupiaé sie na wykonywanych czynnosciach i kierowaé sie¢ zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest sie
zmeczonym, pod wptywem narkotykoéw, alkoholu lub lekéw. Chwila
nieuwagi podczas eksploatacji elektronarzedzi moze spowodowac
powazne obrazenia.

Stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze nosi¢ ostone oczu.
Sprzety ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, buty antypo$lizgowe,
kask lub ostona uszu, uzywane w odpowiednich warunkach zmniejszajq
zagrozenie obrazen.

Nalezy zapobiega¢ nieumySinemu uruchomieniu urzadzenia. Nalezy
upewnic sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wylaczonej przed
podiaczaniem urzadzenia do zrédta zasilania iflub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem. Przenoszenie elektronarzedzi przy
jednoczesnym trzymaniu palca na przetaczniku lub podtgczanie do zasilania
urzadzen z wigczonym przetgcznikiem moze prowadzi¢ do wypadku.

Przed wigczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé wszelkie klucze
regulacyjne. Klucz regulacyjny przymocowany do obracajgcych sie
elementow elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia.
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Nie wychyla¢ sie za daleko. Przez caly czas nalezy zachowywaé
odpowiednia postawe i rownowage. Zapewnia to lepszg kontrole nad
elektronarzedziem w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy uzywac odpowiedniej odziezy. Nie nalezy nosi¢ luznej odziezy
lub bizuterii. Wiosy, odziez i rekawiczki nalezy trzymac z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wiosy mogq
zaplata¢ sie w ruchome czesci.

. Jesli podiaczone sa urzadzenia lub instalacje do odprowadzania pytu,

nalezy upewni¢ sig, ze sg one prawidtowo podtaczone i uzywane.
Korzystanie z urzadzen do odprowadzania pytu moze zmniejszac
Zwigzane z nim zagrozenia.

. Uzywanie elektronarzedzi i Srodki ostroznosci

a.

Nie nalezy stosowac sily podczas korzystania z elektronarzedzia.
Uzywac odpowiedniego elektronarzedzia do wybranych zastosowan.
Odpowiednio zaprojektowane elektronarzedzie lepiej sprawdzi sie w
wybranym zastosowaniu i zapewni wyzsze bezpieczenstwo.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jesli wtacznik nie dziata.
Urzadzenia, ktorych nie mozna wigczac i wytgczac za pomocg wigcznika,
stanowig zagrozenie i nalezy je naprawic.

Odtaczy¢ wtyczke od zrodta zasilania i/lub wymontowaé akumulator
elektronarzedzia przed wprowadzeniem jakichkolwiek modyfikaciji,
wymiang akcesoriow lub odtozeniem elektronarzedzia. Takie
prewencyjne srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ poza zasiegiem
dzieci. Osoby niezaznajomione z elektronarzedziem lub jego
instrukcja obstugi nie powinny obstugiwaé elektronarzedzia. Obstuga
elektronarzedzia przez niedo$wiadczonych uzytkownikow moze by¢
niebezpieczna.

Konserwacja elektronarzedzi. Nalezy sprawdzi¢, czy ruchome
elementy sa odpowiednio dopasowane, czy zadne elementy nie sg
uszkodzone, lub czy nie zaszly jakiekolwiek inne warunki wptywajace
na sprawnos$¢ elektronarzedzia. W przypadku uszkodzenia
elektronarzedzia nalezy je naprawi¢ przed uzyciem. Wiele wypadkow
powodowanych jest przez niedostateczng konserwacje elektronarzedzi.
Zachowaé ostros¢ i czystos¢ narzedzi tnacych. Prawidtowa
konserwacja narzedzi thacych i ich odpowiednia ostro$¢ ogranicza
mozliwo$¢ ich zaciecia i zapewnia lepszg kontrole nad elektronarzedziem.
Elektronarzedzi, akcesoriow, bitow itp. nalezy uzywaé zgodnie

z niniejszymi instrukcjami, bioragc pod uwage warunki pracy

oraz wykonywang czynno$¢. Uzywanie elektronarzedzia do

czynnosci niezgodnych z przeznaczeniem moze powodowac sytuacje
niebezpieczne.

© 102



5. Uzywanie i konserwacja akumulatora

a. tadowaé akumulator wytacznie za pomoca tadowarki okreslonej
przez producenta. Uzywanie tadowarki przeznaczonej dla jednego
rodzaju akumulatora do tadowania akumulatora innego rodzaju moze
grozi¢ pozarem.

b. Elektronarzedzia nalezy uzywac¢ wytacznie z odpowiednio
okreslonymi akumulatorami. Korzystanie z innych akumulatoréw moze
prowadzi¢ do obrazen i pozaru.

c. Kiedy akumulator nie jest uzywany, nalezy przechowywac go z dala
od innych metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze, monety,
klucze, gwozdzie, Srubki lub inne mate metalowe przedmioty, ktére
moga spowodowacé zwarcie jednego styku z drugim. Zwarcie obu
stykow akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

d. W warunkach nadmiernego obcigzenia moze doj$¢ do wycieku
cieczy z baterii; kontaktu z ciecza nalezy unikaé. Jesli kontakt
nastapi przypadkowo, nalezy przeptuka¢ odpowiednie miejsca
woda. Jesli dojdzie do kontaktu cieczy z oczami, nalezy dodatkowo
skonsultowac sie z lekarzem. Wyciekajaca z akumulatora ciecz moze
powodowac podraznienia lub oparzenia.

6. Serwis
a. Prace serwisowe nad elektronarzedziem powinna wykonywaé
odpowiednio wykwalifikowana osoba, uzywajac wytacznie
identycznych czesci zamiennych. Pozwoli to zapewni¢ state
bezpieczenstwo uzywania elektronarzedzi.

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA PRODUKTU

1. Aby zapewni¢ przewidziang niezawodno$¢ elektronarzedzi, nie nalezy usuwac
zamontowanych oston i $rub.

2. Urzadzenia nalezy uzywac pod napieciem nizszym od podanego na tabliczce
znamionowej; w przeciwnym razie moze doj$¢ do uszkodzenia wykonczen i
obnizenia wydajnosci ze wzgledu na przecigzenie silnika.

3. Nie nalezy przeciera¢ elementow plastikowych rozpuszczalnikami.
Rozpuszczalniki, takie jak benzyna, rozciefnczalnik, benzen, tetrachlorometan,
alkohol, amoniak i olej z dodatkiem chloru moga uszkodzi¢ lub doprowadzi¢
do pekniecia plastikowych elementow. Nie nalezy ich przeciera¢ takimi
rozpuszczalnikami. Elementy plastikowe nalezy przeciera¢ migkka Sciereczkg,
nasgczong wodg z mydtem.

4. Obrabiany element nalezy przymocowac do stabilnego podtoza za pomocg
zaciskow lub w inny sposéb. Trzymanie obrabianego elementu w rekach lub
opieranie go o inne czesci ciata nie zapewnia odpowiedniej stabilnosci i moze
prowadzi¢ do utraty kontroli nad urzadzeniem.
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5. Nalezy uzywac wytgcznie akcesoriow zalecanych przez producenta
dla odpowiedniego modelu urzadzenia. Korzystanie z akcesoriow
przeznaczonych do jednego urzadzenia w pracy z innym urzadzeniem moze
prowadzi¢ do obrazen.

3. WAZNE WSKAZOWKI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBSLUGI L ADOWARKI | AKUMULATORA

1. Uwaga: aby ograniczy¢ ryzyko obrazen, nalezy fadowac wytgcznie okreslone
akumulatory wielokrotnego uzytku. Inne rodzaje akumulatoréw mogg
wybuchna¢, powodujgc obrazenia lub szkody.

. Przed uzyciem fadowarki nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje i oznaczenia
ostrzegawcze umieszczone na akumulatorze i fadowarce.

. Nie wystawia¢ tadowarki na dziatanie deszczu lub Sniegu.

. Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia przewodu elektrycznego lub wtyczki,
odtgczajac tadowarke nalezy ciggna¢ za wtyczke, a nie za przewdd.

. Korzystanie z dodatkéw niezalecanych lub niesprzedawanych przez
producenta fadowarki moze prowadzi¢ do pozaru, porazenia pradem
elektrycznym lub obrazen.

. Upewnij sie, ze umiejscowienie przewodu nie grozi jego nadepnigciem lub
potknieciem sie o niego ani narazeniem na zbytnie naprezenie lub inne
uszkodzenia.

. Nie nalezy uzywac tadowarki z uszkodzonym przewodem lub wtyczka. Takie
uszkodzone elementy nalezy natychmiast wymienic.

. Nie uzywac tadowarki, ktéra zostata silnie uderzona, upuszczona lub
uszkodzona w inny sposob. W takim przypadku nalezy przekazac jg
wykwalifikowanemu serwisantowi.

9. Aby ograniczy¢ niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym, przed
przystapieniem do konserwacji lub czyszczenia nalezy odtgczy¢ tadowarke od
gniazda. Wytgczenie urzadzenia nie zmniejszy tego ryzyka.

10. Nie nalezy demontowac tadowarki ani akumulatora — nalezy je przekazac
do odpowiedniego centrum serwisowego w celu dokonania napraw.
Niepoprawny ponowny montaz moze grozi¢ pozarem lub porazeniem
pradem elektrycznym.

N
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. DODATKOWE ZASADY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBSLUGI LADOWARKI | AKUMULATORA

1. Nie nalezy tadowac akumulatora, gdy jego temperatura jest nizsza niz 0°C
(32°F) lub wyzsza niz 40°C (104°F).

2. Nie nalezy montowac¢ transformatora, generatora silnikowego ani gniazda
prad statego.

3. Nie nalezy dopuszczac do zakrycia lub zatkania otworéw wentylacyjnych
tadowarki.
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No o

9.

10

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Nalezy zawsze zakry¢ styki akumulatora za pomocg odpowiedniej ostony, gdy
akumulator nie jest uzywany.

Nie dopuszczaé do zwarcia akumulatora.

Nie dotykac stykdw zadnymi materiatami przewodzacymi.

Nie nalezy przechowywac¢ akumulatora wraz z innymi metalowymi
przedmiotami, takimi jak gwozdzie, monety itp.

Nie nalezy wystawia¢ akumulatora na oddziatywanie wody lub deszczu;
zwarcie akumulatora moze doprowadzi¢ do zwiekszenia jego napiecia lub
przegrzania i skutkowac oparzeniami lub zniszczeniem.

Nie przechowywac urzadzenia i akumulatora w miejscach, gdzie temperatura
moze osiggnac¢ lub przekroczy¢ 50°C (122°F).

. Nie spala¢ akumulatora, nawet jes$li jest on powaznie uszkodzony lub

catkowicie zuzyty. Akumulator moze wybuchng¢ i spowodowac pozar.

Nalezy uwazac, aby nie upusci¢, nie wstrzgsnag¢ ani nie uderzy¢

akumulatora.

Nie nalezy fadowa¢ akumulatora, gdy znajduje sie on w jakimkolwiek

pojemniku lub kontenerze. Podczas tadowania akumulator musi by¢

umieszczony w dobrze wentylowanym pomieszczeniu.

Nie nalezy zostawia¢ akumulatora w stanie nieuzywanym przez dtuzszy

okres czasu. Akumulator nalezy tadowa¢ ponownie co 3-6 miesiecy,

a akumulator litowo-jonowy musi by¢ natadowany do 40~80% przed

przechowywaniem.

Akumulatory litowo-jonowe sg wrazliwe na wysoka temperature i powinny

by¢ przechowywane w chtodnym, suchym miejscu oraz chronione przed

bezposrednim o$wietleniem. Optymalna temperatura uzytkowania i

sktadowania jest nizsza niz 25°C (77°F).

Aby wydtuzy¢ czas eksploatacji, akumulator litowo-jonowy zostat

wyposazony w funkcje ochronng wytaczajacq zasilanie.

W takim wypadku podczas pracy silnik moze sie wytaczy¢ nawet podczas

naciskania wigcznika.

Nie jest to usterka, ale skutek funkcji ochronne;.

e Kiedy wyczerpie si¢ energia akumulatora, silnik wytgczy sie.

e Jesli narzedzie jest przecigzone, silnik moze sie wytaczyc.

W takim przypadku zwolni¢ wigcznik narzedzia i wyeliminowac przyczyny
przecigzania. Nastepnie urzadzenie mozna uzy¢ ponownie.

e Jesli w wyniku przecigzenia dojdzie do przegrzania akumulatora,
akumulator moze przestac dziata¢. W takim przypadku nalezy zaprzesta¢
uzywania akumulatora i pozostawi¢ go do wystygniecia. Nastepnie
urzadzenie mozna uzy¢ ponownie.

Produkt jest wyposazony w funkcje ochrony przed niskim napigciem,

ktore zapobiegajg roztadowaniu urzadzenia i wydtuzajg czas eksploatacji

akumulatora.
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5. SPECYFICZNE ZASADY I/LUB SYMBOLE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
zgm% . RECYKIING E

. i€ NAIEZY WYrzucac z odpadami komunalnymi
@ e Narzedzie klasy ochronnosci Il G . WYtCZNIE dO UZYtku W pOMieszczeniach
® glll(i r%%?aﬁglrzéd%n;nie wktada¢ & ____________________ Nie +ad0waé| %Onovlv(nig Jesli akumulator jest

gnia zniszczony lub uszkodzony

@ .................... Nie moczy¢ A . Niebezpieczehstwo porazenia pradem elektrycznym
A.C. Prad zmienny dc..... Prad staty

Voo Wolt

/min ... Liczbaobrotéw lub ruchéw zwrotnych na minute
KQ Kilogram mm ........ Milimetr
kg-cm .. Kilogram-sita na centymetr ft-lb ... Funty na stope powierzchni

Dwa pokretta regulaciji
momentu obrotowego

Kowadto

Wiacznik gtéwny

Ostona szczotki weglowej
Dzwignia przod/tyt

PN PR

7. INSTRUKCJA OBSLUGI

Instalacja lub wyjmowanie akumulatora

% 1. Zawsze wytgczy¢ maszyne przed zamontowaniem lub wyjeciem
]F akumulatora.

2. Aby wyja¢ akumulator, nacisna¢ przycisk na akumulatorze i wyciagna¢
modut narzedzia z akumulatora w odpowiednim kierunku.

1 _.,.--""JT;'\ 3. Aby wiozy¢ akumulator, wyréwna¢ modut narzedzia z prowadnicami na
iz t.E'g‘,Gf — akumulatorze oraz wcisng¢ modut narzedzia w odpowiednie miejsce.
i d___ — 3 Modut narzedzia mozna wsuna¢ w akumulator w dwoch kierunkach.
=t B 4. Nie nalezy na site wsuwa¢ akumulatora w modut narzedzia. Jesli
EE et akumulator nie wsuwa sig¢ swobodnie, nie jest montowany poprawnie.

tadowanie akumulatora

1. Przed fadowaniem podiaczy¢ wtyczke do tadowarki.

2. Podtaczy¢ tadowarke do zrodta zasilania.

3. Wsuna¢ akumulator do tadowarki zgodnie ze strzatkg na tadowarce.
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d:@"? 4. Wsuna¢ akumulator na miejsce i upewni¢ sie, ze na tadowarce $wieci

sig czerwona lampka ,ON”. Akumulator rozpoczyna cykl tadowania.

5. Po zakonczeniu cyklu tadowania, Swiatto zmieni kolor na zielony.

- Akumulator jest gotowy do uzytku.
{ hd 6. Nowy akumulator nie jest natadowany. Nalezy go natadowac¢ przed
A R T uzyciem.

z 7. Podczas préb natadowania akumulatora dopiero co eksploatowanego
urzadzenia lampka fadowania moze sie czasami nie wiaczy¢. Jesli tak
sie stanie, pozostawi¢ akumulator na chwile do wystygniecia, nastepnie
ponownie wiozy¢ i sprobowac¢ natadowac.

8. Podczas tadowania nowego akumulatora lub akumulatora, ktory nie byt uzywany przez dtuzszy
czas, moze on nie natadowac si¢ catkowicie. Taki stan jest normalny i nie oznacza usterki.
Akumulator mozna dotadowa¢ w petni po kilkukrotnym catkowitym roztadowaniu.

9. Po zakonczeniu tadowania odtaczy¢ tadowarke od zasilania.

10. W celu odiozenia akumulatora nalezy wyja¢ go z niepodtaczonej tadowarki

Wyswietlacz LED poziomu paliwa w urzadzeniu

1. Urzadzenie dysponuje 3-stopniowa zielong lampka LED, wskazujaca pojemnos¢ akumulatora,
wigczang poprzez wcisniecie spustu w dét. Zaswieci sie ona na 3 sekundy.
(Ponowne wskazanie poziomu akumulatora nastapi po wcisnieciu spustu w dot).

2. Jeslilampka LED 1. zaswieci si¢ 3 razy, oznacza to, ze akumulator nalezy natadowac.

3. Ochrona przed przegrzaniem: Jesli 3 lampki LED wy$wietlacza poziomu paliwa zaswiecq sie
3 razy, oznacza to, ze nastgpito przegrzanie akumulatora.

Wskaznik wyswietlacza poziomu paliwa Wskazanie poziomu natadowania e
LED 1 (na zielono) 0% - 33% AT
LED 1, 2 (na zielono) 34% - 66%

LED 1, 2, 3 (na zielono) 67%-100%

Dioda LED na tadowarce

CE :8; Power On (powoli migajace zielone $wiatto)

m ® Niski stan akumulatora (state podswietlenie na czerwono)
ﬁ- Akumulator natadowany w 80% (szybko migajace zielone swiatto)
[fffg = Akumulator natadowany w 100% (state pod$wietlenie na zielono)
Elj.g_ Temperatura akumulatora jest zbyt wysoka lub zbyt niska

(powoli migajace czerwone $wiatto)
m' - m + Awaria akumulatora (state pod$wietlenie na czerwono i zielono)

A OSTRZEZENIE

1. tadowarke nalezy podtgcza¢ wytgcznie do gniazda zasilania z pradem zmiennym 100-240 V.
2. Jesli akumulator jest za goracy lub za zimny, tadowarka nie nataduje akumulatora w
przyspieszonym tempie, a czerwona lampka sygnalizacyjna ,miga”. Gdy temperatura
akumulatora spadnie do warto$ci z zakresu 0°C (32°F) do 50°C (122°F), tadowarka
automatycznie rozpocznie tadowanie.
3. Jesli czerwone i zielone diody wskazujg stan ,ON”, akumulator nie jest obstugiwany lub jest
uszkodzony. Nalezy skontaktowac sie z dystrybutorem.
. Nie nalezy tadowac¢ akumulatora w deszczu, $niegu lub w wysokich temperaturach.
. Nie nalezy tadowac¢ akumulatora, gdy temperatura srodowiska wynosi ponizej 0°C (32°F) lub
powyzej 40°C (104°F).

[0
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6. W przypadku fadowania zimnego akumulatora (o temp. ponizej 0°C) w cieptym pomieszczeniu
akumulator nalezy przechowywac¢ w pokoju przez godzing przed uruchomieniem, aby go rozgrzac.

7. Po zakonczeniu tadowania nalezy wyja¢ wtyczke.

8. tadowarka powinna zosta¢ schtodzona przez co najmniej godzine po trzykrotnym ciggtym
tadowaniu.

9. Nie nalezy uzywac generatora do tadowania akumulatora.

8. OBSLUGA NARZEDZIA

Instalowanie lub usuwanie nasadki

Przed zamontowaniem lub usunieciem nasadki nalezy zawsze upewni¢ sie, ze urzadzenie jest
wytaczone, a akumulator wyjety.

< B

Rys. 1 Rys.2 ~ =
Uwaga
1. Aby zainstalowac nasadke, wcisng¢ ja maksymalnie do wrzeciona napedowego (zob. rys. 1).
2. Aby usung¢ nasadke, wystarczy wyciggna¢ ja z wrzeciona napedowego.

3. Aby uruchomi¢ urzadzenie, wystarczy przetaczy¢ wiacznik gtéwny. Predkos$¢ obrotowa jest
zwiekszana wraz z naciskiem na wigcznik gtéwny. Zwolnienie wigcznika gtéwnego zatrzyma
urzadzenie.

4. Aby odwrdci¢ kierunek obrotu urzadzenia (zob. rys. 2), uzy¢ dzwigni przéd/tyt na module
gtownym urzadzenia. Kierunki obrotu sg wskazane takze na powierzchni watu.

5. Niniejszy model ma 2 czesci. 1. cze$¢ @ to wstepne przykrecenie. Wstepne przykrecenie, czyli
15% petnej predkosci. Wiaczy sie wytacznie wtedy, gdy przetacznik pokretta regulacji momentu
obrotowego jest w trybie przod. Kiedy konieczne jest zastosowanie petnej mocy, przetaczy¢
pokretto kontroli momentu obrotowego na @D.

Czesci
( -
Predko$¢ obrotowa bez obcigzenia 550 obr. na min. 0~1650 obr. na min.
Przéd - -
Maks. moment obrotowy 1070 kg 7cgnﬂ/_ItOS N.m /| 6000 kg4gré1f/t_£|3§0 N.m/

6. Uwaga: te wartosci to liczby osiggniete w laboratorium i moga sie rézni¢ do £15%. Faktyczny
moment wyjéciowy narzedzia moze zmieni¢ sie zaleznie od réznych tolerancji nasadki, stanu
smaru i materiatu, z ktérego wykonano tarcze.

7. Przed uzyciem urzadzenia nalezy zawsze sprawdzi¢ kierunek obrotéw.

8. Dzwigni przéd/tyt mozna uzywac wytgcznie po catkowitym zatrzymaniu urzadzenia. Zmiana
kierunku obrotow przed zatrzymaniem urzgdzenia moze prowadzi¢ do jego uszkodzenia.

9. Mocno przytrzymaé urzadzenie i zamontowaé¢ czubek nasadki obrotowej na nakretce.
Docisng¢ w kierunku urzadzenia, aby upewnic sie, ze nasadka nie ze$liznie si¢ z nakretki, i
wigczy¢ urzadzenie, aby rozpoczgg¢ prace.

o Nalezy uzy¢ nasadki pasujacej do nakretki, ktéra ma by¢ uzywana.

e Trzymac urzadzenie w pozycji skierowanej bezposrednio na nakretke. W wyniku nadmiernego
dokrecania przez diuzszy czas nakretka lub nasadka obrotowa moze ulec nadmiernemu
obcigzeniu, starciu lub uszkodzeniu. Przed rozpoczeciem pracy nalezy przeprowadzi¢ prébe,
aby ustali¢ odpowiedni czas dokrecania sruby. Podczas dokrecania standardowej nakretki w
ptycie stalowej odpowiedni moment obrotowy mozna uzyska¢ w wyjatkowo krotkim czasie.
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Natychmiast po ustyszeniu dzwieku uderzenia wytaczy¢ urzadzenie. Podczas dokrecania
gwintow M6 lub mniejszych ostroznie dostosowac nacisk wywierany na wtgcznik gtéwny, aby nie
uszkodzi¢ gwintu.
10. Moment obrotowy dokrecenia zalezy od szeregu czynnikow, w tym nastepujacych. Po
dokreceniu zawsze sprawdzi¢ moment obrotowy kluczem dynamometrycznym.
e Gdy akumulator jest prawie catkowicie roztadowany, napiecie spadnie i zmniejszy sie moment
obrotowy dokrecania.
e W przypadku bitow wkretarkowych lub gniazdowych:
Uzywanie bitu wkretarkowego lub gniazdowego o nieodpowiednim rozmiarze zmniejszy
moment obrotowy dokrecania.
e W przypadku dokrecania $rub:
Mimo ze wspotczynnik momentu obrotowego i klasa sruby sa takie same, prawidtowe
dokrecanie zalezy od srednicy Sruby.
11. Nawet jesli srednica $rub jest taka sama, odpowiedni moment obrotowy wkrecania bedzie rézny
w zaleznoéci od wspdtczynnika momentu obrotowego, a takze klasy lub dtugo$ci sruby.

12. Sposéb trzymania urzadzenia lub dokrecanego materiatu wptywa na moment obrotowy.

Wymienne szczotki weglowe
1. Wymieni¢ zuzytq szczotke weglowa, kiedy silnik sie nie obraca (wymieni¢ silnik po 2—3-krotnej
wymianie szczotki weglowej).
2. Wymiana przebiega nastepujgco:
e Poluzowac panel szczotki weglowej w lewo, korzystajac z czesci tupkowej (Rys.3).
o Wyjac szczotke weglowg (Rys. 4).
e Umiesci¢ w odpowiedniej kolejnosci nowg szczotke weglowa i jej panel z powrotem w
obudowie (Rys. 5).

e Zablokowac panel szczotki weglowej ponownie w prawo, korzystajac z czesci tupkowej
(Rys. 6).

Uwaga

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac w urzadzeniu, nalezy je wytaczy¢ i odtaczy¢ wtyczke od
zasilania.

Naprawy, prace konserwacyjne lub regulacje urzadzen powinno przeprowadza¢ wytacznie
upowaznione do tego centrum serwisowe w celu zapewnienia bezpieczenstwa i niezawodnosci
dziatania produktu.
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9. DANE TECHNICZNE

OG- BCL33IW1
INGDIECIE ... Prad staty 18V
Predko$¢ obrotowa bez obcigzenia.......cccccoooooovvvvvvvvvcvvcccnn. ..0~1650 obr./min
Maks. moment ObrotOWY ... 6000 kg-cm / 590 N.m / 435 ft-Ib
MAS@ NAIZEAZIA.........oooooociieeeeeeeeeeeeee oo 2,4 kg
MaS@ @KUMUIBEOTA ...........ooooiiieciie s 0,69 kg
POJEMNOSC ......oooovvivveveieeieeeee s 1/2” (13 mm)
Liczba Uderzen N MINUEE ... 2100
Kontrola momentu obrotowego.........ccccoooccvrrrvvvvcciicsn .2 czesci momentu obrotowego
Wibracje..........cccc........ S .6,65 m/s?
POZIOM NAEASU ...ttt ee e 99,2 dB
Czas tadowania BCL33C1 BCL33C2

18V - 2,0AN i 50 minutach 40 minutach

18V - 5,0AN i 135 minutach 100 minutach

Czas automatycznego wytaczania tadowania (minuty w przyblizeniu)
Czas fadowania moze byc rézny w zaleznosci od baterii i temperatury pokojowey.

10. UTYLIZACJA

INFORMACJE ISTOTNE DLA PRAWIDLOWEJ UTYLIZACJI PRODUKTU

ZGODNIE Z DYREKTYWA 2002/96/WE.

Po zakonczeniu okresu eksploatacji produktu nie wolno wyrzuca¢ go razem z

odpadami komunalnymi. Nalezy go przekaza¢ do specjalnego lokalnego zaktadu
EEE  sclektywnej zbiorki odpadow lub do sprzedawcy swiadczacego takg ustuge.

Wiasciwa, osobna utylizacja elektrycznych urzadzern domowego uzytku pozwala
unikng¢ mozliwych negatywnych skutkéw dla srodowiska i zdrowia ludzkiego, a takze
umozliwia odzyskanie materiatow sktadowych i pozwala na znaczne oszczedno$ci energii i
zasobow. W celu przypomnienia o koniecznosci osobnej utylizacji urzadzen domowych produkt
jest oznaczony symbolem przekreslonego kosza na $mieci.
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PYCCKUH WHcTpyKkums

Mopgenb: BCL33IW1

BecnpoBogHon MHeBMaTuyeckun Mankosept
WHCTPYKLMU NO SKCNNYATALUMU

A NPEAYNPEXOEHUE:

BCEIOA YUATAUTE

WHCTPYKLUWW MEPEA WUCMNONb3YUTE YLIHBLIE
WUCMNOMb30BAHUEM MPOTEKTOPBI
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

BCEIOA UCMONb3YUTE VUSBETAUTE
CPEACTBA 3ALWUTbI NMA3 >\ MPOAOIKUTENBHOT O
"oy ) BO3AEUCTBUA BUBPALIUU

1. OBLME NPEAYNPEXAEHUA NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTU SNIEKTPOUHCTPYMEHTA

MpouTuTe BCE NPeaynpeXAeHNs No TeXHNKe 6e30nacHoCTy

W BCe MHCTPYKLMK. HecobntopeHne npegynpexaeHnin n UHCTPYKLMIA MOXET
NMPUBECTU K MOPAKEHWIO SNEKTPUYECKAM TOKOM, NOXKapy W (1nu) CepbesHom
TpaBMme. CoxpaHuTe Bce npeaynpexaeHns U UHCTPYKLUK Ans fanbHeMwero
ucnonb3oBaHuaA! TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHTY B NPeAYyNpexaeHnsX
OTHOCUTCA K paboTaroLLemy OT 3M1eKTPOCETH (MPOBOAHOMY) SNEKTPOUHCTPYMEHTY
nnu K paboTatoLyemy Ha akkymynstopax (6ecnpoBogHOMY) 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY.

1. Be3onacHOCTb paboyen 30HbI

A. ObGecneunBaiTe YUCTOTY M XOpoLUEe OCBeLLeHUe B paboyen 30He.

B 3arpomMOXaeHHbIX I TEMHbIX 30HaX Yallle MPOUCXOAST HECHACTHbIE
cnyvam.

5. He ucnonb3yinte aneKTpOUHCTPYMEHTbI BO B3pbIBOONACHLIX cpeaax,
Hanpumep NpU HaNMYUM NErkoOBOCNIaMEHAOLWMXCA KUAKOCTEN,
rasoB UK NbIAK. ONEKTPONHCTPYMEHTBI CO3AAKT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT
BOCMNAMEHUTb MblNb UMK UCNAPEHNS.

B. Mpu paboTe ¢ 3neKTPOMHCTPYMEHTOM He noAnyckaiiTe 6nu3ko AeTen
M NOCTOPOHHUX Nuu. OTBReKaroLwme akTopbl MOTYT NMPUBECTM K TOMY,
YTO Bbl NOTEPSIETE KOHTPOSb.

2. dnekTpuyeckas 6e30nacHOCTb
A. LUtencenb aneKTPOUHCTPYMEHTa AONMKEH COOTBETCTBOBAThL PO3€eTKe.
Hukorga He MoguchmumpymnTe Wwrencenb Kakum Obl TO HY ObINO
obpazom. He ncnonb3ynte Kakne-nmbo WwWrencenu-nepexoaHnKu
C 3a3eMNeHHbIMU ANEKTPOUHCTPYMeHTaMu. Ecnun wrencenu He
MOANULMPOBAHBI 1 COOTBETCTBYIOT PO3ETKAM, 3TO CHIXKAET pUCK
NOPaXEHNS ANEKTPUYECKAM TOKOM.
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U3beraiiTe KOHTaKTa YacTeu Tena ¢ 3a3eMneHHbIMU NOBEPXHOCTAMM,
TaKMMM Kak TpyObl, pagmaTopbl, neuu u xonogunbHuku. Cyliectsyet
MOBbILLEHHbIA PUCK MOPAXEHNS ANIEKTPUYECKMM TOKOM, ECW BaLLie TENO
3a3eMneHo.

He ncnonb3yiTe aneKTPOMHCTPYMEHTbI NOA AOXKAEM UM B YCNOBUAX
BbICOKON BNaXHOCTK. [lonagaHue Bogbl B 3NEKTPOMHCTPYMEHT
YBENNYMBAET PUCK MOPAXKEHNS ANEKTPUYECKIM TOKOM.

WUcnonb3yiTe WHyp no HasHa4yeHuto. Hukorga He ucnonb3ynte
WHYp ANA NepeHOCKM, NepeTackKMBaHUA UM OTKITHOYEHUS
3NEKTPOMHCTPYMEHTA OT PO3eTKU. [lepXuTe WHYp noaanbLue

OT UCTOYHUKOB TeNsa, Macna, oCTpbIX KpaeB UK ABUKYLUXCA
AeTanei. MoBpexaeHHbIe UK 3anyTaHHbIE WHYPbI YBENUYMBAKOT PUCK
NMOPaXeHst ANEKTPUYECKM TOKOM.

Mpn paboTe ¢ INEKTPOMHCTPYMEHTOM Ha OTKPLITOM BO3AyXe
Uenonb3yiTe yANUHUTENb, NOAXOAALWMUA ANA IKCNNyaTaumm BHe
nomeLieHui. icnonb3oBaHmWe WHypa, NOAXOAALLEro ANs dKcnnyaTauum
BHE MOMELLEHUI, YMEHBLUAET PUCK MOPAXEHMS AIEKTPUYECKUM TOKOM.

. Ecnn JKcnnyaTauusa ANeKTPOUHCTPYMEHTa BO BI1aXHbIX yCIIOBUAX

Hen30exHa, UCNONb3yWTe 3aLMLIEHHbIA UCTOYHUK NUTaHMUSA C
ycTpoicTBoM anddepeHumansHoro Toka (YAT). Vicnonbsosanue YOT
YMEHbLUAET PUCK NOPXKEHUS NEKTPUYECKUM TOKOM.

. ﬂep)KVITe ANIEKTPOUHCTPYMEHT 3a U30JZIMPOBAHHbIE NOBEPXHOCTU

3axBaTa nNpu BbINOJIHEHUN onepaum?l, Koraa Kpenex MoxeTt
conpukKkacaTbCs CO CKprTOVI 3]19KTpOI'IpOBO,qKOﬁ nnn cBoum
COOCTBEHHbIM LUHYPOM. Ecnm Kpenexu conpukacatoTca ¢ NpoBoAoM noa
HanpsXxeHnem, To0 OTKPbITblE METAIJTUYECKUE HYaCTN SNEKTPONHCTPYMEHTA
Takke MOryT OKa3aTbCs NoA HanpAXKeHUeEM, 1U3-3a Yero onepaTop MOXeT
nony4nTb yoap 3NeKTpu4eCKNM TOKOM.

. JlnyHasa 6e3onacHOCTb

A.

By,que GAMTeanbI, BHUMaTeJIbHO CMOTPUTE, YTO Bbl AenaeTe,

n pyKOBOFICTByI‘/'ITer 3ApaBbIM CMbICIIOM NpU pa60Te C
ANEKTPOUHCTPYMEHTOM. He VICHOHI:SVVITG ANEKTPOUHCTPYMEHT,
€CJ1U Bbl YCTaJIU UMK HaXxoauTeChb Noa BO3JENCTBUEM HAapPKOTUKOB,
alikorosif Unu neKkapCcTeBeHHbIX npenaparos. Manenwas
HEBHUMATESTbHOCTb NMPK 3KCnnyaTaunun 3NEKTPONHCTPYMEHTOB MOXET
NMPMBECTN K CEPbE3HLIM TpaBMaM.

. MCHOHb3yﬁTe cpencTBa MHAMBMﬂyaﬂbHOﬁ 3awuTbl. Beerga

“cnonb3yiTe CPeACcTBa 3awuThl rna3. Cpeactsa HANMBMAYANbHO
3aluTbl (HaNpUMep, NbinesalluTHas Macka, HeCKONb3sllas 3alUTHas
00yBb, Kacka Wnu CPeACTBa 3aLMTbl OPraHoB CIyxa, UCMOmNb3yeMble B
COOTBETCTBYHOLLMX YCMOBUSIX) CHIKAOT PUCK NOSTYYEHNS TPABMb.
U3beraiiTe HenpegHaMepeHHOro 3anycka. Yoeautech B TOM, YTO
nepeknioYaTenb HaXoAMTCA B NONOXEHUU «BbIkny, npexae yem
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NOAKNYaTb UCTOYHMK NUTAHUSA U (MNN) aKKyMYNATOPHbIA GNOK,
NOAHWUMATb NN NePeHOCUTb MHCTPYMEHT. Ecnn nepeHocuTb
ANEKTPOMHCTPYMEHTbI, MOMOXMB Nanew, Ha BblKntoyaTenb, Unu noaaBaTth
NUTaHKE Ha 3MNEKTPONHCTPYMEHTBI, KOTAa BbIKIYaTENb HAXOAUTCS B
NONOXeHUM «BKI», 3T0 MOXET NPUBECTU K HECHACTHBLIM CITy4asM.

. Ybepute nobble perynupoBOYHbIE MU FraeyHble KUK, Npexae
YyeMm BKIHOYATb ANEKTPOUHCTPYMEHT. ECriv 0CcTaBuUTL NH0BON KITkoy
NPUKPENSIEHHBIM K BPaLLAIOLLECs YacTh SNEKTPOUHCTPYMEHTA, 3TO
MOXET NPUBECTU K TPaBMe.

[. He nbiTanTecb AOTAHYTLCA A0 yAanNeHHbIX MecT. Bceraa coxpansiirte
YyCTOMYMBOE NMONOXEHWE U paBHOBECHE. DTO MO3BONSET NyuyLle
KOHTPOMNMPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEACKa3yeMbIX CUTYaLUsIX.

E. HapeBaiite cooTBeTCTBYHOLWYO oAexay. He Hocute cBo6oAHYI0
ofexay unu ykpawenus. He ponyckante nonagaHusa Bonoc, oaexabl
W nepyaTok B ABnXywmeca aetanu. CBo6oaHas oaexaa, yKkpaleHns
WAN ANWHHBIE BONOCHI MOTYT NONACTb B ABMXYLLMECS AeTanu.

)X. Ecnu npegocTaBneHbl yCTPOMCTBA ANA NOAKNHOYEHUSA
obopynoBaHua ansA yaaneHua u cbopa nbinu, yoeautecb B TOM,
YTO TaKue yCTPOMCTBA NOAKNHOYEHbI U UCNIONbL3YHTCA Haanexalum
obpa3om. Vcnonb3oBaHne 0bopynoBaHus Ans cbopa Nbin MOXeT
CHU3UTb CBSA3AHHBIE C NbINbI0 PUCKM.

. JKcnnyatauums u o6cnyxuBaHue 3NeKTPOMHCTPYMEHTa

A. He neperpyxanTe anekTpoMHCTpyMeHT. Ucnonb3ynrte
3NEeKTPOUHCTPYMEHT, COOTBETCTBYIOLLUI BbINONHAEMOW 3aaave.
MoaX0AsALLMIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT BbIMOMHUT paboTy fyyLle 1
BesonacHee ¢ TOM CKOPOCTLHO, Ha KOTOPYHO OH PacCyMTaH.

5. He ucnonb3yite aneKTPOMHCTPYMEHT, €CNU OH He BKINIOYaeTcs
W He BbIKIYAEeTCA C NOMOLLbLIO nepekntodatens. Jlobon
9NEKTPOUHCTPYMEHT, Y KOTOPOrO HEUCNPABEH NepeknoyaTesb,
npeacTaBnseT ONacHOCTb W MOLAMNEXUT PEMOHTY.

B. OTKniouMTE BUSIKY OT UCTOYHMKA NUTAHUA U (MNTM) OTCOEAUHUTE
aKKyMynATOPHbIN GNI0K OT 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, Npexae Yem
BbINOMHATL KaKyl-n1bo perynupoBKy, 3aMeHATb akceccyapbl
WNK youpaTb INEKTPOMHCTPYMEHTbI B XpaHunuiue. Takve
npogunakTnyeckne Mepbl 6e30MacHOCTY CHUXKAOT PUCK CRyHanHOro
3anycka aNeKTPOUHCTPYMEHTA.

. XpaHuTe Heucnosnb3yemble NEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCTaXx,
HeAOCTYNHbIX ANs AeTeN, U He NO3BONANTE IKCNyaTUPOBaThb
3NEKTPOUHCTPYMEHT NHOAAM, HE3HAKOMbIM C NEKTPOUHCTPYMEHTOM
UMK C 3TUMU UHCTPYKLUAMMU. ONEKTPOUHCTPYMEHTbI NPeCTaBASHoOT
OMacHOCTb B pyKax HEMOArOTOBMEHHbIX NOMb30BaTENEN.

[. MpoBoauTe obcnyxmBaHUe ANEKTPOMHCTPYMEHTOB. YoeauTech B
OTCYTCTBUU CMELIEHUS UMW 3aKNWHNBaHNA ABUXKYLIMXCA AeTanen,
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NONOMKM JeTanei unu nbbIix Apyrux Henonagok, KoTopble

MOTYT NOBMNUATL Ha paboTy 3NEeKTPOUHCTPYMeHTa. Mpyn Hanuyum
noBpexaeHuit obecneybTe PEMOHT 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA, Npexae
YyeM BO30GHOBNATbL €ro 3KcnyaTaumio. MpUYMHON MHOMX HECHACTHbIX
Cry4aeB CTaHOBUTCA Nroxoe 06CMyXnBaHUE NEKTPOMHCTPYMEHTOB.
Cnepute 3a TeM, YTOObI pexyLume UHCTPYMEHTbI OCTaBanM1Cb
OCTPbIMM U YNCTLIMU. PeXxyLLne MHCTPYMEHTbI C OCTPbIMIA PEXYLLUMA
KpoMKamu, KoTopble 06CNYXMBAKOTCA Haanexalm obpasom, MeHee
CKIOHHbI K 3aKIMMHMBaHWIO M 6ornee NpocTbl B yNpaBneHny.

. Wcnonb3yiiTe 3neKTPOMHCTPYMEHT, akceccyapbl, HAKOHEYHMKM 1

T. A. B COOTBETCTBMM C ITUMN UHCTPYKLIUSIMU, Y4UTbIBasA YCNOBUA
aKcnnyartauuu u Ty paboTy, KOTopyH He06XOAMMO BbINOMNHUTD.
cnonb3oBaHWe anekTPOUHCTPYMEHTA HE N0 HAa3HAYEHMIO MOXET
MPUBECTM K BO3HUKHOBEHWIO OMACHOI CUTyaLm.

. Ncnonb3oBaHue AKKYMYJIATOPHOro Onoka u yxoAa 3a HUM

A.

3apsxaiTe TONbKO C NOMOLLI 3apSAAHOrO YCTPOWUCTBA,
NpeaycMOTPEHHOro npousBoauTenem. 3apsiaHoe YCTPOCTBO, KOTOPOe
NOAXOAWT ANS OOHOIO TUMa akKyMynSTOPHbIX 6MOKOB, MOXET co3aaTh
pUCK BOCNNIaMEHEHMS NP UCMONb30BaHWM C APYTUM akKyMyNSTOPHbLIM
Brokom.

WUcnonb3yiiTe aneKTPOUHCTPYMEHTbI TONLKO C NpeAHa3Ha4YeHHbIMK
ANSA HUX aKKyMyNAaTOPHbIMK 6nokamu. Vicnonb3oBaHue nobbix apyrux
aKKyMynSTOPHbIX OMOKOB MOXET NPUBECTY K TpaBMe 1 Moxapy.

Koraa akkyMynsaTopHbIi 610K He UCNONb3YeTCs, XpaHUTe ero Baanu
OT APYrMX MeTannan4yeckux NnpeaMeToB, TaKMX Kak CKPenKu, MOHETbI,
KNMKO4K, rBO3AMN, BUHTbI U Apyrue Hebonblune MeTannuyeckue
npeameThbl, KOTOpPbIE MOTyT 00pa3oBaTb COeANHEHNE OQHOW KNeMMbI
C Apyron. 3ambikaHue KNemMm akkyMynsTopa MOXeT MPUBECTM K OXOram
UK NoXapy.

. an/I ncnonb3oBaHUM B HEHaANeXalunxX ycnoBusax U3 akKkymynsatopa

MOXET BbITeYb XUAKOCTb. N36erante KOHTaKTa C 3TON KNAKOCTLIO.
Mpu cny4alHoOM KOHTaKTe NPOMOMTE NOPaXeHHOe MeCTO BOAOM.
Mpu nonagaHuM XnMAKoOCTM B rnasa obpaTuTechb 3a MeaULMHCKON
nomoLbH. XXNOKOCTb, BbITEKLLAS U3 aKKyMynsTopa, MOXET Bbi3BaTb
pasapaxeHne Unm OXoru.

. ObcnyxuBaHue

A.

O6cnyxuBaHUe INeKTPOUHCTPYMEHTa AOSIKHO NPON3BOANUTLCSA
KBanuULMPOBaHHLIM PEMOHTHUKOM C MCMONb30BaHUEM TONLKO
MOEHTUYHBIX 3anacHbIX AeTanei. ATo HeobXxoaMMO Ans obecneyeHns
6e30MacHOCTY SNEKTPOMHCTPYMEHTA.
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2. WHCTPYKLMM NO TEXHWUKE BE3OMNACHOCTMW U3ENUS

1. [ns obecneyeHns npegyCcMOTPEHHOM SKCMITyaTaLyoOHHON NPUrogHOCTY
9NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE CHUMAWNTE YCTAHOBIIEHHYIO KPbILLKY U He yaansnTe
BMHTbI.

2. Vcnonbayinte MHCTPYMEHT npu Gonee H3KoM BXOAHON MOLLHOCTH, YeM
ykasaHo Ha 3aBofckomn Tabnnyke. B npoTuBHOM Cnyyae oTAenka MOXeT 6biTb
ncnopyeHa, a ahheKTBHOCTb paboTbl CHA3NTCS U3-3a Neperpysku ABuratens.

3. He ncnonb3yiTe pacTBopuTeny Ans NpOTUPAHUS NNACTUKOBLIX AeTanemn.
Takve pacTBopuTenu, kak 6eH3unH, pasbasuternb, 6eH30M, YETbIPEXXOPUCTbIN
yrnepog, CnupT, aMMuUak U Macrocofepxallas xnopHas gobaska, MoryT
MOBPeAUTb NNACTUKOBbIE AETaNM TaK, YTO Ha HIX 06pa3yoTCs TPELLMHI.

He ncnonbayiTe Takue pactBOpUTENM Ans npotupaHus. Mpotupainte
NNacTUKoBble AeTarnu MArkom TKaHbto, Crierka CMOYEHHOM B MbINbHOW BOZE.

4. Vcnonb3yiTe cTpyOLMHY U ApYron NOAXOASLLMIA UHCTPYMEHT, YTOObI
3acukenpoBaTh U yaepxuBaTtb 0bpabaTtbiBaemylo AeTanb Ha YCTONYMBOM
nnatgopme. YaepxaHue obpabartbiBaeMon feTanu B pykax Unu BOTHYHO K
Terny He rapaHTUpyeT YCTOMYUBOCTM 1 MOXKET NPUBECTY K NMOTEPE KOHTPONS.

5. Wcnonb3yiTte TONLKO Te akceccyapb! AN Ballen MOAenu, KoTopble
PEKOMEHI0BaHbI Npou3BoauTenem. Akceccyapbl, NOAXoAsALLMe Ans OAHOr0
WHCTPYMEHTA, MOTYT NPUBECTU K TPABME NMPU UCTOIb30BAHWM C LPYIvM
WHCTPYMEHTOM.

BAXHbIE MUHCTPYKLIMM NO TEXHUKE BE30MACHOCTI ANA 3APAIHOrO YCTPOMCTBA M AKKYMYNATOPHOrO ENIOKA

A\ PEQYIPENERHE

1. BHumanwve! [Ins CHKeHNs pucka nostyYeHnst TpaBMbl 3apsixanTe TONbKO
akkymynsTopHble 6aTapeu onpeaeneHHoro Tuna. [pyrue tunel 6atapen
MOTyT B30pBaThCS, MPUYMHUB TEMECHBIE NOBPEXAEHUS U yLLepd NMYLLECTBY.

2. lpexne Yem ncnonb3oBaTh 3apsaHOE YCTPOMCTBO, MPOYTUTE BCE MHCTPYKLMM
W NpegynpexaatoLLme Haanen Ha akkyMynsaTopHbIX 6rokax 1 3apsiaHbIX
YCTPOWCTBAX.

3. beperute 3apsaHoe yCTPONCTBO OT BO3LENCTBUS JOXKASA WU CHEra.

4. Y10bbl CHU3NTb PUCK MOBPEXKAEHUS ANEKTPUYECKON BUIKM U LLHYPa, NpW
OTCOEAMHEHNN 3apSIAHOTO YCTPONCTBA TAHMTE 3a BUMKY, @ HE 3a LUHYP.

5. Wcnonb3oBaHWe NpUHaANEXHOCTEN, HE PEKOMEHAYEMBIX UM HE NPOLaBaEMbIX
NpOM3BOANTENEM 3apPSIAHONO YCTPOCTBA, MOXET NPUBECTH K BO3HUKHOBEHMIO
noxxapa, MOPaXXeHMIO 3NEKTPUYECKIM TOKOM LI NOSTYYEHNIO TPABMbI.

6. Pacnonoxwure LUHyp TaK, YT0Obl ObINI0 HEBO3MOXHO HACTYMUTL Ha HEroO,
3aLennTbCs UK CNOTKHYTLCS 3a HEro B0 MHbIM 0Bpa3om NOBPEAUTL WK
HarpyauTb €ero.

7. He nonb3yntechb 3apsaHbIM YCTPOUCTBOM C NOBPEXAEHHBLIM LUHYPOM WUITA
BUMKOW. HemeaneHHo 3amMeHunTe ux.
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8. He nonb3ymnrecs 3apsaHbLIM YCTPOACTBOM MOCIE Pe3Koro yaapa no
HeMmy, NafeHus unn kakoro-nnbo apyroro noepexaeHus. OTHecuTe ero B
KBanUUUMPOBAHHbIN LEHTP.

9. YT006bl CHU3UTL PUCK NOPAXKEHNS ANEKTPUYECKIM TOKOM, OTKIOYaNTE
3apsiaHOe YCTPOMCTBO OT PO3ETKY, Npexae YeM NpuctynaTh K TEXHUYECKOMY
0BCnyXMBaHMIO UMM OYUCTKE. BbIKNIOYEHE 3NIEMEHTOB YNpaBneHns He
MocrnocobCTBYET CHIKEHMIO 3TOMO pUCKa.

10. He pa3bupaiiTe 3apsgHOe YCTPOMCTBO UK akKyMynsITOpHbIN B1ok. Eciu
notpebyeTcs PEMOHT, OTHECUTE YCTPOMCTBO B KBANMMULIMPOBAHHDI
CEPBUCHbIN LeHTP. HenpaBunbHas NOBTOpHas COopka MOXET NPUBECTM K
NOPaXEHMIO 3NEKTPUYECKUM TOKOM WIK NoXapy.

[ONONHUTENLHBIE MPABUNA TEXHUKW BE3OMACHOCTY NS 3APAIHOIO YCTPOMCTBA W AKKYMYNATOPHOIO EIOKA

1. He 3apspkanTte akkymynsTopHbIn 6510k npu Temnepartype Hinke 0°C (32°F)

nmv Beiwe 40°C (104°F).

He nbiTanTech NCnonb3oBaTh NOBbILIAKLLMI TpaHC(OPMATOp, ABUraTesb-

reHepaTop MnuW 3MEKTPUYECKYH0 PO3ETKY MOCTOSHHOIO TOKA.

He ponyckanTe 3akpblBaHUs MW 3aCOPEHNS BEHTUMALMOHHBIX OTBEPCTUN

3aps4HOro YCTPOMCTBA.

Bceraa 3akpbiBainTe KNeMMbl akkyMynSITOPHOro Gri0Ka KpbILLKOM

akkymynsTopHoro 6noka, korga akkyMynsTopHblid 610K He NCMoNb3yeTcs.

He ponyckaiTe KOpOTKOrO 3aMblkaHWs akkyMynSTOPHOro Bioka.

He npukacaiTech K kriemmam Kakum-nnbo TOKOMPOBOASLLMM MaTepuarom.

He xpaHuTe akkyMynsTopHbIi 610K B KOHTENHEPE C ApYriMu

MeTannmMyeckumm npeameTamu, TakuMm Kak reo3aun, MOHeTbI U T. 1.

He noasepramnte akkyMynsTOpHbIA BI10K BO3AENCTBIIO BOLb! UK JOXKAS.

KopoTkoe 3aMblkaHue akkyMymnsTOpOB MOXET NMpMUBECTM K BOMbLUON cure

TOKa, NEPErpeBy, BO3MOXHbIM 0XXOram 1 Jaxe MonoMKe MexaHu3ma.

9. He xpaHuTe yCTPOCTBO ¥ aKKyMyNSTOPHbIA 610K B MecTax, rae Temneparypa

MoXeT gocturatb unm npesbiwarb 50°C (122°F).

10. He cxurante akkyMynsTopHblid GMOK, Aaxe ecnv OH CUIbHO MOBPEXAEH UK
MOMHOCTBIO U3HOLLEH. AKKYMYNATOPHbIA 6MOK MOXET B30pBaTLCS B OTHE.

11. CobniogaiiTe 0CTOPOXHOCTb, YTOOLI HE YPOHUTL, HE BCTPSIXHYTb U HE
YAAPUTb aKKyMynSATOPHbIN BI10K.

12. He 3apspkanTe BHYTpY N0bbIX KOPOBOK 1m KOHTENHEPOB. Bo Bpems
3apsAaKM akkyMynsTOPHbIA 610K JOmkeH ObiTb pasMeLLEH B XOPOLLO
NPOBETPUBAEMON 30HE.

13. He ocraBnsunTe akkyMynsTopbl HEUCNONb3YeMbIMW Ha ASTUTESbHbBIN Nepuos,
BpeMeHu. [lepesapsxainTe akkyMynaTop kaxzable 3—6 MecsLeB, a nepes
xpaHeH;leM [0BeaMTE YPOBEHb 3apsiaa MUTUIMOHHOTO akKyMynsaTopa 4o
40-80 %.

N

© Nogo b~ W
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14. JITUANOHHbIE aKKYMYNSTOPbI YyBCTBUTESbHbI K BbICOKUM TEMMepaTypam
W DOIKHBI XPaHUTBCA B MPOXNAAHOM CyXOM MeCTe, BAani OT NpsiMbIX
COMHEYHbIX Nyyei. MineanbHas Temnepatypa Ans akcnayatauum u
XpaHeHus — Hke 25°C (77°F).

15. [ins npoanenus cpoka cryx6bl akkyMynsTOpoB MUTUAMOHHBIN akkyMynsiTop
MMeeT 3aLNTHYH (PYHKLMIO, NO3BONSIOLLYH0 OCTAHOBWUTL Nogady NUTaHMs.
B onncaHHbIX Hie cryyasx ABuratenb MOXeT OCTaHOBUTLCS Npu
ICMOSIb30BAHUM 3TOTO U3AENUA, JaXe eCnu Bbl HAXMMaeTe Ha
nepeknoyaTens.

OTO He HeMCnpaBHOCTb, @ pedynbTaT cpabaTbiBaHUs 3aLLMTHON YHKLMK.

e Korga uccsikaeT ocTaBLUMACS 3apsig akkyMynsaTopa, ABuUraTenb
OCTaHaBMM1BaETCH.

e Ecnu MHCTpYMEHT neperpyskeH, ABuraTenb MOXET OCTaHOBUTLCS.

B aTOM crnyuae oTnycTuTe nepekntoyaTtenb MHCTPYMEHTA 1 YCTpaHnTe
NpUYKHbI Neperpysku. Mocne aToro Bl CMOXETE MCMOMb30BATb €ro
CHOBA.

e Ecnu akkymynstop neperpeBaeTtcst Npu Neperpyske, nuTaHue ot
akKymynsiTopa MOXET NpepBaTbes. B aToM cryyae npekpaTute
MCNONb30BaTh akKyMynsTOp M JaiTe emy ocTbiTb. [locne 3Toro Bbl
CMOXEeTe MCronb3oBaTh ero CHoBa.

16. 370 M3genue oCHaLLEHO 3aLLUTON OT MOHKEHHOO HANPSXKEHUS, YTO
NpeaoTBpaLLaeT Ype3mMepHyto paspsiaky MHCTPYMEHTa W NPOANEBaeT CPOkK
Ccryx0bl akkyMynsiTopa.

5. CMNEUMANBHBLIE NMPABUJIA TEXHUKWU BE3OINMACHOCTU U (U1TN) CUMBOJbI

nggg .. Moanexwt nepepabotke E He BbibpackiBaTh B Mycop
@ . 'HCTpyMmeHT knacca |l G [ins ncnonb30BaHNs TONBLKO BHYTPY NOMELLIEHNI
@ He cxuraTb 1 He KnacTb akkymynatop & He nepe3sapsxaTb akkymynsTop B criyyae ero
cevreere. B OTOHB cevveeeceenceee. [TOSIOMKW UITA I'IOBpe)K,quVIFI
@ . He mountb A svnnene. PVICK TIOP@XKEHUS 3MIEKTPUYECKAM TOKOM
nep. TOK ... [epeMeHHbIN Tok MOCT. TOK . [10CTOSHHBIN TOK
BT...... Barmwi B....... Bonbl
O60pOTOB UNK BO3BPATHO-MOCTYNATENbHBIX
My ... Tepup /MUH ....... OBIKEHNI B MURYTY
KT .. Kunorpammbl MM . . Munnuvetpeol
KreCM .. Kunorpamm cunbl Ha CaHTUMETP ft-1b ... dyTodhyHTbI
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[lBe py4kun perynmpoBkm
KpyTSLLEero MOMeHTa

HakoHeyHuk
[maBHbIN NepeknoyaTenb
KpblLKa yronbHON LeTku

pownNE

Pbiyar nepekntoyeHus
npsimoro/obpaTHoro xoaa

7. WHCTPYKLUWU MO SKCMNINYATALIUU

YcTtaHoBKa unu nsBne4veHue AKKyMYIATOPHOro 6noka

2.

Bcerpaa BbikntoyaiiTe yCTPOMCTBO Nepes, yCTaHOBKOM U U3BMEYEHNEM
aKKyMynsiTopHoro 6roka.

YT06bI M3BNEYb akKyMynsATOPHbIN 610K, HAXXMWUTE Ha KHOMKY Ha
aKKyMynsSiTOPHOM OroKe U BbITSHUTE UHCTPYMEHT U3 akKyMyNATOPHOro
6roka B ykazaHHOM HanpaBIieHUN.

. YT0Bbl BCTABUTL akKyMyMATOPHbIN BIlI0K, COBMECTUTE BbICTYMbI Ha

VIHCTPYMEHTE C HanpaBIsioLLMM XenoBKoM Ha akkyMynsiTopHOM Grioke
1 3a[1BUHbTE WHCTPYMEHT Ha MECTO.

VHCTPYMEHT MOXKHO 3a/IBUHYTb B akKyMynsiTOPHbIN 610K B ABYX
HanpaBneHusX.

4. He BcTaBnanTe akKyMmynaTOpHbI B6rok B MUHCTPYMEHT curoi. Ecnn akkyMynsaTopHbIii 6110k He
BXO[MT Nerko, 3Ha4m1T, OH BCTaBMIEH HENPaBUIIbHO.

3apsaka akkyMynsiTopHoOro Groka

d::;%:;y 1.

(o™ & 3
.5'-. \! / e
4

Mepen HavYanom 3apsaakuM NPUCOEANHUTE pasbem K 3apsaHoOMy
YCTPOWCTBY.

MoakniounTe yCTPONCTBO A5 YCKOPEHHOrO 3apsifia K UCTOYHUKY
MUTaHMs.

. BcTaBbTe akkyMynsaTopHbIi 610K B 3apsifHOe YCTPOWCTBO B

HarnpaBleHWM CTPesKkM1, kak NokasaHo Ha 3apsifHOM YCTPOWCTBeE.

. YcTaHoBute aKKyMyJ'IFITOprII‘/'I 610K Ha MecTo U y6€ﬂ|/IT€Cb, 4To

Ha 3apsiAHOM YCTPOWCTBE rOpUT KpacHasi namnoyka. Tenepb
aKKYMYNSITOPHbIA 610K HAYHET LMKIT 3apsiaKu.

5. lMocne 3aBeplueHns LUKNa 3apsiaky namnoyka 3aropuTcs 3eneHbIM LBeToM. Tenepb
aKKyMyTMSITOPHbIA GIIOK FOTOB K UCMOMb30BAHMIO.

6. HoBbli1 akkyMynsTOpHbIN GMOK NocTaBnseTcs HedapshkeHHbIM. Mepes 1cnonb3oBaHMeM ero

HeobXxoAMMO 3apsanTb.

7. B HEKOTOpbIX CMy4asx Npu MombITKe 3apsauTb akkyMynaTOpHbIA GrOK HeJaBHO UCNOMNb30BaHHOTO
YCTPOWCTBA UHAMKATOP 3apsifki MOXET He 3aropeThbes. M03BoMNbTe akkyMynsTOpHOMY Groky
HEMHOT0 OCTbITb, 3aTeM CHOBA BCTaBbTE €ro B 3apsiAHOE YCTPOWCTBO U MOMbITalTECh 3apsanTb

€ero CHoBa.
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9.

. Ecnu Bbl 3apsikaeTe HOBbIN akKyMYNSTOPHBIA BIOK M akkyMynaTOpHbIA 60K, KOTOPbIN He

UCMONb30Barcsl B Te4eHUe ANUTENbHOTO BPEMEHM, OH MOXET 3apsiANTLCS He MOMHOCTbI0. JTO
HOpMarbHOe COCTOSIHWE, KOTOPOE He CBUAETENLCTBYET 0 Npobneme. Bbl cMoxeTe NOMHOCTbI0
3apsAaMTb akKyMyNSTOPHbIVA GIIOK MOCe TOro, Kak OH NMOMHOCTBIO Pas3psanTCs napy pas.

OTkntounTe 3apsagHoe yCTpOl7ICTBO OT UCTOYHUKA NUTaHUA Nnocne 3aBepLUeHNsa 3apaaKn.

10. W3BnekainTe akkyMynsTop M3 OTKITIOYEHHOTO 3apsiBHOMO YCTPOICTBA, KOTAa OTMpaBnseTe ero Ha

XpaHeHue.

CBeToAMOAHLIN AUCNNe MHAUKATopa YPOBHA 3apsiia yCcTporucTBa

1.

YCTPOMCTBO OCHALLEHO 3-LLaroBbiM 3efeHbIM CBETOAMOAHBIM ANCTNEEM, KOTOPbIA 0TobpaxaeT
Mpy HaXxaTUK Ha NepeknoYaTernb OCTaBLWMIACS 3apag 6aTapen; ceeToanonbl 6yayT npogonkats
ropeTb Ha NPOTSKEHUN 3 CEKYHT (HaXXMMUTE Ha NepekrYaTenb CHOBa, €CIN Bbl ELLE pa3 XoTuTe
yBUAETb COCTOSIHWE DaTapen).

. TpoiiHoe muraHue ceetoamoaa 1 03HayaeT, YTo akKyMynsSTOPHbIN GIIOK HEOGXOAMMO 3apsSiANTb.
. 3aluTa oT neperpesa: 0IHOBPEMEHHOE TPOMHOE MUraHUEe BCEX TPEX CBETOAMOAOB NMUTaHUS

O3Ha4aeT, 4To 6aTapeﬂ neperpeta.

CBeToanoaHas MHOUKALMA YPOBHSA NUTaHUA CocTosiHWe ocTarowwencs eMKoCcTH S IIEr
o INDICATION
CeeToamop 1 (3eneHbiin) 0% - 33%

CeeToamop 1, 2 (3eneHbiin) 34% - 66% -
Ceetoamopg 1, 2, 3 (3eneHbli) 67%-100%

CeeToAMOAHbLI MHAUKATOP HA 3apPsSiAHOM YCTPOWCTBE

:8; MuTaHne BKNOYEHO (3eneHas namnoyka MeaieHHo MUraeT)
i .
m L Hw3kuin 3apsig akkymynstopa (kpacHasi namMmnoyka noCTOSIHHO ropuT)

o AkkymynsaTop 3apspkeH Ha 80% (3eneHas namnoyka 6bICTPO MuUraeT)
[ = AkkymynsaTop 3apskeH Ha 100% (3eneHas nammnoyka NoCTOSHHO ropuT)
El:,_g_ Temnepatypa akkyMynsTOpHOro 6510ka CAULLIKOM BbICOKas MU CIIMLLKOM

HU3Kas (KpacHast namnoyka MeaneHHo Muraer)

| ’J b E?:’? HeucnpaBHOCTb akkyMynsTopHoro Grioka

(kpacHas 1 3erneHas NaMnoyKku NOCTOSIHHO FopsiT)

A\ TPEDVTIPENERE

1.
2.

3apsigHoe yCTPOMCTBO NOAKMOYAETC TONbKO K po3eTke nepemeHHoro Toka 100-240 B.

Ecnun akkyMynaTopHbI 610K CIMLIKOM FOPSMiA UKW CAIULLKOM XOS104HbIN, 3apsiiHOe YCTPOMCTBO
He ByaeT BbINOMHATL ObICTPYIO 3apsiAKy akkyMynsaTopHoro 6rioka, a kpacHblii nHamkaTop byaet
muraTb. Korga Temnepatypa akkyMynsaTtopHoro 6noka gocturHeT 3HadeHns mexay 0°C (32°F) n
50°C(122°F), 3apsiaHOe YCTPOMCTBO aBTOMATUYECKV HAYHET LIMKN 3apsaku.

. Ecnu kpacHbIi 1 3eneHblii MHAMKATOPbl FOPAT OAHOBPEMEHHO, akKyMynATOPHbIN 6r1oK Nnbo He

noaxoauT, nmbo HeuncnpaBeH. B Takom cny4yae O6paTI/ITer K PO3HUYHOMY NMpoaaBLy.

. He 3apsxaitte akkyMynsTOpHbIN 610K NO4 LOXAEM, CHEFOM UMK Mpu BbICOKON TemnepaTtype

OKpyXatoLLen cpefpl.

. He 3apsxaiite akkymynsTopHbein 6110k npy TemnepaType okpyxatowen cpeabl Huxe 0°C (32°F)

unu Beiwe 40°C (104°F).

. B cnyyae 3apsigkv xonogHoro akkymynsitopHoro 6noka (Hwke 0°C) B TENIOM NOMELLEHWN

NOAEPXKUTE aKKyMYNSTOPHbIA BII0K NPy KOMHATHOM TEMNEepaType B Te4eHMe OAHOro Yaca, YTobbl
HarpeTb akKyMynsiTOpHbIii 6ok nepes, 3anyckom.
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7. BblHbTE BUNKY N3 PO3ETKM MOCIe 3aBepLlUeHNsA 3apaaku.

8. 3apsigHoe yCTpPOMCTBO AOMKHO OCTbIBATH MO KpanHen Mepe OAMH Yac nocne HenpepbIBHON
3apagku Tpu pasa noapsa.
9. He ncnonb3yinTe reHepaTop Ans 3apsakv akKyMynsTopHOro 6rnoka.

8. JKCMNYATALUA NHCTPYMEHTA

YcTaHOBKa Unu cHATue TOpLIeBOI7I royioBKu

Mepen yCTaHOBKOW UNW U3BMNEYeHWeM TOPLIEBOI ronoBku obs3aTtensHo ybeamteck B TOM, YTO
YCTPOWCTBO BbIKMIOYEHO, @ aKKyMYNSTOPHbIA GIIOK CHSIT.

{-‘{Tj ) ¢

Puc. 1 Puc. 2

BHumaHwme!

1. Ytobbl ycTaHOBWTL TOPLIEBYIO FOMNOBKY, BCTaBbTE €€ B MPUBOAHON LUNUHAENb A0 yropa
(cm. puc. 1).

2. Yrobbl cHATL TOpLEBYIO rOJNI0BKY, MNPOCTO BbITAHUTE €€ 13 NPUBOAHOIO WNUHOENA.

3. Y106kl 3aMmyCTUTL YCTPOWMCTBO, MPOCTO HAXMUTE Ha MaBHbIM nepeknoyatesis. CKopocTb
YCTpOWCTBA BO3paCcTaeT Npyu YBENIMYEHUN HAXIUMa Ha rNaBHbIi nepekniodaTtesb. [ns 0cTaHOBKM
OTMNYCTUTE FMaBHbIN NepekmnoyaTeb.

4. [Ins obpaTHOro xofa yCTpPoOMCTBa (CM. pUC. 2) UCMOMb3YITE pbivar NepekryeHns npsmoro/
obpaTHoro xoda Ha NpMBoAHOM Groke. HanpaBneHusi BpalleHust Takke ykasaHbl Ha NnLEBON
CTOPOHE PYKOSATKU.

5. 3Ta mogensb umeeT 2 cekuun. 1-a cekums @ BbINONHAET yHKLMIO NPeABaAPUTENLHOIO
3atarueaHus. MpeasapuTenbHoe 3aTarMBaHe UCnomnbayeT Tonbko 15 % AO0CTYNHOM CKOPOCTM 1
aKTUBMPYETCA NpU NepeBoae YCTPOCTBA KOHTPOMS MOMEHTa Ha NPsSIMON Xof.

Ecnu HeobXoanMo 1Cnonb3oBaTh MOMHYK MOLLHOCTb, MepeBeanTe YCTPOCTBO KOHTPONS
momenTa B nonoxeHve @D.

Cekuumm
([ ()
CKOpOCTb X0S1I0CTOro xoaa 550 06/MuUH 0~1650 06/MuH
Mpsimoit xon , 1070 krecM / 105 Hem / | 6000 krecm / 590 Hem /
Makc. KpyTALL MOMEHT 75 dyTodpyHTOB 435 cpytodyHTOB

6. ObpaTnTe BHMMaHWE Ha TO, YTO 3TW NOKasaTenu NPeACTaBNAT cobon nabopaTopHble 3HAYEHUS
1 B peanbHOCTW MOTYT UMETb OTKNOHEHNS BNNOTb A0 +15 %. [JlencTBUTENbHbIN BbIXOAHOW
KPYTALLMIA MOMEHT UHCTPYMEHTa MOXET U3MEHSTLCA NOA BIMSIHWEM [0MyCcKa TOPLIEBO rON0OBKY,
KayecTBa CMa3ku U Matepuana Korneca.

7. Bcerga npoBepsiiTe HanpaBneHve BpaLleHus nepes akcnnyaTtauven.

8. Vicnonb3yinTe pblyar nepekntoyeHnst npsiMoro/obpaTHOro xoAa TOSbKO NOCne NOMHOM OCTaHOBKM
yCTpOWCTBA. VI3MeHeHWe HanpaBneHys BpalleHust 40 OCTaHOBKMU YCTPOMCTBA MOXET MPUBECTU K
€ro NoBpPeXaeHWIO.

9. Kpenko gepxute yCTPOWNCTBO M MOMECTUTE KOHYMK FOSIOBKN rankoBepTa B ramky.

MpwXMUTE YCTPONCTBO B HAaNpaBneHuv Bnepes Tak, YToObl rofioBKa He cockanb3blBana C ranku,
1 BKMIOYUTE YCTPOMCTBO, YTOObI HayaTb paboTy.
e /Icnonb3ynTe COOTBETCTBYIOLLYIO FONOBKY A5t TOV ravkuy, KOTOPYH Bbl XOTUTE UCMONb30BaTh.
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e HanpasnsainTe yCcTpoWCTBO NPsIMO Ha ranky. Ecnu satarmsaTh raiiky Aonblue, Yem 9TO
HeobxoanMo, TO ravika UM KOHYMK rofNOBKY rankoBepTa MOryT ObiTb neperpyxeHsbl, coutbl,
noBpexzaeHbl U T. A. MNepea Hayanom paboTbl BCeraa BbINOMHANTE NPOBHbIN NOAX0A, HTOObI
onpefenuTb Haanexallee Bpems 3aTarvBaHus Ans UCnonb3yemMoro BuHTa. [Mpun 3ataruBaHum
CTaHAapTHOW raikv B CTarnbHOW NMacTuHe Hapsexallmii KpyTALWMA MOMEHT MOXKET ObITb
[OOCTUTHYT 3@ O4€Hb KOPOTKOE BpeMmsl.

BbIKmtoumMTe yCTPONCTBO, Kak TOMbKO YCrbIlWnTe 3BYK yaapa. [Mpu satarusanum rankv M6 nnm

MeHbLLEN TLWaTenbHO OTPErynMpynTe HaXUM Ha rMaBHbIA NepeknoyaTesns Takvm obpasom,

4TOObI HE NOBPEAMNTD raviky.

10. KpyTALmin MOMEHT 3aBUCUT OT MHOXECTBa (haKTOpPOB, BKIOYas nepeyncrieHHble Huxke. MNocne
3aTArMBaHus BCerga NnpoBepsniTe KPYTALLMA MOMEHT C MOMOLLbIO AMHAMOMETPUYECKOrO Kitova.
o Korpa akkyMynaTOpHbI 610K MOYTW NOMHOCTBLIO Pa3psikeH, HanpshkeHne ynaaeT v KpyTALniA
MOMEHT YMEHbLUNTCS.
e BBuHuMBaloLWas 6uta unu 6uta ¢ TOpLEBOIN rONOBKON.
Mcnonb3oBaHWe HenpaBMIbHOrO pa3Mepa BBUHYMBAIOLLEN OUTbI UM BUTLI C TOpLLEBO
rOMOBKOWN NMPUBEAET K YMEHBLUEHWIO KPYTSLLEro MOMEHTa.
e [1ns BBUHYUMBaAHUS GonTa.
[axe ecnu koapULMEHT KPYTALLEro MOMEHTa U krnacc 6o51Ta ABNSOTCS OANHAKOBBIMY,
Hagnexallmii KpyTAWwmin MOMeHT ByaeT oTnnyaTbCs B 3aBUCMMOCTM OT AnameTpa bonTa.
11. [Oaxe ecnu gmameTp 60NTOB OAMHAKOBBIN, HAZNEXaLlWiA KpYTALLMA MOMEHT ByaeT oTnuyaTbest
B 3aBMCVMOCTU OT KO3hULIMEHTa KpYTHLLEEro MOMeHTa, knacca 6onta u AnuHbl 6onTa.
12. Cnocob yaepxaHusi yCTPOCTBa UM MaTepuran 3aTaruBaemMoro KpenexHoro anemeHTa oyaet
BNUSATb Ha KPYTHALLYMIA MOMEHT.

CmeHHas yronbHas weTKa

1. Hosyto yronbHyto LLeTKy crefyeT ycTaHaBnmBaTh, KOraa MOTOp nepecTan BpaliaTtbes, U pecypc
YronbHOM LLETKV OKasarncs BbipaboTaH (3aMeHy MOTopa creayeT Npov3BOAMTb NOCTEe KaXablxX
2—-3 3aMeH YrofibHOM LLETKH).

2. lMpouenypa 3aMeHbl COCTOWT W3 CredyHoLLMX LLAroB:

o OTKpYTUTE MaHesb YronbHOW LETKM, BpaLlas ee NpOTUB YaCOBOW CTPENKM C MOMOLLb0
NIocKon oTBepTkU (CM. puc. 3).

¢ 13Bneku1Te yronbHyo LWETKY (CM. puc. 4).

e YCTaHOBWTE HOBYIO YrOJIbHYIO LLETKY U MaHemNb YronbHOM LeTkn o6paTHO B KOpryc B
npaBunbHOM nopsake (CM. puc. 5).

e CHoBa 3achuKCVpyINTe NaHenb YrofbHOM LWEeTKM, BpaLlas ee No YacoBOW CTPErnke C MOMOLLbIO
MMOCKON OTBEPTKM (CM. puc. 6).

I.l 7 @

L Py
9 -
O I @ 7
1} - | I}
] |
'Seall | '| q-f
§
Is 8 £ 1 s i1
Puc. 3 Puc. 4 Puc. 5

BHumaHwme!

Mepep npoBeaeHnem niobbix paboT Haf YCTPONCTBOM BCErAa BbIKIOYaNTe ero v OTCOEANHSINTE OT
WNCTOYHMKA NUTaHNS.

[ns obecneveHns 6€30NacHOCTN N HALEXHOCTM npoAyKTa ero peMoHT, TeEXHU4YeCKoe OGCJ'Iy)KVIBaHVIe
Unn perynmpoBKa AO0JSMKHbI NPOBOANTLCA B aBTOPU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.
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9. TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

1Y 0 a =Y 1 >N BCL33IW1
HAMPAKEHYIE ..........oooooooe s 18B nocT. Toka
CKOPOCTb XOMOCTOTO XOLA. ...ovvvvvovvvvooorereseeeeeeeeessossssssssssssssssssesesssssssssssssssssssssssessessssssssssosss 0~1650 o6/MuH
MaKC. KPYTALLMIA MOMEHT ... 6000 krecm / 590 Hem / 435 cbyTodpyHTOB
BEC VIHCTPYMEHTAL........ooooiieeeeeeeeeeeeee oo 2,4 kg
BEC @KKYMYTIATOPA. .....ooovviiieeceeiiiss s 0,69 kg
EMKOCTD ..ooovvveveeveeeeeee s 13 mm (1/2 pgronima)
YnapoB B MUHYTY . S 2100
YCTPONCTBO KOHTPOMSA MOMEHTA. ... 2 ceKuuu KpyTSLLero MoMeHTa
BUIBPALINS ... 6,65 m/c?
LYV 99,2 nb
Bpewms 3apsagku BCL33C1 BCL33C2

18B - 2,0A%Y ..o 50 MUHYT 40 MUHYT

18B - 5,0A°v 135 MuHyT 100 MuHyT

Bpems 3apsgku o aBTOMaTUYECKOrO OTKIMOYEHUSI B MUHYTax (MpUGIM3nTensHo)
Bpemsi 3apsiikv MOXET 3aBUCETb OT CPOKA CI1yk6bl aKKyMy/ISITopa U TeMIepatypbl B OMELYEHIH.

10. YTUNU3ALUA

BAXHAA NHOOPMAUNA OTHOCUTENBHO I'IEABVIJ'IbHOVI YTUNN3ALNN

M3OENNA B COOTBETCTBUM C AUPEKTUBOW EC 2002/96/EC.

Mo nucTeyeHnn cpoka cryxbbl 3aenue Henb3st yTUIM3NPOBaTh C ObITOBLIMM

0TX0AaMy.
HE Ero HeobxoaMmo caaThb B CNELManv3npoBaHHblii LEHTP Mo pasaensHomy cbopy

OTXO[0B UNK Aunepy, NpeAoCTaBnsoLLEMY COOTBETCTBYHOLLME YCITYTH.
YTunu3saums GbITOBbIX 31IEKTPONPUBOPOB OTAENBHO OT GbITOBLIX OTXOA0B MO3BOMSET
npeaoTBpaTUTL BO3MOXHbIE HEraTVBHbIE NMOCNEACTBUS A1 OKpYKatoLLe cpefbl U 340pOBbS,
BO3HVKaloLMe B pe3ynbTaTe HeHaanexallen yTunvusaumm, 1 no3BonsieT nepepabatbiBaTb
COCTaBMsoOLLME MaTepuWarnbl Ans 3HAYUTENbHOM 3KOHOMMM SHEPTUM U pecypcoB. B kauecTse
HanoMUHaHWsi 0 HeOBXOAMMOCTU YTUNM3aLMK BbITOBBIX 3NEKTPONPUBOPOB OTAENBHO OT
ObITOBbIX OTXOZ0B MU3[ENe MapKupyeTcst nepeyepkHyTbIM MyCOPHbLIM KOHTEMHEPOM Ha
konecax.
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TURKCE ilk kullanim talimatlari

Model: BCL33IW1
Kablosuz Darbeli Anahtari
KULLANIM TALIMATLARI

A UYARI:

ELEKTRIKLI ALETLERI

|| KULLANMADAN ONCE @ GOZ KORUYUCU EKiPMAN
MUTLAKA TALIMATLARI TAKIN
OKUYUN

HER ZAMAN GOZ KORUYUCU UZUN SURE TITRESIME
EKIPMAN TAKIN % MARUZ KALMAKTAN KAGCININ

1. GENEL ELEKTRIKLI ALET GUVENLIK UYARILARI

Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi, elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanmalara
neden olabilir. Tim uyari ve talimatlan gelecekte bagvurmak tizere saklayin!
Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi, elektrik sebekesinden galisan (kablolu) elektrikli

aletiniz veya pille calisan (kablosuz) elektrikli aletiniz anlamina gelir.
1. Galigma alani guivenligi

a. Galigma alanini temiz tutun ve yeteri kadar aydinlatin. Daginik veya

karanlik alanlar, kazalara davetiye ¢ikarir.

b. Elektrikli aletleri yanici sivilar, gazlar veya toz gibi maddelerin
bulundugu patlayici ortamlarda kullanmayin. Elektrikli aletler, tozu

veya buhari tutusturabilecek kivilcimlar olusturur.

c. Elektrikli aleti caligtirirken, gocuklar ve etraftaki kigileri uzakta tutun.

Dikkat dagitici unsurlar kontroll kaybetmenize neden olabilir.
2. Elektrik giivenligi

a. Elektrikli alet figlerinin prize uygun olmasi gerekir. Fisi asla herhangi
bir sekilde degistirmeyin. Topraklanmis elektrikli aletlerle adaptor
figleri kullanmayin. Degistirilmemis fisler ve uyumlu prizler, elektrik

carpmasi riskini azaltacaktir.

b. Borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplari gibi topraklanmig

ylizeylerle viicut temasindan kaginin. Vicudunuz topraklanirsa elektrik
carpma riski artar.

c. Elektrikli aletleri, yagmura ya da islak ortamlara maruz birakmayin.
Elektrikli aletten giren su elektrik carpmasi riskini artiracaktir.
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d.

e.

f.

g.

Kabloyu kotii sekilde kullanmayin. Kabloyu asla elektrikli aleti
tasimak, cekmek veya fisten ¢ikarmak igin kullanmayin. Kabloyu
Isl, yag, sivri kenarlar veya hareketli pargalardan uzak tutun. Hasar
gormus veya dolanmisg kablolar, elektrik carpmasi riskini artirir.
Elektrikli aleti digarida kullanirken, digarida kullanima uygun bir
uzatma kablosu kullanin. Disarida kullanima uygun bir kablonun
kullaniimasi, elektrik garpmasi riskini azaltir.

Elektrikli aletin nemli konumda calistirimasindan kaginilamiyorsa
artik akim cihazi (RCD) korumali kaynak kullanin. RCD kullanimi,
elektrik carpmasi riskini azaltir.

Baglayicinin gériinmeyen kablolara veya kendi kablosuna temas
edebilecegi bir islem yaparken, elektrikli aleti yalitilmig kavrama
yiizeylerinden tutun. “Elektrik gecen” bir kabloyla temas eden
baglayicilar, elekirikli aletin temas eden metal parcalarini “elektrikli” hale
getirebilir ve operatore elektrik soku verebilir.

3. Kisisel guivenlik

a.

Elektrikli aleti calistirirken dikkatli olun, g6ziiniizii yaptiginiz isten
ayirmayin ve mantikli bir sekilde hareket edin. Yorgunken ya da
uyusturucu, alkol veya ilaglarin etkisi altindayken elektrikli aleti
kullanmayin. Elektrikli aletler kullanilirken yasanan bir anlik dikkatsizlik,
yaralanmalara yol agabilir.

Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Her zaman g6z koruyucu
ekipman takin. Uygun kosullarda kullanilan toz maskesi, kaymayan
emniyet ayakkabilari, baret veya kulak tamponu gibi koruyucu ekipmanlar
yaralanmalari azaltacaktir.

. Aletlerin istenmeden baglatiimasina engel olun. Aleti elektrik

kaynagina ve/veya pile baglamadan, yerinden almadan ya da
tasimadan once salterin kapali konumda oldugundan emin olun.
Elektrikli aletleri, parmaginiz salterdeyken tasimak veya salterin agik
oldugu elektrikli aletlere gui¢ vermek kazalara davetiye gikarir.

Elektrikli aleti agmadan 6nce ayar kamasini veya anahtarini gikarin.
Elektrikli aletin doner pargasina takili kalmis bir anahtar, yaralanmalara yol
acabilir.

. Aleti kullanirken fazla uzanmayin. Yere saglam basin ve her zaman

dengenizi koruyun. Bu, beklenmedik durumlarda elektrikli aletin daha iyi
kontrol edilmesini saglar.

Uygun elbiseler giyin. Bol elbiseler giymeyin veya uzun takilar
takmayin. Saglarinizi, elbiselerinizi ve eldivenlerinizi hareketli
pargalardan uzak tutun. Bol kiyafetler, takilar veya uzun saglar, hareketli
parcalara takilabilir.

. Toz giderme ve toplama araglarinin baglantisi igin cihazlar saglanirsa

bunlarin dogru ve uygun sekilde baglandigindan ve kullanildigindan
emin olun. Toz toplama aracinin kullanilmasi, tozla ilgili tehlikeleri
azaltabilir.
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4. Elektrikli alet kullanimi ve bakimi

a.

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz igin dogru elektrikli aleti kullanin.
Dogru elektrikli alet, isi tasarlandigi hizda daha iyi vedaha glvenli sekilde
yapacaktir.

Salter elektrikli aleti agip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Salterle
kontrol edilemeyen elektrikli alet tehlikelidir ve onariimalidir.

. Ayar yapmadan, aksesuarlari degistirmeden ya da elektrikli aletleri

depolamadan once fisi gii¢ kaynagindan ve/veya pili elektrikli aletten
cikarin. Boyle onleyici guvenlik tedbirleri, elektrikli aletin yanliglikla
baglatilma riskini azaltir.

Bosta duran elektrikli aletleri gocuklarin ulagamayacagi yerde tutun
ve elektrikli alet hakkinda bilgi sahibi olmayan veya bu talimatlari
bilmeyen kisilerin elektrikli aleti galistirmasina izin vermeyin. Elektrikli
aletler, egitimsiz kisilerin elinde tehlikeli hale gelir.

Elektrikli aletlerin bakimini yapin. Hareketli pargalarin dogru
hizalandigini veya tutukluk yapmadigini, pargalarda kirik olup
olmadigini ve elektrikli aletin galigmasini etkileyebilecek diger kosullari
kontrol edin. Hasar gormiigse elektrikli aleti kullanmadan once onartin.
Cogu kaza, bakimi kétl yapiimis elektrikli aletlerden kaynaklanir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz halde tutun. Kesme uclari keskin olan
bakimi dizgin yapilmis kesme aletleri, daha az tutukluk yapar ve daha
kolay bir sekilde kontrol edilebilir.

Elektrikli aleti, aksesuarlari, alet uglarini, ve benzerlerini, ¢galigma
kosullarini ve yapilacak isi g6z oniinde bulundurarak bu talimatlara
uygun sekilde kullanin. Elektrikli aletin, Gretim amaglarindan farkli
islemler igin kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

5. Pilli aletin kullanimi ve bakimi

a.
b.

C.

Yalnizca Ureticinin belirttigi sarj cihazi ile sarj edin. Bir pil i¢in uygun
olan sarj cihazi, bagka bir pille kullanildiginda yangin riski olusturabilir.
Elektrikli aletleri, yalnizca 6zel olarak belirtilen pillerle kullanin. Bagka
pillerin kullanimi, yaralanma ve yangin riski olusturabilir.

Pil kullanilmadiginda, ataglar, madeni paralar, anahtarlar, ¢iviler,
vidalar gibi metal nesnelerden veya iki kutup arasinda baglanti
kurabilecek kiigiik metal nesnelerden uzak tutun. Pil kutuplarinin kisa
devre yapmasi, yaniklara veya yangina yol agabilir.

Koétu kullanim kosullarinda pilden sivi gikabilir; bu siviya temas
etmeyin. Yanhglikla temas ederseniz temas eden bolgeyi suyla
yikayin. Sivi gozlere temas ederse tibbi yardim da isteyin. Pilden ¢ikan
sivi, tahrig veya yaniklara yol agabilir.

6. Servis

a.

Elektrikli aletin, kalifiye bir tamirci tarafindan yalnizca benzer yedek
parcalar kullanilarak servise alinmasini saglayin. Bu, elektrikli aletin
guvenliginin korunmasini saglayacaktir.
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2. URUN GUVENLIK TALIMATLARI

AUYARI

. Elektrikli aletlerin tasarlandigi islemsel btunligu korumak igin takili kapagi
veya vidalarin gikarmayin.
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takdirde, kaplamasi bozulabilir ve ¢alisma verimliligi motorun asiri ytklenmesi
nedeniyle dusebilir.

. Plastik pargalari ¢dz(icii ile temizlemeyin. Gazolin, tiner, benzin, karbon
tetraklortr, alkol, amonyak ve klorik ek madde iceren yag gibi ¢ozUculer
plastik pargalara hasar verebilir ve bu pargalari ¢atlatabilir. Pargalari bu
tir solventlerle temizlemeyin. Plastik pargalari, sabunlu su ile hafifce
nemlendirilmis yumusak bir bezle silin.

4. Is pargasini dengeli bir platforma sabitlemek ve desteklemek icin kelepgeler
veya bagka pratik bir yontem kullanin. I pargasini elinizle veya viicudunuza
dogru tutmak, dengesizlik olusturabilir ve kontrol kaybina neden olabilir.

. Yalnizca modelinizin Greticisi tarafindan dnerilen aksesuarlari kullanin. Bir alet
icin uygun olan aksesuarlar, baska bir alette kullanildiginda yaralanma riski
olusturabilir.

3. SARJ CIHAZI VE PIL IGIN ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

. Dikkat: Yaralanma riskini azaltmak igin yalnizca belirli tir yeniden sarj edilebilir
pilleri sarj edin. Diger tirden piller patlayarak yaralanmalara ve hasara yol agabilir.

. Sarj cihazini kullanmadan dnce, pil ve sarj cihazlarinin tizerinde bulunan tim
talimatlari ve uyari isaretlerini okuyun.

. Sarj cihazini yagmura veya kara maruz birakmayin.

. Elektrik fisi veya kablosunun zarar gorme riskini azaltmak igin sarj cihazinin
baglantisini keserken cihazi kablodan degil, fisten cekin.

. Sarj cihazi Ureticisi tarafindan onerilmeyen veya satilmayan bir ek parcanin
kullaniimas, yangin, elektrik carpmasi ya da yaralanmalara yol agabilir.

6. Kablonun Uzerine basiimayacak, takilmalara veya takilip diismelere neden
olmayacak ya da baska hasarlara veya sorunlara neden olmayacak sekilde
yerlestirildiginden emin olun.

. Sarj cihazini, hasar gérmis kablo veya figle calistirmayin. Bunlari derhal degistirin.

. Sarj cihazi agir bir darbe aldiysa, distrtldiyse veya baska bir bicimde zarar
gordiyse sarj cihazini ¢alistirmayin ve kalifiye bir merkeze gotirin.

. Elektrik arpmasi riskini azaltmak igin herhangi bir bakim veya temizlik yapmadan
once sarj cihazini prizden gekin. Kontrollerin kapatiimasi bu riski azaltmaz.

10. Sarj cihazinin veya pilin pargalarini sokmeyin; onarim gerektiginde kalifiye

bir servis merkezine gotlrin. Pargalari sokllen cihazin yanhis bir bigcimde

toplanmasi, elektrik garpmasi veya yangin riski ortaya ¢ikarir.

w

o1

N -

(62 W

00 ~

©

°126 ¢



4. SARJ CIHAZI VE PIL IGIN EK GUVENLIK KURALLARI

AUYARI

1. Sicaklik 0°C'nin (32°F) altinda veya 40°C’nin (104°F) (izerinde oldugunda pili
sarj etmeyin.

2. Ykseltici trafo, motor jeneratorl veya DC elektrik prizi kullanmaya
calismayin.

3. Sarj cihazi deliklerinin kapanmasini veya tikanmasini dnleyin.

4. Pil kullanilmadiginda pil kutuplarini her zaman pil kapagiyla ortun.

5. Pile kisa devre yaptirmayin.

6. Kutuplara herhangi bir iletken malzemeyle dokunmayin.

7. Pili, giviler, madeni paralar vb. baska metal nesnelerle birlikte bir kapta
saklamayin.

8. Pili suya veya yagmura maruz birakmayin. Pil; buyuk akim akisi, asiri 1sinma,

yaniklar ve arizalar nedeniyle kisa devre yapabilir.

9. Makineyi ve pili, sicakhgin 50°C'yi (122°F) bulabilecegi veya asabilecegi

konumlarda depolamayin.

10. Ciddi sekilde zarar gormis veya tamamiyla bitmis olsa bile pili yakmayin.
Pil yanginda patlayabilir.

11. Pili disurmemeye, sallamamaya veya ¢carpmamaya dikkat edin.

12. Herhangi tlrden bir kutunun veya kabin icinde sarj etmeyin. Pil, sarj
sirasinda iyi havalandirilan bir alana yerlestirilmelidir.

13. Pilleri, uzun bir stire kullanmadan birakmayin. Lityum-iyon pili 3~6 ayda bir
sarj edin ve depolamadan dnce %40~80 sarj seviyesine getirin.

14. Lityum iyon piller, yiiksek sicakliga duyarlidir ve serin, kuru ve dogrudan
Is1k almayan bir yerde tutulmalidir. Calisma ve depolama icin ideal sicaklik
25°C'nin (77°F) altidur.

15. ALityum-iyon pil, dmrini uzatmak igin ¢ikisi durduran koruma isleviyle
tasarlanmistir.

Urlini agsagida agiklanan durumda kullanirken, salteri gekseniz bile motor

durabilir.

Bu bir ariza degildir ve koruma islevi nedeniyle gergeklesir.

e Kalan pil guct tikendiginde motor durur.

e Alet asiri yuklenirse motor durabilir.

Bu durumda, aletin salterini serbest birakin ve asiri yliklenmeye neden
olan unsurlari ortadan kaldirin. Bundan sonra tekrar kullanabilirsiniz.

e Pil asiri yukle ¢alisma nedeniyle asiri 1sinirsa pil guct durabilir. Bu
durumda, pili kullanmayi birakin ve pilin sogumasini bekleyin. Bundan
sonra tekrar kullanabilirsiniz.

16. Bu Urln, dlsik voltaj korumasiyla tasarlanmistir. Bu koruma, aletin asiri
desarj olmasini dnler ve pilin dmrinl uzatir.
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5. BELIRLI GUVENLIK KURALLARI VE/VEYA SIMGELERI

e . GETT DONUSUM .. COpe Atmayin

@ . SINIF 1L Alet Yalnizca kapali mekanda kullanin

@ . AKUYT yakmayin ve atese atmayin Kirilan veya hasar goren akleri sarj etmeyin
@ .................... Islatmayin Elektrik carpmasi riski

a.c...... Alternatif Akim .. Dogru Akim

Watt
.. Hertz
Kilogram

. Volt

Dakikada Devir veya Gidip Gelme Sayisi
Milimetre

Fit-Libre

kg-cm.... Kilograms - Santimetre

6. OZELLIKLER

iki Tork Ayar Diigmesi

Altlik

Ana Salter

Karbon Firga Kapagi
ileri/Geri Cubugu

pwbNE

7. CALISTIRMA TALIMATLARI

Pili Takma veya Cikarma

]'- 1. Pili takmadan veya gikarmadan 6nce makineyi her zaman kapatin.
: 2. Pili kaldirmak icin pildeki digmeye basin ve Uniteyi pilden yukari dogru
cekin.
L 3. Pili takmak igin tnite sirgtlerini pilin kayar yivleriyle hizalayin ve aleti
1 = A yerine dogru itin.
L Ry o Unite, pile iki yonde kaydirilabilir.
A i 4. Pili tiniteye zorlayarak kaydirmayin. Pil kolayca kaymiyorsa dogru
51 — i: sekilde takilmiyordur.
Pili Sarj Etme

1. Sarj etmeden dnce fisi sarj cihazina takin.
2. Hizli sarj cihazini gii¢c kaynagina takin.
3. Pili, sarj cihazinda gosterilen ok yoniinde sarj cihazina kaydirin.
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9.

[:p 4. Pili yerine itin ve sarj cihazindaki kirmizi 1s1gin “ACIK” oldugundan emin
&7 olun. Pil, artik sarj déngusinu baglatir.

< - 5. Sarj déngusu tamamlandiktan sonra, 1sik yesile donecektir. Pil artik
. e kullanima hazirdir.
A Fs s : 6. Yeni piliniz sarj ediimemistir. Kullanmadan énce sarj etmeniz gerekir.
Ao 7. Cok kisa zaman 6nce calistirlmis bir makinenin pilini sarj etmeye

caligtiginizda, bazen sarj 15191 yanmaz. Bu durumda, pili bir sure
sogumaya birakin ve ardindan yeniden takip tekrar sarj etmeyi deneyin.

. Yeni bir pili veya uzun stire kullanilmamis bir pili sarj ettiginizde, pil tam sarj kabul etmeyebilir. Bu

normal bir durumdur ve bir sorun oldugunu géstermez. Pili, bir-iki kez tamamen desarj ettikten
sonra tamamen sarj edebilirsiniz.

Sarji tamamladiktan sonra, sarj cihazini gii¢ kaynagindan gekin.

10. Pili depolamak icin lltfen fisten gekilen sarj cihazindan gikarin.

Makine lizerindeki yakit gostergesi LED ekrani

1.

Makine Uzerinde, kalan pil kapasitesini gosteren 3 adimli yesil LED’ler vardir ve tetige
bastiginizda, LED 3 saniye boyunca yanar.
(pil kapasitesini tekrar gormek isterseniz tetige tekrar basin).

. LED 71’in 3 kez yanip sénmesi, pilin degistirilmesi gerektigini ifade eder.
. Asiri 1sinma korumasi: 3 yakit gdstergesi LED’inin birlikte 3 kez yanip sénmesi, pilin asiri

1sindigini ifade eder.

Yakit gostergesi LED’i RC durumu
LED 1 (yesil) %0 - %33 INDICATION

LED 1, 2 (yesil) %34 - %66

LED 1, 2, 3 (yesil) %67 - %100

Sarj Cihazindaki LED Isigi

:8; Gug Acik (Yesil 1sik yavas yavas yanip soner)

m @ Pil Dlslk (Kirmizi 1s1k kesintisiz olarak yanar)

0% % Pil %80 sarj edildi (Yesil 151k hizla yanip s6ner)

C Pil %100 sarj edildi (Yesil 11k kesintisiz olarak yanar)

[ﬂj-b’- Pil sicakligi cok yiiksek veya gok dusuk (Kirmizi isik yavasga yanip séner)

E?:-"'@ m? Pil arizasi (Kirmizi ve Yesil 1siklar kesintisiz olarak yanar)

AUYARI

1.
2.

621

Sarj cihazi, yalnizca 100-240 V a.c prizine takilir.
Pil ok sicak veya gok soguksa sarj cihazi pili hizl bir sekilde sarj etmeyecek ve kirmizi gosterge
15191 “yanip sonecektir”. Pil sicakligi tekrar 0°C (32°F) ile 50°C (122°F) arasinda oldugunda, sarj
cihazi otomatik olarak sarj etmeye baslayacaktir.

. Hem kirmizi hem de yesil gésterge 15191 “ACIK” ise pil uyumlu degildir veya bozuktur. Lutfen

saticiniza bagvurun.

. Pili yagmurda, karda veya sicaklhgin cok yuksek oldugu ortamlarda sarj etmeyin.
. Pili, ortam sicakligi 0°C'nin altinda (32°F)veya 40°C’nin (104°F) lizerinde oldugunda sarj etmeyin.
. Soguk pili (0°C’nin altinda) sicak bir kapali mekanda sarj ederken, pili calistirmadan énce

Isinmasi igin odada bir saat tutun.
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7. Sarj tamamlandiktan sonra fisi gekin.
8. Sarj cihazi, li¢ kez art arda sarj edildikten sonra en az bir saat sogutulmalidir
9. Pili sarj etmek igin jenerator kullanmayin.

8. ALETI CALISTIRMA

Yuvayi Takma veya Cikarma
Yuvayi takmadan veya gikarmadan 6nce her zaman makinenin kapali ve pilin gikariimis oldugundan

emin olun.
<P _ _'
s I ) C
¢ ~. @%
Sekil 1 Sekil 2 ®
Dikkat

1. Yuvayi ta del 2 bélimden olusur. 1. bdlim @, &n germe islevidir. On germe, tam hiz giiciiniin
%15'ini ifade etmekte olup yalnizca tork test cihazi diigmesi ileri moda gegtiginde etkinlesir.
Tam glicte kullanim gerektiginde, tork test cihazi digmesini su moda getirin: @D.

Boliimler
o [
Yiiksiiz Hiz 550 devir/dk 0~1650 devir/dk
lleri 1070 kg-cm / 105 N.om / | 6000 kg-cm / 590 N.m /
Maks. Tork 75 ft-lb 435 ft-lb

6. Lutfen bu degerlerin laboratuvarda test edilen degerler oldugunu ve £%15’e kadar degisiklik
gosterebilecegini unutmayin. Aletten gergek tork ¢ikisi, yuva toleransinin, yaglama durumunun ve
tekerlek malzemesinin farkli olmasi nedeniyle farklilik gosterebilir.

7. Calismadan 6nce her zaman donus yonlinu kontrol edin.

8. lleri / geri gubugunu, yalnizca makine tamamen durduktan sonra kullanin. Makine durmadan
Once donus yonuniin degistirilmesi, makineye hasar verebilir.
9. Makineyi sikica tutun ve tahrik yuvasi noktasini somuna yerlestirin.
Makineye yuvanin somundan kaymayacagi kadar ileri ydbnde basing uygulayin ve galismayi
baslatmak igin makineyi agin.
e Kullanmak istediginiz somun igin uygun yuvayi kullanin.
e Makineyi, somuna dlz bakacak sekilde tutun. Somunu gerekenden daha uzun sire
sikarsaniz somun veya tahrik yuvasi noktasi asiri gerilebilir, bosa dénebilir, hasar gorebilir.
Ise baslamadan once vidanizin dogru sikma suresini belirlemek igin her zaman test galismasi
gergeklestirin. Celik plakada standart bir somunu sikarken, uygun sikma torku ¢ok kisa bir
slrede elde edilebilir.
Darbe sesi duyulur duyulmaz makineyi kapatin. M6 veya daha kiigiik bir somunu sikarken,
somunun hasar gérmemesi i¢in ana salterdeki basinci dikkatlice ayarlayin.
10. Sikma torku, asagidakiler dahil ¢ok gesitli unsurlardan etkilenir. Sikma isleminden sonra, her
zaman tork anahtariyla torku kontrol edin.
¢ Pil neredeyse tamamen desarj oldugunda, voltaj disecek ve sikma torku azalacaktir
e Tahrik ucu veya yuva ucu: Dogru boyutta tahrik ucunun veya yuva ucunun kullaniimamasi,
sikma torkunda diistuse neden olur.
¢ Bir civatayi takmak igin: Tork katsayisi ve civata sinifi ayni olsa bile uygun sikma torku,
civatanin gapina gore degisecektir.
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11. Civatanin gapi ayni olsa da uygun sikma torku; tork katsayisina, civata sinifina ve civata
uzunluguna gére degisecektir.

12. Makineyi tutma bigimi veya takilacak malzemenin sikma yoni torku etkiler.

Degistirilebilir Karbon Firca
1. Motor déner durumda degilken ve karbon firga bittiginde, yeni karbon firgayla degistirin.
(Karbon firga 2-3 kez degistirildikten sonra, motoru yenisiyle degistirin).
2. Degistirme proseduri soyledir:
e Diz tornavida ucuyla karbon firga panelini saat yoniiniin tersine gevirerek gevsetin
(Sekil 3).
e Karbon firgayi gikarin (Sekil 4).
¢ Yeni karbon firgayi ve karbon firga panelini dogru sirayla gévdenin igine geri yerlestirin.
(Sekil 5).
e Diz tornavida ucuyla karbon firga panelini saat yoniine gevirerek yerine kilitleyin
(Sekil 6).
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Dikkat

Makine (izerinde herhangi bir calisma yapmadan 6nce mutlaka makinenin kapall, gli¢ kaynagi
baglantisinin kesilmis ve ¢ikariimis oldugundan emin olun.

Uriin glivenligini ve giivenilirligini korumak igin onarim, bakim ve ayarlama islemleri yetkili servis
merkezi tarafindan yapilmalidir.
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9. SPESIFIKASYONLAR

..................................................................................... BCL33Iw1
....................................................................................................... 18vd.c

.......... S— 0~1650 devir/dk

....................................... 6000 kg-cm /590 N.m / 435 ft-Ib

ALBE AGITTIGN oot 2,4 kg
PIEAGITIGE i 0,69 kg
K@PASILE ......oooe e 1/2” (13 mm)
Dakika Basina Darb@ SYISI..............ccooiiiniiicieiieeiciiissssesssss oo seesssssssssssss s 2100
Tork Test Cihazl......cccccccccccciceceriieiiieee 2 Tork BolUmu
THI@SIM.. o 6,65 m/s?
GUITIU oo 99,2 dB
Sarj Siiresi BCL33C1 BCL33C2
18V - 2,0AN i 50 dakika 40 dakika
18V - 5,0AN i 135dakika 100 dakika

Dakika Otomatik Kesme Sarj Suresi (yaklasik)
Sarj stiresi, pil 6mriine ve oda sicakligina gére degisebilir.

10. ELDEN CIKARMA

URUNUN AT DIREKTIFI 2002/96/EC ILE UYUMLU OLARAK DOGRU IMHASI iGIN

ONEMLI BILGILER.

Kullanim 6mri sonunda, drtintn evsel atik olarak imha edilmemesi gerekir.

Yerel idareye ait 6zel bir ayristirilan atik toplama merkezine veya bu hizmeti sunan
I bir merkeze gonderilmesi gerekir.

Ev aletlerinin ayrica atilmasi, yanlis imha nedeniyle ortaya gikan, cevre ve saglik agisindan
olumsuz sonuglari énler ve Grlnl olusturan malzemelerin enerji ve dogal kaynaklar agisindan
onemli tasarruflar saglayacak sekilde kurtariimasina olanak verir. Uriin, ev aletlerinin ayrica
atiimasi gerektigini belirten ve Uzerinde garpi isareti olan bir ¢op tenekesiyle isaretlenmistir.
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